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PARTIDUL COMUNIST 
ÎN FRUNTEA LUPTEI 

PENTRU PROltiOV AREA 
IDEILOR ÎNAINTATE, 

DE PROGRES SOCIAL, ÎN ŞTIINŢA 
ŞI CULTURA POPORULUI ROMÂN 

Rezultat iiresc al unei îndelungate evo
lutii social-economice şi politice a poporu
lui român, al procesului legic de afirmare 
şi de maturizare a contradicţiilor de clasă 
şi a luptei revoluţionare, crearea Partidului 
Comunist Român reprezintă un eveniment 
de cea mai mare importantă in istoria 
patriei noastre. Marcind o etapă superioară 
in mişcarea revolulionară şi democratică, 
in timpul căreia lupta de eliberare socială 
şi naţională a căpătat un avint deosebit, 
prin activitatea sa neobosită desfăşurată 
in slujba maselor largi de oameni ai muncii, 
Partidul Comunist s-a afirmat în acelaşi 
timp ca un continuator firesc al tradiţiilor 
progresiste de luptă patriotică pentru iău
rirea unei Românii moderne şi indepen
dente. 

Promovarea ,pe o treaptă superioară 
a tradiţiilor progresiste înaintate ale culturii 
poporului român, respingerea concepţiilor 
mistice, a ideologiei idealiste feprezintă 
factori care au concurat in această perioadă 
Ia apropierea intelectualităţii progresiste de 
mişcarea muncitorească revoluţionară, orga
nizată şi condusă din adincă ilegalitate de 
către Partidul Comunist. Răspîndind ideile 
umanismului marxist-leninist, Partidul a re
uşit să iniluenţeze şi să strîngă in jurul 
său o mare parte a intelectualilătii progre
siste. Purtători de idei şi conceptii înaintate, 
numeroşi intelectuali s-au afirmat ca mili
tanti activi pe tărîm social. De Ia forme 
protestatare prin care o serie de intelectuali 
progresişti ca C. G. Costa-Foru, C. I. Parhon, 
Gala Galaction, Paraschivescu Bălăceanu ş.a. 
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intelegeau să-şi exprime dezacordul ială de 
politica reacţionară a regimului burghezo
moşieresc, in cel de-al treilea deceniu al 
secolului nostru, apropierea de mişcarea 
muncitorească, şi in acelaşi timp activitatea 
revoluţionară, patriotică a intelectualităţii 
legate de popor aveau să capete profunzimi 
şi semnificaţii noi in deceniile ce au urmat. 
Militind consecvent pentru stringerea tu
turor iorţelor democratice şi patriotice intr
un larg front menit să bareze drumul 
ofensivei fasciste şi să salvgardeze indepen
denţa şi suveranitatea naţională a ţării 

noastre, Partidul Comunist a reuşit să 
apropie o însemnată parte a intelectuali
tăţii de problemele politice antiiasciste, să 

creeze in rindurile acesteia o opinie activ 
patriotică şi .democratică. 

In primele rinduri in frontul luptei impo
triva pericolului fascist s-au situat intel
ectualii comunişti. Pe platforme comune cu 
ei, s-au intilnit in această perioadă şi nu
meroşi intelectuali, membri ai celorlalte 
partide muncitoreşti sau apartinind altor 
grupări şi curente politice cu vederi gene
ral democratice. 

Prezenţa unor pături largi de intelectu
ali in activitatea generală antifascistă s-a 
făcut n!simţită in cadrul numeroaselor 
organizaţii democratice anliiasciste, create, 
indrumate sau inilllenţate de Partidul Co
munist. Dintre acestea, in contextul luptei 
antifasciste, un rol deosebit I-au avut : 
Comitetul Naţional Antifascist, liga Muncii, 
Frontul Plugarilor, Blocul Pentru Apărarea 
liberlălilor Democratice, Frontul Studenţesc 
Democratic, Ajutorul Roşu, Uniunea Demo
cratică, Uniunea Patrioţilor, Apărarea Pa
triotică ş.a. 

Preocupările intelectualităţii progresiste 
pe tărîmul luptei antifasciste au fost mul
tiple şi variate, atit din punct de vedere 
al conţinutului de idei, cit şi al mijloacelor 
concrete de exprimare. Din cadrul acestora 
putem desprinde însă citeva coordonate 
principale. 

Una din problemele fundamentale, care 
ani de-a rindul a stat in centrul activităţii 

antifasciste a intelectualităţii progresiste, a 
fost lupta pentru demascarea politicii agre
sive şi revanşarde promovate de statele 
fasciste. Manifestindu-şi prin multiple căi 

sprijinul şi sentimentele de solidaritate cu 
popoarele Austriei, Etiopiei, Spaniei, Ceho
slovaciei, Poloniei, Franţei, Iugoslaviei, 
victime ale agresiunii fasciste, numeroşi 

intelectuali, de la membrii partidului comu
nist pînă la unii conducători ai partidelor 
burgheze, au luat poziţie şi au militat 
activ pentru impiedicarea penetraţiei econo-
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mice şi politice a Germaniei hitleriste in 
tara noastră. În publicaţiile vremii vom 
găsi numeroase asllel de poziţii in cadrul 
unor articole apărute sub semnătura lui 
Corneliu Mănescu, Mihail Macovei, Atha
nase Joja, Titus Cristureanu, Victor Eftimiu, 
P. P. Negulescu, Mitlţă Constantinescu, Vir
gil Madgearu ş.a. Concludentă in acest 
sens, a fost poziţia lui Nicolae Titulescu, 
eminent diplomat şi patriot român. 
Numeroşi intelectuali ca Matei Socor, 

'Mihail Sadoveanu, George Enescu, Tudor 
Arghezi, Roman Moldovan, Tudor Teodo
rescu-Branişte, Ilie Murgulescu, Petre 
Constantinescu - Iaşi, Andrei Otetea, Mi
hail Gheorghe Bujor, Ion Pas, Zaharia Stan
cu, Valeriu Novaru, Mihai Beniuc, Emil 
Condurachi, Gaal Gabor, Lotar Rădăceanu , 

Octav Livezeanu şi mulli alţii s-au găsit in 
această perioadă pe arena confruntării poli-
tice cu organizaţiile fasciste din ţara noas
tră şi cu ideologia lor mistică şi retro
gradă, militind pentru promovarea un ei 
culturi progresiste, pătrunse de umanism 
ş i dragoste de patrie. 

O bogată activitate cu caracter anlifascist 
a fost desfăşurată in publicistica progre
s i stă a vremii, in universilăli şi in licee. 
Savanţi de talia lui Nicolae Iorga, cadre 
didactice cu înaltă ţinută ştiinţifică ca Mi
hail Ralea, Alexandru Rosetti, Gheorghe 0-
prescu, Tudor Vianu, Constantin C, Giures
cu, Dimitrie Gusti, Vlădescu-Răcoasa, Da· 
v id Prodan ş.a. şi-au făcut un adevărat 

crez din misiunea lor de educator! al line
rei generaţii in spiritul tradiţiilor umanis
te, al dragostei de patrie şi popor. 

Ideologia fascistă a fost respinsă de către 
intelectualitatea progresistă din ţara noas
tră şi in anii intuneca\i ai dictaturii anto
nesciene şi ai războiului hitlerist. O in· 
treagă pleiadă de intelectuali progresişti s-a 
raliat in această perioadă grea luptei desfă
şurate de Partidul Comunist, contribuind la 
înfăptuirea insurecţie! nationale antiiasciste 
din august !944. 

23 August 1944, moment de mare semnifi
caţie istorică şi profundă cotitură in viaţa 

poporului român, a găsit intelectualitatea 
patriotică progresistă pregătită pentru a-şi 

aduce contribuţia la marile transformări 

care au avut loc in toate compartimentele 
activitătil social-economice şi politice. Înce
putul revoluţiei populare in România a 
consemnat prezenta in largul front demo
cratic al maselor populare a marii majori
tăli a intelectualităţii progresiste. 



încadrindu-se activ in măreţul proces de 
constructie a societăţii socialiste, intelectua
litatea ţării noastre din vechea sau tînăra 
generalle a răspuns în masă chemărilor 
Partidului Comunist, punîndu-şi Intregul lor 
elan creator in slujba intereselor funda
mentale ale poporului român. Ea a adus 
şi continuă să-şi aducă o irestimabilă con
tribuţie la înlăptuirea revoluţiei culturale 
din patria noastră, parte integrantă a revo· 
luţiei socialiste. 

Cultura socialistă, dezvoltată pe baza 
orînduirii noi socialiste, este contlnuatoarea 
celor mai bune tradiţii progresiste ale cul
turii noastre naţionale. Prin caracterul său 
ştiinţific, conţinutul umanist, intransigenta 
fală de concepţiile conservatoare şi reacţio
nare. cultura socialistă, în promovarea că
reia aportul intelectualilătii este apreciabil, 
a constituit şi constituie una din princi pa· 
lele forte motrice ale progresului societăţii 
noastre pe drumul luminos al desăvîrş irii 

construcţie i socialiste. 
Deplina adeziune a intelectualităţii noas

tre la politica Partidului Comunist de in· 
făpluire a măreţelor transformări pe care 
le trăieşte azi întregul nostru popor de
curge in mod firesc din întregul proces 
al evoluţiei intelectualilor în anii de luptă 
impotriva pericolului lascist. 

Grija permanentă pentru dezvoltarea 
necontenită a ş tiinţe i şi culturii este me
reu prezentă azi. ca şi in trecut, in acti
vitatea Partidului Comunist, reilectată in 
documentele sale programatice. Un mo
ment de adevărată cotitură, in această di
rectie, l·a constituit Congresul al IX-lea al 
P.C.R., holăririle sale privind dezvoltarea 
pe o treaptă superioară a ştiinţei şi cul
turii româneşti. in lumina hotăririlor 

luate la Congres, au fost adoptate în anii 
ce au urmat importante măsuri in vederea 
imbunătăţirii sistemului de organizare a 
activităţii ştiinţifice, a concentrării cadre
lor şi a mijloacelor materiale spre obiec
tivele cu cea mai mare eficientă. in acest 
sens, pe lîngă Consiliul de Miniştri a luat 
iiinţă Consiliul Naţional al Cercetării Ştiin
ţifice, care are drept scop să elaboreze di
rectiile de cercetare şi programul unitar 
de activitate ştiinliiică şi de pregătire a 
cadrelor de specialitate. 

O atenţie deosebită a fost acordală dez
vollării şi periecţlonărli continue a invă

ţămintului de toate gradele, a fost mărită 

durata învăţămîntului obligatoriu, a crescut 

necontenit numărul de cadre cu calificare 
superioară pentru toate domeniile de ac
tivitate. 

Literatura şi arta au cunoscut, de ase
menea, în perioada de după Congres, o 
continuă înflorire, fiind strins legate de 
lărgirea proporţională a mijloacelor de in
formare, de propagare a lor în rindurile 
maselor largi ale poporului nostru. Creşte
rea impresionantă a numărului de biblio
teci, prezenta lor în cele mai îndepărtate 
colturi ale ţării şi dotarea corespunzătoare 
cu mijloacele necesare constituie un ele
ment esential al grijii pe care partidul, 
gu•ernul ţării noastre il acordă mijloacelor 
de informare şi de popularizare, legării 

nemijlocite a ştiinţei şi culturii de activi
lalea practică, de zi cu zi, a maselor mun
dtoreşti. Acest îapt, cit şi importantele 
mijloace materiale alocate obiectivelor 
social-culturale. constituie chezăşia viitoru
lui fericit al poporului român. De aceea, 
azi - la 47 de ani de la crearea partidu
lui marxist-Ieninist al clasei muncitoare. 
cind bilanţul realizărilor obţinute de po· 
porul român în toate domeniile de activi
!ate, inclusiv in ştiinţă şi in cultură, este 
impresionant, - se desprinde mai mult ca 
oricind concluzia că Ia temelia acestui 
proces se află activitatea asiduă, ero1ca 
deslăşurată de comunişti, care au militat 
necontenit in anii ilegalilălii pentru polari
zarea in jurul clasei muncitoare a celor 
mai largi forţe populare. 

Platforma de luptă a P.C.R. a fost !ac
torul catalizator al legăturilor indisolubile 
care s-au creat între masele largi munci
toreşti şi intelectualii patrioţi, progresişti. 

Aceste legături, făurite in anii grei de luptă 
ilegală, constituie un adevărat preludiu la 
unitatea moral-politică a intregului noslro 
popor existentă azi in jurul partidului ela· 
sei muncitoare. Dind expresie acestui ade
văr, secretarul general al Partidului Co
munist Român - tovarăşul Nicolae Ceau
şescu, arăta, cu prilejul intilnirii cu acti
vul de partid din judeţul Constanta : 
Unitatea intre muncitori, tilrani şi inte

;·ectuali, care se ridic~ azi pe o treaptă 
superioară, constituie baza de granit a în· 
tregii noastre societălî. forta ei de nein
vi ns, garantia victoriilor viitoare in con
structia socialismului si comunismului in 
patria noastril". 

Olimpiu :\IA TICHESCU 
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Bibliotecar 
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sociolog ----------el) 
Dator ~tă politicii înţelepte , fundamentate 

stiintific, a P.C.R., tara noastră păşeş t e 
viguros spre cele mai inalte culmi ale 
civilizatiei şi culturii umane. Vasta oper.::i 
de punere pe baze ştiintifice a activitătii 
<lin toate domeniile vietii sociale, operă 
initi-ată de partid in ultimi i ani, a dat un 
nou impuls mersului triumfal al poporului 
român spre cea mai umană dintre societăţi 
- com-unismul. ln vîltoarea .înfăptuirii ope
rei amintite s-a dezvoltat şi s-a consolidat 
interesul crescind pentru una dintre s tiin
tele sociale ce s-a bucurat de putină aten
tie intr-un trecut apropiat , sociologia, ş ti
inţă care pe plan mondial a cunoscut o 
puternică dezvoltare. 

1. Cerinţe, traditii, 

efo rturl actuale 

Deşi nu mai departe decît la inceputu l 
secolului nostru multi contestau sociologiei 
dre~tul la o existentă de sine stătătoare, 
lărguea sferei de preocupăl'i, precizarea 
multiplelor laturi ale obiectului ei in 
toate cele trei planuri (paliere) - individ, 
grup şi societate - şi, de asemenea, ela
borarea şi perfectionarea continuă a unui 
complex de metode, tehnici şi procedee de 
investigare i-au permis acesteia să inre
gistreze, in ultimele decenii, apreciate suc
cese teoretice şi, cu deosebire, practice. In 
consecinţă, valoarea statutului sociologiei, 
iri. sistemul ştiinţelor, şi al profesiei de so
ciolog, in sistemul modern al profesiunilor, 
a crescut vertiginos. Astăzi, in ţările cele 
mai· dezvoltate din punct de vedere in
dustrial. investigarea realitătii sociale (de
venită deosebit de complexă) in scopul 
depistării unor căi şi mijloace noi de ac
celerare a progresului in cele mai diverse 
domenii de activitate a devenit o compo
nentă a practicii cotidiene. Sociologul şi 
psihologul social îşi desfăşoară activitatea 
nu atit in institutia care abordează pro
bleme de ordin general, cit mai .ales în uni
tăti sociale concrete (intreprinderi, insti
tutii), investigind si propunind solutii pen
tru rezolvarea problemelor ce apar în pro
cesul desfăşurării vietii sociale. 
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Ţara noastră nu a atins încă un aseme
ne& stadiu înaintat. România are, fără în
doială, o frumoasă traditie in domeniul 
sociologiei. Cercetările monografice efec
tuate intre cele două războaie mondiale, 
sub conducerea regretatului profesor Di
mitrie Gusti. sint recunoscute şi peste ho
tare ca o contributie însemnată la dezvol
tarea sociologiei in gener.al, a sociologiei 
rurale in particular. Aceste traditii au 
fos t preluate in mod critic şi duse mai de
parte. Sociologii români contemporani şi-au 
lărgit sfera preocupărilor. Au fost deja 
efectuate cercetări concrete (de teren) pe 
diverse teme in dom eniul sociologiei in
dustriale, a sociologiei familiei, sociologiei 
grupului mic e tc. S ec tor u 1 d e so c i o
I o g i e din cadrul Institutului de filozofie 
al Academiei R.S.R., Ce ntru 1 d e s o
c i o 1 o g i e al Academiei R.S.R., La b o r a
tor u 1 d e soc i o 1 o g i e de pe lîngă Mi
nis terul lnvli tli.mîntului, numeroase cadre 
didactice de la catedrele de Materi a
li s m i s tori c din î nvă tămint u l superior 
din diverse oraşe ale tării (Cluj, Braşov, 
Timi şoara, Tîrgu Mureş, la ş i ş i alte le), 
precum ş i un număr apreci abil de sociologi 
care !şi des făş oară activi tatea în cadrul 
unor inst itutii cent rale sau departa mentale, 
efec tuează., in momentul de fată. cercetări 
teoretice şi inve;tigati i de teren. Cu toate 
aces tea, nu putem afi rma că si nt atac ate 
toale său ma jorita tNJ problemelor de in 
teres vital pen tru actuala e t apă de dez
voltare a soc i et ă t ii noas tre. Din co nt ră, 
cerintele obi ee ti ve de păşesc posibilită ti le 
materiale şi de cadre de care dispun em, 
posibilităti oare, după părerea noast r ă, sint, 
in plus, diminu ate de stadiul incipient a l 
organizării, atit pe plan national. ci t şi la 
nivelul fiec ă ruia din org anismele amintite. 
Dacă acestor mot ive le mai adăugăm 

unul, pe care l-am mai amintit şi cu alte 
prilejuri, anume lipsa unu i organism de 
cercetare specializat pe probleme ale cul 
turi i (sociologia culturii), vom intelege 
mai uşor de ce un număr tot mai mare de 
nespecial L5 ti. printr e care mult i activiş t i 
culturali, lncearcă să efectueze investigatii 
:cercetări) cu caracter sociologic in dome
niul in rare activează. 

Trebuie inteles că asemene a încercări nu 
sint un fenomen răzleţ ca acum 4-5 ani 
in ur_mă. Pe măsură ce se scurge timpul, 
cre~~md forta cerintelor obiective ale pu
nem pe baze ştiinţifice a activităţii cultu
turale, ele devin un fenomen ce capătă ca
racter de masă. 

Din această cauză, ne-am hotărît, la ce
rerea redactiei Rev istei bibliotecilor să 
venim în ajutorul celor care doresc să in
treprindă cercetări legate de sociologia .lec
turii cu citeva elemente care, sperăm, ii 
vor ajuta fie să nu mai chel1uiascli. timpul 
atit de pretios cu preocupări ce numai 



aparent sînt simple, fie sii dea un caracter 
strict ştiinUfic investigatiilor, respectind 
diverse reguli obligatorii la întocmirea pla
nurilor de investigare, in procesul aceste
ia, la prelucrarea materialului si in analiza 
datelor rezultate. Căci din materialele 
(unele publicate deja, alt ele tr imi se diver
selor redactii, printre ca re şi redact ie i 
acestei reviste) rezultă că s-a pornit la 
treabă f ă ră o pregătire prealabilă prea se
rioa să , ci numai pe baza unor cunostinte 
prinse din zbor, a unor spicuiri, in in telesul 
cel mai ră u posibil al aceste i notiu ni, din 
lucrări de specialitate sau chiar imiti nd 
ceea ce au făcut alti confra ti la fel de ne 
initiati*). 
Deşi , trebuie s-o recun oaş tem de la 

bun inceput, sint em c onvinş i ci\, in cele 
cî teva materi al e ce vor ap1lrea succesiv In 
aceastil rev,is t ă, nu vom reuşi să-i ed ifi căm 
pe ci titor i pînă în cele mai mici amănunte 
cu prob lemele investigatiei de teren pe 
care le ndică munca de bibliotecă, sperăm 
totuşi să dăm Jaloanele funda men tale care, 
dacă vor fi respectate, vo r put ea duce la 
scopu l dorit : depistarea căilor şi mijloace
lor de înlă tura re a neajunsu rilor şi de pu
nere a activitătii d u mneavoast ră pe baze 
ştiintifice. 

2. Obiectul cercetării (investigarii) 

Prima obligatie a ce lui care se hotă· 
răş te să efectueze o cerce ta re cu caracter 
sociologic este aceea de a-şi deli mita de la 
bun început şi cu maxi mu m de precizie 
posi bil ă obiec tul investiga tiei. Intrebarea 
.. Ce anume vei cerce ta 1" este p rima, ca 
ordine, di n lan tul de î ntrebă r i ce se ri
dică în fata cercet ă toru l u i consacra t sau 
începă to r. ln functie de precizia cu care 
răspundem la ea s tă v aloar ea rezultatelor 
finale. Răspunsul la aceas tă intr ebare se 
conc r e tizează in ipotezele de lucr u (teze). 
Nicioda t ă nu trebu ie să pornim la cer
cetare cu och ii în ch iş i, f ă ră să ave m 
e laborate anumit e ipot eze, care pot fi 
confirmate sa u infirmate. A te arunca 
asupra realit ă ţii fără ni ci un plan, lăsînd 
totul pe seama î ntîmplă ri i, echival ează 

cu a nu fa ce nimic sau cu a pleca fă r .l 

busolă şi a te incurca, f ă r ă putintă de 
scăpare, în hăţişul de !iane din jungla 
tropicală. Aşa cum cel rătăcit în junglă 
aleargă cînd intr-o parte, cînd în alta, 
cheltuind efort şi timp pentru rezolvarea 

") Am vrea ca aceste cuvinte să nu constl· 
tule un motiv de supărare pentru soclologti 
de- ocazie de pină acum. Intenţia noastră nu 
este aceea de a-i indepărta de noile lor pre
ocupări, el de a-i ajuta să inţeleagă treaba de 
care s-au apucat şl, in consecinţă, s-o facă 
bine. 

fiecărei noi piedici ce-i apare în cale, tot 
aşa neiniţiatul care se angajează in cer
cetarea sociologică fără un plan precis 
şi ipoteze bine gînd~te se va zbate fără 
nici un folos pentru el şi cu atit mai pu
tin pentru societate. 

Una din regulile fundamentale ale in
vestigării sociologice este deci aceea a 
precizării cu strictete a obiectului, a elc
borării unui plan de cercetare şi a ipo
tezelor de lucru. 

Este nu numai recomandabil, ci se im
pune ca o cerintă ce trebuie respectată 
neap ii rat in ceea ce priveşte obiectul cer
ce t ă rii , a tunci cî nd aceasta este efectuată 
de o si ngură persoană sau de un numiir 
restr îns de pe rsoane, ca el (obiectul cer
cetăr ii) să fi e cît mai putin complex : 0 pro
blemă precis delimitată de toate celelalte . 

Cu timpul, după ce vor fi investigate 
multe aspecte in dependente, deci după ce 
s-a că pătat mm1mum de experienţă în 
munca de cercetare şi dacii posibilităţile 
materiale ş i de cadre pe rmit, se poate 
trece la abordarea unor probleme mai 
complexe. Trecerea se v a face însă numai 
a tunci cind e xperienta că pătată a devenit 
suficient de bog ată în c ît să în g ăduie nefor
tat un asemene a salt. 

Conform aces tei reguli este deci nein
dicat să abordăm probleme generale de 
genu l .. Lec tura şi cerintele de lectură în 
comuna Guberdin " '* ) sau .. Lectura popu
latiei din satele r egiunii Buc ureşti" (vezi 
.. Călăuza bibl iotecarului " nr. 2, 3 şi 

5/1 965 ). Asemenea investigatii, tocmai 
pentru faptul că ambi tionează prea mult, 
duc in cele din urmă la foarte putin în 
r aport cu consumul de timp ş i de energie, 
adică nu r es pectă pr inc ipiul fundamental 
al organ izării şliinlific e a muncii care 
sună astfel: ,. Maximum de randament cu 
minimum de efort ş i cheltuieli ! " Asem e 
nea actiuni de anvergură , pe lîngă faptul 
că cer conditii materiale ş i de cadre spe
ciale (deosebite), duc la rezuJta,te, conclu
zii cu valoare teoretică ş i practică numai 
dacă · sînt o parte a unui sistem de cerce
tare care fo loseşte o combină metodolo
gică de investigare, dec i dacă nu sîn~ 
rodul excesiv al unei anchete sau al unUI 
sondaj anchetă, aşa cum sint, de fapt, in 
cazurile am[ntite de noi. Dar despre aceas
t ă problemă vom mai vorbi într-un ma
terial vi itor. 

• -) Referirea noastră nu este abstractă, ci cit 
se poate de concretă. Avem in faţă un ma
terial care numără 36 de pagini, pentru elabo
rarea căruia s-au efectuat lnvesligaţil de teren 
pe baza unui chestionar. s-a consumat timp, 
energie, hirtie şi cerneală , iar valoarea mate
rialului este zero. Şi acest material nu este 
singurul de care dispunem. 
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Ca obiect al cercetării sociologice pu
tem avea: obiecte materiale, actiuni sau 
opinii. Cercetarea sociologică simplă are 
ca obiect : un obiect material, o activi
tate sau o opini~. In schimb, cercetarea 
sociologică complexă poate avea ca o
biect: a) mai multe obiecte materiale, 
mai multe actiuni sau mai multe opi.nii -
urmărindu-le in interacţiunea lor, în re
latiile ce iau naştere între ele sau b) 
corelatia dintre obiecte materiale-actiuni, 
dintre obiecte materiale-opinii, dintre ac
tiuni-opinii ş i. in plus, dintre obiecte ma
teriale-actiuni-opinii. 
Fiecar~ dintre aceste obiecte (simpl E> 

sau complexe) nu poate Ci cercetat global, 
nu-l putem fotografia deodată. Pentru a-1 
investiga, el trebuie diseca!, fărîmiţat in 
părţile elementare din care se compune, 
cercetarea făcîndu-se asupra acestor părU 
care in termeni de specialitate se numesc 
indicatori. 
Aşadar, o altă regulă fundamentală ce 

se impune a fi respectată in legă tură cu 
obiectul cercetării este aceea a s tabili
rii indicatorilor ce vor fi urmăriţi. Dacă 
nu se stabilesc indicatorii, nu pot fi el a
borate tezele de lucru (iPQtezele), iar cer
cetarea va fi cu sigurantă un bluf. o cari
catură, o pierdere de timp, un mij loc de 
distractie, orice, numai cercetare nu. 

Depistarea şi stabilirea indicatorilor 
este o problemă nu prea complicată pen
tru cel ce lucrează in domeniul investi
gat. Pentru un cercetător venit dinafară 
este necesar ca mai intii să intre in temă , 
să stabilească un prim contact cu obiec
tul, apoi să se documenteze (in biblio 
tecă) . in legătură cu ceea ce s-a scris 
pînă atunci despre obiectul atacat. Deşi 
problema primului contact, a observatiei 
nedirijate, întîmplătoare, cade pentru cel 
ce activează in domeniul respectiv, docu 
mentarea de bibliotecă rămîne ş i pentru 
el ca o obligatie necondiţionată dacă do
reşte ca investigatia pe care o va efec
tua să nu rămînă un si mplu exercit iu, o 
simplă reluare a ceea ce se mai făcuse cu 
ani sau chiar zeci de ani in urmă .- dacă 
nu vrea să descopere America a doua sau 
a zecea oară . Chiar şi cel mai experi
mentat, cel mai bun bibliotecar nu-şi poa
te per~ite să sară peste această etapă de 
pregătire a cercetării. Şi, acelaşi lucru 
este valabil şi pentru , cel ce a parcurs 0 

\:astă. bibliografie pe problema respectivă , 
fie ŞI numai cu un an in urmă. El tre
buie să facă documentarea respectivă atit 
pentru a-şi reimprospăta cunostintele, c it şi 
pentru a parcurge ceea ce s-a scris in
tre timp. 

Acestea ar fi, in liniile cele mai gene
rale, regulile ce se impun in ceea ce pri
veşte obiectul cercetării. 
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3. Aria cercf'tării 

tn planul intocmit, pe lîngă obiectul ce 
urmeazl!. a fi investigat, este necesar să 
stabilim, de asemenea cu cea mai mare 
precizie posibilă , aria asupra cărei a vom 
extinde cercetarea. 

Am ,·ăzut că materialele citate cuprin
deau in titlurile lor ş i aria, adică satul 
(in primul material) ş i regiunea (în al 
doilea material). O asemenea arie deo
sebit de largă pune probleme deosebit de 
grele ce nu pot fi r ezolvat e cu for te ma
teriale şi umane reduse. in cazul unui grup 
res trîn s -de începători in problemele mun
cii de cercetare este mai ind icat să se 
rezu me la o arie res trînsă : o anumi t ă 
categori e socială , un grup socio-profesio
na l. o anumită categorie de gospodă r ii. 
anu mite categori i de vî rs tă, sex, s tudii 
etc. Ca şi în cazul obiectului cerce tă rii. 
trecerea la a rii mai la rgi , mai cuprinză
toare se va face nu mai după ce se va fi 
ac umul at o anumitii experient ă ş i vor fi 
fost create conditii materia le ş i de cadre 
necesare ••• ). 

Un sa t. cu at it mai mult un oraş 
(chiar şi mic, ca să nu mai vorbim de cele 
mi jloci i sau mari) sau un judet, este o uni
ta le sociala co mplexa . Cercetă torul în
cepă tor riscă să facă greşeli care să treacă 

neobserva te nu numai dacă se e xt inde pe 
intreaga zon ă t e r i t ori ală a unei asemenea 
unită ti soci ale, ci şi dacă reduce teri to riul 
să zicem pînă la un grup foarte limita t 
de gospodă rii . 

Pentru a fi inteles i bine in ceea ce 
vrem să recomand ăm , \·o m repeta : com
plexitatea une i u n.i t ăli sociale nu este in 
functie numai , şi aici in primul rind, de 
suprafata pe care se in tinde, ci de div i
ziunea naturală şi de di viziunea socia l ă 
a muncii. Rezu ltă că es te preferabil să 
cerce tez intr-o problemă dată s ituatia in 
rindurile tinerilor de pî nă la o anumită 
virs tă, sau in rindurile feme ilor casnice, 
sau in rindurile muncitorilor industriali 
etc . de pe intreg cuprinsul comunei , a l 
oraşului sau al judetului, decit să ce rce
tez populatia (intreaga populatie, ete ro
genă, complexă. deci sub aspectul diviziu
nii naturale şi socia le a muncii) dintr-o 
portiune redusă a teritoriului unitătii res
P•~cti\·e. 

~· •) Prin cond iţii materia le i nţelegem anu
mtte miJloace tehnice. cum ar fi aparate de 
fotografiat , magnetofoane, calculatoare elec
tronice şi altele.· Iar prin condiţii de cadre sub
intelegem existenţa unu l număr de operatori 
anchetatori şi a cel puţin 1-2 persoane capa
bile să elaboreze planuri complexe. Asemenea 
c_ad re .nu se formează In să exclusiv In prac
t:c~: ct pe bază de studiu indelungat de spe
ctalltate. 



ln acest mod se pot efectua cercetări 
fructuoase (de constatare) ca de exemplu, 
curba cititorilor - in general sau consu
matori ai unui anumit gen literar etc. -
in raport cu virsta, ' cu sexul, cu studiile, 
cu profesiile lor. O dată efectuate ase
menea cercetări de constatare, şi pe baza 
lor, se va trece mai departe la depistarea 
cauzelor care frinează gustul cititului la 
anumite categorii, una din modalitătile 
cele mai eficace in această directie fiind 
studiul cazurilor (extreme), adică a ace
lor subiec ti din grupa respectivă care 
c itesc cel mai mult ş i a acelora care , din 
contră, nu citesc de loc . 

Dar problema ariei cercetării este legatii 
de o altă probl em ă , aceea a eşantionului, 

la core ue vom referi, cu deosebire, in 
materialul următor. Ceea ce trebuie reti
nut este faptul că aria cercetării nu tre
buie (obligatoriu) sii depăşească fortele, 
posibilităţile celor care o efectuează. Cu 
dt aria este mai mică, cu atit pQ5.ibili
tatea depistării eventualelor greşeli comise 
este mai mare, cu atit proritul, cîştigul 
celui care invată să devină sociolog sau 
simplu operator este mai mare. 

Em. DROB 
cercddtor ştiinlilic 

X. STRATOXE 
l ee tor uni~t=rsitar 

ASI:tECTE DIN ACTIVITATEA 
DE INFORMARE LA BIBLIOTECA 

CENTRALĂ UNIVERSITARĂ 

DIN BUCUREŞTI 

O bibliot ecă univ e r sita ră trebuie să fi e 
nu numai o colectie impunătoare de pu
blicatii riguros organizate, ci şi un cen
tru activ de informare ştiintilică, legat 
organic de activitatea didactică ş i de cer
cetare din universitate. Conceptia potri
vit căreia biblioteca trebuie redusă la func
tia de colectare şi conservare este de
mult depăşită, iar partizanii misiunii pa
sive, de aşteptare a solicitării, recunosc, 
In fata exe mplelor, că marile baze docu
mentare puse in 'slujba realizării unui pro
gram de actiuni concrete pot aduce o con
tributie substantială la îndeplinirea aces
tora. Necesitatea participării la actiuni cu 
finalitate predsă, ·şi nu la nişte sarcini 
general culturale, implică pentru o biblio
tecă universitară stabilirea unui plan al 
activităţii de informare în care să se imbine 
interesele imediate cu cele de perspectivă. 
Planul se constituie astfel ca rezultat al 
unei elaborări judicioase şi nu al unor pre
ferinte personale, ca o sinteză a celor mai 
importante probleme ale instruirii şi cerce
tării din universitate. 
Componentă esenţială a activităţii ştiin

ţifice, informarea, atunci cind este de cali
tate, se supune rigorilor acesteia, răspun
zînd unei necesităţi, impunindu-şi criterii 

ş i limite, adoptind modalităţi de organizare 
ad ecvate scopului propus. in cunoscuta sa 
lu crare Euristica bibliografică. P.N. Berkov 
afirmă : .,Este clar faptul că cercetarea şi 
culegerea bibliografică a materialului se 
poate realiza cu succes numai în cazul 
cind se va determina, cu gradul de pre
cizie necesar, obiectul, tema cercetării res
pectil;e. Jar stabilirea exactă a temei, a 
obiectului, nu este o problemă chiar atît 
de simplă, pentru că in realitatea socia]{L, 
mai ales in cultură, limita dintre domeniile 
apropiate şi cele înrudite nu este totdeau
na bine distinctă şi, mai ales, nu se lor
mulează cu uşurinlă". 

Dificultătile reale pe care le pres;.,pune 
intocmirea unui plan al activită\ii de in
formare, în condiţiile unor solicitări de " 
mare varietate şi de un volum ce intrece • 
in mod distinct posibilităţile existente, 
pot fi depăşite numai dacă se aplică ra
tional, la conditiile unei biblioteci univer
sitare, principiile stiintei conducerii, cu 
alte cuvinte dacă la baza tuturor actiu
nilor stă nu improvizatia, ci o conceptie 
ştiinţifică bine definită. In punctele ei 
esentiale, o asemenea conceptie tre}}uie 
sii recunoască in biblioteca universitară 
nur.leul unui complex informational, ba-
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Hl pe colectii bogate şi bine organizate, 
o institutie deschis.'! cooper.'irii cu orice 
fel de organisme care pol sprijini pro
cesul de informare, folosind forme variate 
de trasmitere a informatiilor. 'Ceea ce dă 
caracter dinamic intregului proces este 
tocmai utilizarea acestor modalit.'iti dife
rite de punere la dispozitia beneficiarilor 
a rezultatelor prelucrării colec\.iilor, im
binarea instrumentelor fixe, traditionale, 
cu forme usor accesibile, de mare mobi
litate. Ne-am permis aceste scurte conside
ratii pentru a facilita intelegerea com
plexului de aclivit.'lti de informare în
treprinse de Biblioteca centrală univer
sitară din Bucureşti, unitate de studiu şi 
de cercetare, cu o bogată bază documen
tară şi cu un sistem de organizare ce 
riispunde cerintelor contemporane de 
grei are a unei înalte specializări pe o 
solidă 'temelie de cultură generală . 

In conditiile cerintelor de inform are ri
dicate de activitatea celei mai mari uni
vcrsilăti a tării, tinind seama de rolul 
bibliotecii in cadrul centrului un:iversi
tar, ca şi de sarcinile ei deosebite cu 
privire la informarea in domeniul stiin
telor sociale, planul de activitate r e flect ă 
efortul instituliei de a răspunde tuturor 
genurilor de solicitări, de la indrumarea 
orală, expeditivă , a cititorilor, pînă la asi
gurarea unor cercetiiri bibliografice de a
dincime pentru teme de inaltii specializare. 

In esentă, planul de acti vitate bibliogra
fică al Biblioteoii centr-ale univer-sitare 
din Bucuresti prevede actiuni si mijloace 
de realizare a informării curente pe direc
tiile de interes ale învăţămîntului uni
versitar, elaborarea de cercetări bibliogra
fice pentru unele din cele mai importantP 
teme ale activitătii didactice şi de cerce
tare ştiintif.ică din Universitate, crearea 
unor instrumente de lucru cu caracter 
permanent, care să înlesnească at ~t mun
ca specialiştilor, cit şi activitatea de vH
tor a bibliotecarilor şi a bibliografilor. 

Din prima categorie, mentionăm pentru 
inceput buletinul lunar de semna1are Cărli 
străine intrate in bibliotecile de invălărnint 
superior din tară, •apărut in cinci serii 
(stiinte sociale, stiintele naturii. t ehnică, 
medicină, agricultură), ca rezultat al unei 
rodnice colaborări a tuturor bibliotecilor 
din reteaua Ministerului lnvătămîntului 
care au achi:dtionat cărţi străine. Elaborat, 
începînd cu ultimele luni ale anului 1963, 
cu participarea unui număr restrîns de 
biblioteci, buletinul a devenit treptat un 
instrument cuprinzător (erau semnalate 
anual 25 000-30 000 1de volume), a cărui 
aparitie a contribuit nu numai Ia realiza
rea unei informări operative, ci şi la in
tensificarea imprumutului interbibliotecar 
şi,' intr~ măsură, la coordonarea achiz-i
tiilor. Recent, pe baza eXperientei reali
zate de Biblioteca centrală universLtară 
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din Bucureşti, ca şi de alte insu.tutii edi
toare ale unor buletine similare, Consiliul 
National al Cercetării Ştiintifoice a initiat 
aparilia unui buletin cu caracter republi
can, î n mai multe serii, editat printr-o 
larg<i cooperare a mai multor biblioteci 
ştiintirice ş i centre de documentare dm 
Capitală. începînd din ianuarie 1968, Biblio
teca centrală universi t ară din Bucureşti 
edHează seriile Filozofie ş i Ş!iinle social
politice şi economice din noua publicatie. 

Incercind să contri buie Ia perfectionarea 
organizării înviitămintulu i superior din tara 
noastră, biblioteca editează buleHnul bi
mes trial de informare ş t ii nţifi că invci/ămin
tu/ superior, care refl ect ă st area, proble
mele şi perspectivele i nvătă mintulu.i in 
diferite tă r i ale lumi i. Og lindind, .niai a les, 
aspecte ale vietii uni versitare şi ale pre 
dă r ii diferitelor discip line, publicatia se 
adresează. in egală măsură, organelor de 
conducere din i nv i!tăm in tul superior şi 
cadrelor dida ctice de diverse speciali t ăti. 

Pornind de la frecven ta sol icit ă r ii de in
formatii pe unele teme de interes foart e 
general, vizind cele mai noi o pmn in 
legătură cu probleme al e stiinte lor sociale 
ş i ·umanis tice, biblioteca ş i-a propus trei 
teme . care asigură, in limitele selec ti vit ăt i i. 
refeDa te siiptărn inale d upă cele ma i impor
tante contributi i. ln conditiile numă rului 
mic de biblioteca care posedă .;unele revis te 
din alte tii r i şi a le accesi bîli tă t ii restr'inse 
a unor limbi s tr iiine. alimen tarea cu re
gularitat e a celor trei teme (Prob lemele 
omulu i i n societatea contempo rană, Rolul 
progresului tehnic in dezvolt area societat ii. 
Teorii şi curente in lit eratura şi arta con
temporană) a contribuit 'la mai buna in
formare a colectivelor catedrelor de ştiin te 
sociale şi umanis tice din toate institutiile 
de invătămînt superior din tar ii. ln pre 
zent, ca urmare a interesului manifes t,at de 
specialişti fată de aceas t ă actiune, se im
pune o lărgire a ar iei de informare ş i o 
diversificare a temelor. 

O bunii 'Parte din activitatea de infor
mare este îndreptată in directia .elaborări i 
cercetăl'Îlor bibliografice temaHce. Por
nind de la cererile formulate de catedrele 
universitare, ca ş i de la frecventa solici
tărilor pe •anumite teme, biblioteca stabi
leşte, după largi consultări cu specialiştii, 
p!an~l său de cercetare, care prevede tipur i 
dtfemte de lucriir~, de la bibliografiile de 
titluri, pînă la cercetări •anaiUice care re
f!ectă continutul lucrărilor. Pentru exempli
ficare, mention11m cîtev-a din lucrările în
tocmite in ultimii ani : Aspecte ale pro
blemei natiu_ni~ şi relatiilor nationale (1967, 
t54 p.); 8Jb/Jografia disertaJiilor. 1948-
1966 (1967, 320 p.); Determinismul filo
zo/ic şi social (1967, 249 p.); Dramaturgia 
occidentală contemporană (1966, 214 p.), 



Gizid bibliografic in istoria României (1968, 
540 p.); Legile economice ale socialismului 
(1966, 138 p.); Logica cunooşterii şi a cer
cetării şliinfifice (1967, 262 p.); Lupta ideo
logică in etapa actuală (1966, 121 p.) ; 
Modernismul şi literatura română (1968, 
198 p.) ; Probleme actuale c1/e democratiei 
(1966, 129 p.); Probleme de soc iol ogie (1967, 
188 p.); Probleme ale sociologiei industri
ale (1968, 302 p.) ; Progresul soc ial (1966, 
97 p.); Romanul occidental contemporan 
(1962, 302 p .) ; Romcmtismu/ in literatura 
română (1967, 143 p.); Simbolismul în li
teratura românci (1967, 445 p.); Teorii 
ale creşterii economice (1966, 159 p.); Tudor 
V ia nu, Biobibliografie ( 1967, 405 p"). 

Consemnată in recenzii şi note publicate 
in presă , utilitat ea acestor lucrări a fost 
conf.innată şi prin . introducerea lor in bi
bliografia unor cursuri universitare. 

Pentru ca intreaga activitate de infor
mare să cîştige in operativitate şi profun
zime, una din preocupările permanente ale 
bibliotecii o consti tu ie elaborarea instru
mentelor de lucru : fişi ere deschise, cata
loage colec tive de penodice, indexurile 
de periodice (ca re se constituie ca prin ci
pale surse de informati i pentru lucră ril e 
viitoare ). Mentionăm : Catalogul lucrărilor 

şliin/ifice ale cadrelor didactice ale Uni
versită/ii Bucureşti (pe fişe); indexuri pen
tru reviste importante din trecutul cul
turii noastre (Ramuri - Craiova; Univer
sul literar - Bucureşti etc.) ; Repertoriul 
periodice/ar din principalele biblioteci din 
Bucureşti, seriile Fizică (360 p.) şi McJte
ma/ică (392 p. ). 

N-a fost în intentia noastră o analiză cri
ti că a lucrărilor elaborate şi a modului 
cum au răspuns ele cerintelor de. infor
mare şi cerintelor fiecăreia din temele 
alese. Primite în general favorabil, ele au 
desigur şi unele caren te de organizare, de 
pild ă nu 1sint alcătuite pe baza celei mai 
largi informatii posibile. Despre unele din 
problemele pe care le ridică elaborarea 
cercetă rdlor bibliografice, s-ar putea orga
niza o discuţi e mai largă, in cadrul cărei a 
să fie abordate, între altele, chestiuni le
gate de acoperirea temelor, de cooperare 
şi coordonare în domeniul bibHografiei, al 
informării în general. Revista bibliotecilor 
s-ar putea face ecoul acestor propuneri, 
urmărind, pentru început, ca un prim pas 
pe calea rezolvării impo~tantei probleme 
a coordonării, pubHcarea planurilor sau a 
unor extrase din planurile bibliografice ale 
bibliotecilor ştiinţifice. ln această acţiune 
atît de necesară am găsi garantia minimă 
că se poate trece, în sfirşit, la fapte con
crete în cooperarea în domeniul informării. 

Ion STOICA 

EXPOZIŢII 

DOCUMENTARE 
LA CLUJ 

DEDICATE 
EVENIMENTELOR 

ISTORICE 
DE LA 1848 ŞI 1859 

La Cluj, Arhh·eJe Statului şi Biblioteca 
cen trală universi tară au inaugurat , încă 
din anul trecut, un ciclu de expozitii do
cu mentare cu tema Lupta poporului roman 
pentru afirmarea şi iniăptuirea unită/ii 
na/ionale. Pină in prezent au fost deschi
se trei dintre ele : prima a fost consacrată 
lui Mihai V iteazu/, cel dintii înfăptui tor 
al unitătii nationale, cea de-a doua Revo
lutie de la 1848 şi cea de-a treia Unirii 
Principatelor. 

ln prima şi in cea de-a doua expozitie ac
cen tul a . fost pus pe aşa-numitul moment 
Transilvania, iar in cea de-a trei a au fost 
scoase in evi denţă evenimen tele care au 
avut loc in timpul Unirii in cele două 
principate, Moldova şi Ţara Românească. 

Materialul docu mentar a fost scos din 
Arhivele Statului din diferite oraşe ale 
tă rii : Cluj, Tg. Mureş, Braşov, Sibiu, Tur
da, Iaşi , Bucureşti etc., precum şi din Fon
dul de manuscrise al Bibliotecii universi
tare din Cluj. ln afară de acestea, în fo
tocopH, au fost aduse documente aflate în 
.L\.rhivele Statului din Viena şi Budapesta. 

in general, cele tr ei expozitii de pînă 
acum au avut o largă bază documentară, 
in special cea consacrată Revolutiei de 
la 1848. în tregul material documentar ales 
a fost menit să ilus treze două aspecte 
fund amentale : lupta pentru eliberarea so
cială şi pentru eliberarea naţională. 

Elemen tul care- a imprimat o notă deo
sebită ex pozi\iilor a fost confirmarea fap
telor şi evenimentelor istorice de căpe
tenie prin documente autentice, prezentate 
in original. Din rindul acestora amim.tim : 
Protocolul Adunării generale a Natiunii 
române din Transilvania, ţinută la Blaj la 
3/15 mai 1848, Protocolul adunării poporu
lui român din 16/28 septembrie 1848, tinută 
tot la Blaj, Jurnalul încheiat de Adunarea 
ad-hoc a Moldovei in 7 octombrie 1857, 
care prevede ,.Unirea Principatelor intr-un 
singur stat sub numele de România", Actul 
alegerii colonelului Alexandru Ioan Cuza 
ca domn al Moldovei şi altele. Fondul de 

267 



documente a fost întregit cu fotocopii, 
cu extrase din ziare şi din lucrări şi cu 
portrete ale fruntaşilor Revolutiei de la 
1848, sau ale principalilor militanti pentru 
Unire şi cu diferite lucrări de specialitate 
privind cele două mari evenimente. 

ln cadrul celor două expozitii, cea de
dicată Revolutiei de la 1848 şi cea închi
nată Unirii, a fost subliniat faptul că in 
centrul luptei antifeudale şi nationale au 
stat masele de iobagi, de clăcaşi, de oră
şeni, de mici meşteşugari şi negustori, de 
calle, ucenici etc. Un şir întreg de docu
mente arată starea de spirit revoluţionară 
a maselor din Transilvania : refuzul de a 
m-ai presta sarcinile feudale, cererea una
nimă fiind .ştergerea iobăgiei". 

ln fruntea maselor s-au găsit tinerii re
volutionari: Avram Iancu, Al. Papiu Ila
r.ian, Buteanu, Dobra, Popa Balint, Micaş ; 
apoi, cei putin mai vîrstnici: Bărnu\iu, 
P11mnul, Baritiu, Cipariu şi altii. Unii din
tre aceştia au răspîndit in tot cuprinsul 
Transilvaniei proclamatii, manifeste, ape
luri, chemări la luptă. Astfel, in Provoca/ia 
sa din 24-25 martie 1848, Bămutiu spunea 
maselor : .,Cereti să se şteargă iobăgimea 
că de vreo 10 sute de ani ati p/ătil pămîn
tul". (Fotocopie, după originalul in limba 
română. aflat la Arhivele Statului, Buda
pesta). Intr-un Apel de la sfîrşitul lunii a
prilie - începutul lui mai 1848 se spune: 
.. Cine nu vrea să rămînă iobag să fie pe 
data fixată Ia Blaj". (Fotocopie după origi
nalul in limba română aflat la Arhivele 
Statului, Budapesta). 

La Adunarea de la Blaj, spre a scăpa de 
iobăgie, au participat şi iobagi unguri. Ast
fel, Vasile Moldovan, viitorul prefect de 
legiune, spunea că nişte iobagi unguri· tri
mişi să spioneze pe iobagii români, i-au 
declarat în auzul multimii că : .. acum 
ne-am Incredintat... că voi nu dori/i alta 
decit libertatea pe care o dorim şi noi, 
iobagii unguri. De aceea, mergem acasă. 
ne luăm merinde şi încă Inaintea voastră 
\'Om Ii şi noi Ia Blaj". (Extras din Memo
riile lui V. Moldovan). 

La 30 aprtlie 1848, judele primar al Bra
şovului, Albr:ichtfeld, înştiinţa pe guverna
torul Transilv.aniei că la Braşov au sosit 
din Ţara Românească trei streini care vor 
să participe la Adunarea de la Blaj, despre 
care ei spun că va fi .adunarea tuturor ro
mânilor•, cu gîndul de a pleda pentru for
marea unui .stat dacic". (Originalul in lim
ba germană aflat la Arhivele Statului, Buda
pesta). In Protocolul adunării de la Blaj, 
din 3/15 mai" 1848, se arată că .. Na/iunea 
română... pretinde' independenta sa na/io
nald ... şi cere, fără intirziere, desfiintarea 
iobăgiei fără nici o despăgubire din par
tea iobagi/ar". Revolutia de la 1848 a con
stituit un moment deosebit de important 
pentru afirmarea ideii de unitate natio-
nală. 1 
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Expozitia Unirea Principatelor .se leagă 
organic ele expozHia precedentă, pentru 
că, aşa cum spune tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu: .. Unirea a constituit o cerinta 
a e\·oJutiei istorice a /ării noastre, a creş
terii fortelor de productie şi progresului 
social, a dezvoltării natiunii române care 
s-a impus ca un tot unic şi, infringind im
pot riviriie din tară şi dinafară, a realizat 
unitatea celor două tări româneşti intr-ur1 
singur stat national român, care a asigurat 
progresul şi inflorirea patriei noastre, a po
porului nostru" . Documentele prezente in 
această expozitie reinvie figurile revolu
tionarHor de la 1848 militanti pentru Uni
re, arată pozitia diferitelor puteri fată de 
cele două principate române, in urmu. 
Războiului Crimeii ( 1853-1856), Dorintele 
Divanurilor ad-hoc, hotărîrea Adunărilor 
Elective pentru înfăptuirea deplin ii a 
.,României", Actul alegerii lui Cuza ca 
.Domn Stăpinitoriu tarii Moldovei" - (5 
ianuarie 1859) etc. 

De o importantă d eosebită in realizarea 
Unirii ni se pare jură mîntul membr·ilor 
Adunării Elective a Ţării Româneşti, fă
cut în şedinţă secretă, in aceeaşi zi a ale
gerii Domnului, inaintea deschiderii Adu
nării : .,Astăzi 24 ianuarie 1859, spune do
cumentul, unanimitatea deputatilor Adu
nării României, \ 'Oind a · consacra pentw 
totdeauna unitatea românilor şi a cons
lin/1 din nou dorinta Divanului ad-hoc din 
anul trecut, s-au legat prin jurămînt de 
a numi Domn pe printul Alexandru Ioan 
Cuza. Domnul Moldovei" . (Fotocopie după 
originalul aflat in Biblioteca Academiei 
R. S. România, Bucureşti). 

Ca urmare a acestor evenimente, la 7 
septembrie 1859, marile puteri recunosc 
dubla alegere a lui Alexandru Ioan Cuza. 
(Fotocopie in Biblioteca Academiei R. S. 
România, Bucureşti). La Il decembrie 1861 
prin Proclamatia dată de Cuza şi de gu
vern se aduce la cunoştinţa poporului că 
.. Unirea este îndeplinită". (Originalul aflat 
la Arhivele Statului, Bucureşti). Astfel s-a 
ii]Un.>, in cele din urmă, la formarea sta
t,l!ui romJn modern. 

Expozitiile consacrate anilor 1848-1859, 
organizate de către Arhivele Statului şi 
fliblioteca centrală universitară din Cluj 
au contribuit, pe baza unei documentări 
$liintifice adecvate, la cunoaşterea şi in
telegcrPa a două momente importante din 
ltecutul de luptă al poporului nos.tru pe 
calea progresului continuu, pe tărîm so
cial şi national. 

Viitoareie expozitii, privind cucerirea 
independentei de stat şi desăvîrşirea uni
tă tii nationale, sint aşteptate cu interes 
de public. 

Victor POPA 



Doctoratul 
tn ştiinţe bibliologice 

Anul acesta (sesiunea 15-30 martie 1968) 
s-a instituit pentru prima dată in patria 
n oastră doctoratul in ş tiintele bibliologice. 
Este un eveniment c ultu ral de mare insem
natate in is toria in\·ătămin tului nostru su
pe nor. 

Doctoratul este cea rnai înaltă ce lificare 
ce se poate da, pe linie de invătămin t, 
unu i cercetător ştiintific de s peciali tate . 
Ce i care năzuiesc Ia o ase menea calificare 
trebuie să îndeplinească, după pă rerea 

mea, pe lîngă conditiile cerute de r~ula
me nt (Instructiunile .. . pubHcate în Buletinul 
Ministerului tnvătă mintului, IX (1968), nr. 
l, Seria C), alte conditii cu mult mai esen
ti al-e, c are tin de sufle t, de a ptitudinile in
născu te şi de posibilitătile de cultivare a 
acestora pentru cercetarea şt iintifi că. 

!n cazul doctoratului in bibliologie , de 
e xe mplu, nu este s uficien t să fii un bun 
bibliotecar, adică un lucrător intelectual 
care - ş i meri t ă sa lariul, dar să fi şi un bi
b liotecar că rtur-ar. Un biblioteca r care a 
intocmit numai lucrări bune, sau ma.i putin 
bune, de serviciu, dar nu dovedeş te nici un 
interes de ordin ştiinţifi c pentru speci ali
ta tea bibliologică şi nu publică frecvent 
in acest domeniu, nu ne poate co nvinge 
c il are pasiunea cercetării profunde de or
dinea doctoratului. El este cu atit mai vi
novat, cu ci t nu a vrut sau nu a ştiut să 
valorifice, In afară de serv iciu , nimic din 
tezauru l în mijlocul căruia a stat ani de 
7ile. Nu a vrut şi nu a ştiut, pentru că 
nu are spiritul abnegatiei, nu are put erea 
sacrificiulu i de sine, nici răbdarea, nici 
plăcerea studiului. . 

Bibliologi.a este o ştiintă vastă, mereu 
vie şi actuală, de aceea foarte interesantă 

şi plăcută. Pentru ca un candidat să se 
poată concentra în profunzime în pregăti
rea colocviului, s-a intocmit o tematică a 
problemelor esentiale din istoria scr.isului 
şi a cărtii. din biblioteconomie şi bibliolo
gie, documentare, bibliofilie şi interferen
tele bibliologiei cu alte ştiinte . Iată 'cîtevil 
teme : evolutia sorisului şi a tiparului in 
tara noastră şi in alte tilri ; istoria biblio
tecilor, structura şi functia lor socială în 
diverse perioade ; catalogarea şi felurile 
cataloagelor, ca instrumente eficiente in 
org<mizarea bibliotecii, dar şi ca mijloace 
de informare ştiinţifică; documentarea, bi-

bliografia euristică, general('! şi specială. ca 
?aze a .le progresului cercetilrii ştiin tificP. 
In spmtul exigentei contemporane; coo;. 
?onarea. cercet.ilrilor. bibliologice pe plan 
mternattonal Şt nat10nal potrivit planului 
de munca al Consiliului National al Cer
cct8rii Ştiintifice din R. S. România, cu
noaşterea periodicelor şi a organismelor bi
bliologiei române şi strlline. Acestea au 
fost problemele dezbătute in sesiunea 
martie 1968 la colocviul dE! admitere a can
didatilor însc rişi la doctoratul in bibliolo
gie. 

O altă parte a tematici i a dat posibilita
tea candidatilor ~ ă-şi afirme - sau nu -
siste mul lor de munca intelectuală in spe
cia litate, orientarea siguri! in activitatea 
btb liologică materializata in publicatii 
(cărti, articole in periodice etc. ). O a treia 
disc utie s- a făcu t la ex punerea planului te
zei propuse. Intrucit la o teză de doctorat 
es te obligatorie con trib utia nouă şi per
sonală in afar il de stric tele lu c rări de 
serviLi u ale bibliotecarului, s-au admis unele 
sub iecte, s-a u propus altele, s-ali di scutat 
pl anurile lor. 

Expunerea plan u lui unei lucră ri ştiinţi

fi ce de către un ~pec ialist cu aspiratii de 
aprofundare se diferentiaza simtitor de ex
punerea unui simplu amator de titluri. 
Simti şi întel~i cu m ea răsa re dintr-un 
plus de cun os tinte, vezi că domină materia
lul şi că materialul, astfel aprofundat. se 
desfăşoară i ntr-o succesiune logică : fie
care idee din pla n este o urmare firească 
a ideii precedente şi explică necesar ideea 
care urmează. Expunerea planului tezei 
este, pentru comisie, o primă garantie a 
succesului. Dar cit de depărtat este acest 
sttcces cind candidatul n u -şi dil seama de 
seriozitatea lucrilri.i şi a act ului pentru 
care ş i-a dat adeziunea! 

Astăzi, cînd ştiinta co ntemporană se dez
voltă spre noi orizonturi, cind lumii in
tregi i se pun probleme de organizare mo
dernă a muncii in biblioteci şi institute de 
cerce tare stiintifici!, doctoratul in ştiinte 
bibliologice este şi la noi mai necesar ca 
oricînd. Tezele vor ajuta lărgirea orizon
turilor ştiintei teoretice şi aplicative de 
specialitate bibliologică şi o vor lega strins 
de problemele dezvoltării productiei de 
carte, economiei şi culturii nationale. Co
locviul de admitere es te primul şi cel mai 
uşor pas. După el urmeazil perioada grea, 
de mare răspundere a conştiinţei, care 
trebuie să se îndrepte nicidecum spre ob
tinerea formală a titlului, ci spre lucrare, 
spre fondul ei serios de cunoştinţe, spre 
înşiruirea lor organizată . Numai. calitiitile 
exceptionale ale lucrării pot conferi titlul 
oficial de doctor in ştiinte . 

Proi. doctor docent 
DAN SIMONESCU 
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fXffK/fNTA NOASTIA 

PROBLEME 

ALE ORGANIZĂRII 
ACTIVITĂŢII 

BIBLIOTECII 

MUNICIPALE-BRĂILA 

Vechea aşezare a cărei existentă docu
mentară de 600 de ani este aniversată de 
cetătenli oraşului în această lună, Brăila, 
a devenit în zilele noastre un puternic 
centru industrial cu o înfăţişare modernă. 
Pentru a prezenta întreaga dezvoltare a 
oraşului in ultimii ani ar trebui să enu
merăm marile întreprnnderi industriale bră
ilene {Uzinele de utilaj greu .. Progresul ", 
Combinatul de celuloză şi hîrtie, Combina
tul de fibre artificiale, Uzina .. Laminor.ul ", 
Combinatul pentru industrializarea lemnu
lui, Şantierul naval. Fabrica de ciment 
.. Stinca", întreprinderi de stat cu profil 
agricol şi zootehnic), ale căror produse 
sînt renumite atit în ţară cit şi peste ho
tare. Noului peisaj industrial i se adaugă 
aspectul edilitar modern, care a schimbat 
înfăţişarea Brăilei cunoscută din descrieril e 
şi ilustratele de odinioară. 

Activitatea bibliotecară în Brăila înregis
trează suficientă vechime pentru a se pu
tea vorbi de traditie. in _ 1840, profesorul 
Ioan Penescu, de al cărui nume se leagă 
şi organizarea primelor şcoli brăilene, în
fiinta o modestă bibliotecă, care avea să 
fie punctul de început în activitatea mereu 
amplificată de răspîndire a cărtiL Mai 
tirziu, prin 1881, lua fiinţă o altă biblio
tecă publică, a cărei activitate poate fi 
urmărită şi in deceniile următoare. 

Conlinuatoare a acestor traditii şi păs
trătoare a unei părţi din fondurile acelor 
biblioteci, ca şi a cunoscutei biblioteci 
.. Petre Armencea", care· a functionat intre 
cele· două războaie mondiale, biblioteca 
municipală de azi se adresează unei popu
laţii de aproape 150 000 de locuitori. 
Brăila fiind unul din porturile principale ale 
\ării şi totodată un centru industrial în 
plină dezvoltare, mai primeşte cea. 16 000-
17 000 de flotanti. ln viata culturală a ora
şului biblioteca s-a afirmat in ultimii ani 
ca o institutie de prestigiu a cărei solici
tare devine tot mai evidentă pe măsura 
dezvoltării economice şi a creşterii exi-
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gentelor culturale ~1~ loc~itoril_or. . Prin re
organizarea adm1~1stratn~-t_e~1tor~ală _ a 
ţării Brăila a devemt ~u~uap1u, ~ar f~sta 
bibliotecă raională a p~u~1t acelaşi ~tr:bu~. 
Noua ei calitate de b1bliotec~ m~mc1pala 
îi oferă un surplus de avantaje ŞI d~ ~
sibilităti de afirmare. Conturarea atnbu\1 ~ 
ilor bibliotecii în viata culturală a or.aşul~.J 
constituie una din problemele care stau m 
atentia Comitetelor de cultură şi artă ale 
judetului şi ~unici~i~lui. .. 

Organizarea ş1 plan_lf~c~rea_ muncn cu car~ 
tea pe teritoriul mumcipiulu~, î~ urma un e1 
amănunţite analize a neces1tătllor actuale 
ale oraşului, au început să dea sperante în 
obtinerea unor rezultate superioare. In 
prezent, atentia no?~tr ă. nu se l~ite_az~ 
numai la servirea ci titonlor la sed1u c1 Ş I 
la crearea unor condit ii optime pentru ex 
tinderea razei de activitate a biblioteci i 
şi afirmarea rolului ei de centru de infor 
mare. Aceste dou ă directii de dezvoltare 
a activităţii bibliotecii pot con tura mobi lu
rile spre care se orientează colectivu l insti
tutiei noastre. In acest sens, i ndicaţia Co
mitetului pentru cu ltură şi artă a l judetului 
Brăila de a se s tudia amplasarea teritori
al ă a bibliotecilor publi ce existente î n mo
mentul de fată şi de a se e labora măsuri 
pentru o conlucrare fructuoasă între bi
blioteca municipal ă şi bibliotecile din cele
lalte retele are pentru noi o d eosebită va 
loare metodică şi prac. tidi. 

Pentru biblioteca municipală se ridic ă, 
pe de o parte, unele probleme privind 
!uncUonaJi,tatea intern ă legate de atribu
tiile ei de servire şi de informare a cit i
torilor şi, pe de alt ă parte, necesitatea 
organizării retelei in zon a teritorial ă a mu
nicipiului. 

In prezent, biblioteca dispune de un fond 
total de publicatii de 87 000 de volume, 
dintre care aproape 35 000 sîn t expuse in 
să lile de imprumut cu acces liber la 
raft, cea. 46 000 se află în depozite (din
tre care 17 000 de volume formează fon
dul traditional al bibliotecii). In ultimii' 
patru ani, in biblioteca noastră au intra t 
în medie cîte 7 500 de volume anual şi au 
fost scoase in medie cîte 1 850 de volume 
anual. Evidenta şi prelucrarea acestei con
siderabile mişcări de fond presupune un 
volum de muncă important. Pînă în pre
zent noi nu am avut întotdeauna posibili
tatea să asigurăm intrarea în timp optim 
a cărţilor in sectiile de deservire a citi
torilor şi nici să organizăm complet instru
mentele de informare. Cea mai mare parte 
a colectiv.ului bibliotecii este Tetinută pen
tru servirea cititorilor in sectiile pentru 
Imprumut la adulti şi copii, In sala de lec
tură şi in cele trei filiale. Ca atare, ope
ratiile de deservire angrenează aproape în
tregul colectiv al bibliotecii, i·ar sectiei de 
completare a fonduLui şi de orgarJizare a 
co!ecţiilor nu-i sint afectate mai mult de 



J2 ore de muncă zilnic. Din aceast<i cauză 
rămînem de!icilari lată de cititori in pri
vinta punerii la dispozitie a nou:tătilor edi
toriale şi a completărLi retrospective a ca
taloagelor bibliotecii. 

Unele greutăti provin şi din cauza aglo
merării depozi.tului ş i a dispunerii necores

·punzătoare a încăperilor. Aceste probleme 
se a!lă de asemenea in atentia Comitetu
lui pentru cuLtură şi artă al judetului Bră
ila şi, pe parcurs. vor putea li rezolvate. 
Va trebui să studiem, cu sprijinul unor 
a rhitecti şi specialişti de la Biblioteca 
Centrală de Stat, posibilit<ltile concrete 
de folosire a spatiului existent şi a celu i 
c are va fi afectat , precum ş i nece; it<ltil e 
·de dotare cu mobilier şi de modern izare 
a sectiilor de deservire. 

Sec tia de imprumut şi sala de l ec tură 
pentru copii a bibliot eci i muni c·ipale func
Honează într-o si ngură încă pere . Fondul 
de cea. ·8 000 de volume este organizat 
după o schemă care cuprind e trei diviziuni 
mari pentru trei grup e de vîr s tă. ( Aceeaş i 
schemă de organizare a fondului pentru 
copii es te folo si t ă de Biblioteca .. Mihail 
Sadov <> anu " din Capitală . ) Sec ti a dispune 
de ca•taloag e te ma tice ş i ilustrate pentru 
primele două grupe de vîrst ă şi de cata
loage alfa betice şi sis tematice pen tru cei 
din grupa a treia. 

Probl eme le deosebite pe care le ridi că 
această sectie decurg, în primul rînd, din 
necesitatea de a se i mbogăti fondul în pas 
c u cerintele sporite a le cititorilor. Se im
pune, de asemenea, s tudierea posibilîtătilor 
de organizar e a unei biblioteci_ pentru . ~o
pii , cu local cor espunză t~r .. ş 1 m?b1he r 
ddecva t ca ş i eventuala 1nft.mtare m ca
d rul s e~tiei pentru adulti a unei subsec tii 
pentru tin eret, care să răspu.n~ă ~erintelo~ 
majore în domenlul educat1e1 tmeretu!Ut 
ş i ori entării lecturii. Conlucrare a cu or~ 
g aniza\ia U.T.C., cu bibliotecii~. şco_lare ş 1 
c adr ele didactice trebuie amp\Jftca~~.' ~e~
tru ca rezultatele în munca cu cop111 Ş I ti
neretul să fie din ce în ce mai bune. 

in prezent, biblioteca municipală ~isp~nc 
de trei filiale în carti erele oraşului, situ
ate la o distantii medie de 2- 8 . k.m 9e 
centru (unde se află biblioteca :numc1pala). 
·Cartierul Brăiliţa, cu o populatte de ~este 
15 000 de locuitori, are in raza sa Uzm: Ie 
de utilaj greu .. Progres~!" unde func\10-
nează o biblJotecă sindicală cu un fond 
de peste 20 000 de volu_me .. ~iind situată 
in incinta Uzinei, aceasta b1bhotecă_ poa~~ 
deservi numai pe salariaţii în.trep.rm_dem: 
ln cartier funcţionează şi dou<'i b1bhote~1 
ale şcolilor generale. Lo:at_ul _filialei dm 
acest cartier - o singura mcapere neas
pectuoasă, care nu poate a~lil;losti d:cit 
2 200 de volume nu este pot.riv1~ . desfaşu~ 
r<'lrii activităţii de bibliotecă .. ~11La!a esL 
deschisă trei zile pe săptăm:ma, c1te opt 
.ore. 

In aceste conditii, filiala a inscris anul 
trecut 634 cititori si a difuzat 9 715 vo
lume. Indicele de lectură, 15 volume/citi
tor, poate fi considerat bun, dacă îl com
parăm cu cel pe intreaga bibliotecă, care 
a fost de 20 volume/cititor. 

Biblioteca filială din cartierul 1 Mai are 
sediul in căminul cultural. Spatiul acesteia 
a fost recent lărgit şi filiala îşi poate im
bogăti fondul şi amplifica activitatea. Pro
blemele care se pun aci se referă mai 
mult la dotarea cu mobilier adecvat şi la 
posibilitătile de a asigura functionarea ei 
continuă (in prezent este deschisă trei 
zil e pe săptămînă cite opt ore şi in alte 
patru ore ci titorii sint deserviti la un 
punc t de imprumut). 

Cea mai mar e parte a celor peste 
20 000 de locuitori ai cartie rului este ocu
pată mai ales in întreprinderile industriale 
ş i agrico le d in această zon<'i a oraşului: 

C.A.P. .. Brăila " , Trustu l de UJtilaj greu, 
S.M.T. "1 Mai ", "Avicola" . Majoritatea 
acestor intreprinderi au biblioteci s indicale 
in inc inta sed iului lor. In cartier funcţio
nează trei şcoli generale, care au bibliote
ca ri sala riati. 

!n anul 1967, fil iala din acest cartie r, al 
că rei fond es te de aproape 2 500 de vo
lume, a inscr is 762- de cititori, dintre care 
două treimi s int maturJ si mai bine de 
un s fe rt muncitori. Numărul cărtilor îm
prumutate s -a ridicat la 8 381 de volume. 
Indicele de l ectură, mai scăzut ca la fili
ala Brăilita, Il volume/cititor, era totuşi 
multumitor dacă tinem seama de conditiile 
în care a functionat această filială pînă 
in primul trimes tru al anului curent. 

In cel mai îndepărtat cartier al orasului 
(distanta medie :1-<l km), Radu Negru, cu 
o populatie de cea. 13 000 de locuitori. nu 
sint amplasate întreprJnderi, deci nu pu
tem semnala decit eXiistenta a două biblio
teci şcolare, care au bibliotecari cu jumă
tate de normă. Filiala bibliotecii munici
pale lucrează în conditii foarte grele, în 
incinta căminului cultural de cartier, într-o 
singură încăpere care nu are horn, deci, 
nici sobă. Spatiul restrins nu permite de
pozitarea unui fond mai mare decit cel 
existent la ora actuală : cea. l 800 de vo
lume. Filiala este deschisă două zile pe 
săptămînă, cîte opt ore. !n aceste conditii 
a inscris un număr modest de cititori : 484. 

Deşi filialele mai sus-mentionate sînt 
amplasate in locuri centrale din cartierele 
respective, conditiile de lucru nu au fost 
propice. Cu toate acestea, rezultatele d.e 
pînă acum atestă eli existi'\ o .m.~re s~l~
citare de către cititori a serv1cnlor flli
alelor. Problema instalării filialelor în s~
dii corespunzătoare stă în atentia .~~~
tetului pentru cultură şi artă al murucrplu
lui. Prima măsură a fost luată in carherul 
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1 Mai, unde spatiul acordat ~ibliotecii 1? 
s!irşitul primului trim_es_tru ?m acest a.l 

t ţelor munni poate fi amenajat potnv1 cenn 
de bibliotecA. . 

Din situatia prezentată rezultă_ Clteya 
probleme demne de luat i~ cons1~eratie . 
Biblioteca municipală este. Sltua:tă In_ cen
trul oraşului. După cum re~es~ du~ ~v1denta 
noastră, numărul cititorilor mscnş1 la se
diul bibliotecii municipale scade pe mă 
sură ce distanta pînă la locuinta lor _ ~ste 
mai mare. Intinderea mare a oraşulm JID

pune existenta u~o_r bibliotec! fil!ale in 
toate cartierele [ŞI 1n perspect 1vă m noul 
microraion llipodrom). _ . 

Din cele de mai sus rezultă concluz1~ că, 
în oraşul Brăila trebuie luate J?ăsun . ur
gente pentru ca toate flliale!e dm c_a~Jere 
să functioneze permanent, m cond1\l~ d~ 
spatiu adecvat ş i cu un fond de publ~catu 
substantial îmbogăţit. Actuala schema de 
functiuni nu permite o altă repartizare a 
cadrelor care s1i favorizeze asigurarea unui 
program de func tionare mai mare la fili 
ale. Biblioteca municipală va trebui să 

facă fată unor pretentii crescimle de lec
tură ş i de informare şi să indeplineascli 
rolul unei biblioteci enciclopedice cu ca
racte r şliintific . De aceea, va fi necesar 
să acordăm o ' mai · mar·e atentie comple
tări i colectiilor şi creării instrumentelor de 
lucru. Principala problemă pentru carti ere 
rămîne însă deservirea cu carte a popu
latiei pe baza fondului de imprumut re
partizat de biblioteca municipală şi re in 
noit periodic in func tie de necesită \i. Pe 
măsură ce se vor asigura conditii materiale 
corespunzătoare va trebui să ne preocupe 
şi crearea unui mic fond de referintă pen
tru fiecare filială. 

Ne bucură faptul că in atentia Comitetu
lui pentru cultură şi artă al judetului stau 
aceste probleme şi probabil că, încă in 
cursul acestui an, o parte din ele vor fi 
rezolvate. 

Fiind principala unitate de pe teritoriul 
judetului Brăila, biblioteca municipală va 
trebui să îndeplinească şi functia de biblio
tecă centrală in reteaua bibliotecilor pu
blice şi, in această cali1ate, să se îngri
jească de acordarea ajutorului de speciali
tate. Consider că ar fi necesar ca func
tiile in această directie şi atribuţiile me
todice să fie precizate într-un nou regula
ment de functionare a bibliotecHor. 
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Rodlca CHIORAN 
director al Bibliotecii 

municipale Brdtla 

0 etapă superioară 

in organizarea 

unei • man 
biblioteci sindicale 

Comasarea colectiilor din mici le biblio
teci sindicale din oraşul nostru şi cen
tralizar ea lor într -o mare bibliotecă 
măsură intrepr i n să de Consiliul mun icip al 
al sindicatelor din Tulcea, pe baza reco
mandă rilor Consiliului Central al U.G .S.R., 
- deschid o nouil etap ă in dezvolt a.re-a 
sectorului nostru de ac tivitat e. ln.aint e, 
fondurile de publica ti i nu puteau fi u t-ili
zate pe deplin, deoarece erau divăza te şi 
dispersate in uni t ăti mici care aveau posi
bilităţi de completare reduse fa tă de ce
rintele minime ale cit itor ilor. Deş i ne a
fl ăm incă la inceput, se poate a firm a cZ1 
măsura de centralizare a colec tiilor este 
binevenită ; a crescut circul a tia p ublica
tiilor, cerintele cit itori lor pot să fi e s a
tisfăcute în condit ii cu mult superi ome 
la tă de acelea din perioad a corespun ză 
toare a anului trecut. 

De la un fond ini tial de 22 000 de volu 
me in anul 1964, Biblio teca Casei de cul
tură a sindi catelor din municipiul Tulce~ 
a ajuns in prezent la peste 43 000 de vo
lume. Cea mai mare parte a c reşter i i a 
provenit din prelucrarea colectii lor exi s
tente in bibliotecile s indical e din între
prinderi şi instituti i. Anul trecut, biblio
teca noastră a inregistr a t la sediu pe ste 
1 600 de cititor i şi a eliberat peste 22 000 
de volume, afirmindu-se ca o important il 
b i bliotecă publică . 

Dacă tinem seama de numărul publi
catiilor, avem o mare bibliotecă , care ar 
fi capabilă să indepl1nească functii s imi
lare cu acelea ale oricărei biblioteci p u
blice cu caracter enciclopedic. Localui 
spatios, - cu o sală mare pentru servire <J. 
cititorilor şi o rncăpere pentru depozi
tarea publicatiilor - mesele, fotoiH! e , vi
trinele pentru cărti. covoarele, între<lg il 
estetică a interiorului creeazli o ambiant it 
care impresionează pe cititori. Dar numai 
un număr ridicat de volume şi un local 
civilizat nu sint suficiente pentru atri
buirea calitătii de mare bibliotecă. Pro
b_~ema principală este organizarea colec
\I_Il_or, pentru a asigura deplina lor valo
nhcare şi satisfacerea cerintelor citito
rilor. 



Comasarea fondurilor nu a însemnat o 
::.lmplă preluare de gestiune şi o adminis
tratie unică, centralizată. De altfel, acest 
lucru s-a făcut relativ uşor : publicatiile 
luate în primire de la fostele biblioteci 
sindicale au intrat in depozitul nostru, 
gestiunea revenind celor două bibUotecare. 
Este vorba de trecerea la o activ·itate mai 
amplă şi de atributii cu mult diferite de 
acelea pe care Je-.a avut biblioteca noas
tră pină nu demult. 

Un fond de publicatii de milrimea ce
lui existent in prezent ridică diferite pro
bleme privind depozitarea, evidenţa pri
marii, aşezarea cărtilor în raft, organi
-z:area cataloagelor etc., ceea ce necesită 
un mare volum de muncă. Nu este lip
sit de interes să notăm timpul de lucru 
calculat de noi pentru o singură operatie 
elementar.'~ : inventarierea cărţilor - 30 
de exemplare pe oră, care reprezin1ă o 
in.fimă parte din operatiile tehnice de bi
bliotecă. Un calcul sumar ne arată că, 
pentru cele cea 20 000 de volume intrate 
in fondul nosiiu in urm<J. comasării, nu
mai această operetie ar ocupa 83 de zile 
din timpul de muncă efectiv al unui bi
bliotecar. Nu mai vorbim de numeroasele 
~eratii auxiliare sau principale ce IIe
buie efectuate in fazel e de descriere şi 
'redactare a catalogului alfabetic, de cla
sificare a publicatiilor si de organizare 
a Cdtalogului sistematic, de cotare şi 6.$e-
7.are a cărtiior in rafturi etc. In momentul 
de faţă, publicaUile au fost aranjate su
mar in depozit. blbliotecarele se ocupă lu 
continuare de imprumut şi de organizarea 
unor manifestări culturale - activităţi că
-ra:ra le consacră intregul timp de muncă, 
cititorii nu au la indeminii nici un fcl 
de cataloage sau alte instrumente de in
formare. Recomandările din amintire a!e 
"b1bliotecarelor sau etalarea unor cărţi in 
"itrine nu sint suficiente. Atunci clnd 
<;ititorii solicită anumite publicatii care 

·::>e află în bibliotecii, cererea lor poate fi 
satisfăcută numdl dacil bibpotecarele a~e
!ează Ia memorie sau cercetează raftunle 
din dc:po:dt. 

Trecerea la o etapă superioară de or
ogani7-are a bibLiotecii, ca~e să _duc_.'! ~a 
transformarea acesteia wtr-o mstltut~e 
modernă este un imperativ căruia trebu1e 
sd. i se acorde întreaga atentie. In aceas
tel ordine de idei, se ridică citeva pro
.bleme esentiale: 

- IIierea şi prelucra.rea întregului fond 
de publicatii - conditie sine qua non 
pentru ca depozitul de 43 ?<JO de v~lu~e 
s'ă devină o cole<:\ie orgaruzată, o biblio
tecă; 

·-- crearea instrumentelor de informare 
Si, in primul rind, a cataloagelor ; 

-- amenajarea spa{iului bibliotecii pen
tru organizarea accesului liber la raft ; 

- organizarea circulatiei cărtilor din 
fondul bibliotecii spre sau Ia filialele a
cesteia din îniieprinderi şi institutii. 

In !l.Tma comas.'irii colectiilor din bibLio
tecile sindicale, in fondul nostru de publi
catii au intrat numeroase dublete şi une
le titluri de cărţi fără putere de circu
latie. Se impune, deci, o minutioasă şi se
rioasă selectare a fondului, din care va 
trebui să scoatem, după calcule estima
tive, cea 5 000 de volume deteriorate sau 
dublete care nu ne sint de folos. O parte 
a dubletelor ar putea fi îndreptată spre 
alte biblioteci care au nevoie ci€ cărţile 
respective şi in schimb să primim titluri 
de cărţi care ne lipsesc. 

Operatia de bază a selectiei urmăreşte 
constituirea fondului ' peniiu sala de lec
tură, a fondului uzual pentru accesul liber 
Ia raft şi a fondului destinat filialelor. Nu 
putem trece la o asUel de oper<7tie. făr~ 
să cunoaştem componenta fondulm ŞI făca 
să purcedem Ia prelucrarea publicatiilor. 
Prin întocmirea registrului de mişcare a 
fondului vom avea, cît de cît, o imagine 
a situatiei e:tistente. Cel mai mare volum 
de muncă îi vor necesita lucrările de c-a
taloga.re si clasificare, fără de care nu se 
p-oate concepe organizarea bibliot~ii. 

Constituirea colectiilor cu anumtte des
tin-atii şi organizarea accesului liber la 
rrut ridică si o serie de probleme de ordin 
muteria.l. Este vorba, nu numai de perso: 
nalul necesar la o asUel de bibliotecă. a 
şt de unele reamenajări ale localului. Spa
tiul actual ne permite să ame:najăm o sală 
de lectură şi o sală de imprumut cu acces 
liber Ia raft. Vor f1 însă necesare mici 
transformări în interiorul localului. rafturi 
speci.ale pentru accesul liber la raft etc. 

Iată citeva probleme care ne stau in a
tentie şi a căror soluţionare depinde, ia 
cea mai mare măsurii, de sprijinul de spe
cialitate ce ne poate fi acord.at. .<\.Itele 
se referă la atributiile ce re.,'iin bibliotecii 
noastre pe linia deservirii salariaţilor din 
întreprinderile şi institutiile unde au func;
tionat biblioteci sindicale. Noi a:r" organ~
zat filiale în 11 unit ii ţi, cărora h s-au tn
mis pină acum cea 3 000 de volume: 

Organizarea circulatiei prin intermediul 

filialelor implică manipularea conrt:l.Ua a 
unor stocuri de clirti, care reprez.mtă o 
gestiune. Reimprosplitarea periodică a 
cărţilor din filiale presupune diferite ope
ratii de predare-preluare, care se succed 
Ia anumite intervale de timp. Pe~tru _a 
urmări fluxul circuitului fiecArui titlu m 
cele ti filiale ar trebui si\ avem un s~s.:; 
tem practic de evidentă, care _ _sa pe~m~ta 
cunoaşterea componentei colectulor. tnrrus~ 
în fiecare filialil. Bibliotecarul-gest_10nar ŞI 
cel de la filială rlispund materia11ceşte 
pentru stocurile de cilrti primite sau pre
date şi au nevoie de o acoperire pe bazil 
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de acte pentru gestiunea lor. Cum să pro
cedăm pentru rezolvarea acestor pro
bleme? 

Filialele sînt desen.;te de biblîotecari 
cu munca obştească, di.ntre care unii lu
crează in diferite schimburi. Este firesc 
ca deservirea cititorilor din intreprinde
rile sau institutiile respective să aibă loc 
in orele care premerg sau în cele după 
terminarea lucrului pentru a nu stingheri 
productia. Aceasta impune ca bibliotecarul 
de Ia filială să fie prezent in afara pro
gramului serviciului său şi pentru acest 
efort suplimentar ar trebui să fie stimulat. 
După părerea noastră, nu es te necesar 

să organizăm filiale in toate intreprinde
rile sau instituţiile, ci numai in acelea care 
sint situate Ia o distantă mai mare de se 
diul bibliotecii. O atentie pr.incipală va 
trebui să acordăm convingerii cititorilor 
asupra utilitătii servirii lor Ia sediu, unde, 
in conditiile unei· organizări corespunză

toare, vor beneficia de accesul la un mare 
fond de publicatii. 

Eleooora ARGHIR 

Frumuseţea cărţii 

1NSE~HĂRI DESPRE CEA DE-A VI-a EDITIE 

A CONCURSULUI "CELE MAl FRUMOASE 

CĂRTI ALE ANULUI" 

Cea de-a VI-a editie a concursului . Cele 
mai frumoase cărti ale anului" s-a inche
iat. După ce timp de zece zile au fost 
expuse publicului cele mai izbutite editii 
tipărite anul trecut - vreo 600 Ia număr, 
- Juriul Concursului a procedat Ia se
lec(ionarea acelor lucrări care, prin tinuta 
artis1ico-grafică a supracopertei şi a coper
tei, a orinduirii ilustratiilor, literei şi 
tiparului, au primit diploma pentru cea 
mai frumoasă carte a anului 1967. 

Reluind filmul lucrărilor juriului, prezi
,dat de Artistul Poporului Cornelia Baba, ne 
revin in minte, rînd pe rind, editii pregă
tite cu grijă şi dragoste de graficieni~ şi 
editorH noştri, cărti care se adaugă listei 
acelora selectionate la editiile an1ericare. 

274 

Pe panourile expoziliei si pe masa juriului 
au strălucit lucrări din diferite domenii 
ale literaturii, dintre care albumul Brîn
cuşi, realizat de artistul lotogr·af Dan Er . 
Grigorescu şi tipărit sub ochii e xigenti 
ai tipografului Radu Şteflea, se află la loc 
de cinste. Tinuta sa monumentală, admi
rabila punere in pagină a fotografiilor, 
cimpul generos de tonur i alb si negru 
au impresionat nu numai publicul dar şi 
pe exigenlii specialisti ai juriului. Apre
CINI unanime au intrunit de asemenefl 
Lenin. Scurtă schită biografic ă, N. Titu 
lescu, Documente diplomatice reali 
zate de Editura po li tic ă şi Combinatul 
poligralic Casa Scint eii, Pirvan, Dacia 
(colectia "Popoare, culturi, civiliza ti i"), 
apartinind Editur·ii şt ii ntifice, Simonds, 
Arhitectura peisajului, tipărit de Editu ra 
tehnică şi Intreprinderea poligra f ică Sibiu, 
Aritmetica clasa a li-a, apartinind Edi
turii didactice, manual care in ciuda fap
tului că a fost tipărit in 350 000 de exem 
plare se impune prin tinuta grafică sobril 
ş i clară cit şi prin tiparul excelent realizat 
de Combinatul poligrafic Casa Scinteii. 

Cartea beletris tică , prezentă în concurs 
prin Iucriiri proiectate simplu, cu o mare 
economie de mijloace grafice, a convin '> 
prin gingăşia volumelor de versuri (Ba
conski - Fluxul memoriei , Lucian Blag il 
- Poezii), realizat e de Editura pentru IHe
ratură, şi a demonstrat prin editiile 1. 
Budai-Deleanu - Tiganiada, tipărită de 
Editura pentru literatur ă, Baudelaire -
Florile răului, apartinind Editurii pentr u 
literatură universală, Radu Teodoru -
Strămoşii, apărută la Editura militară, cii 
prezentarea artistică a lucrărilor beletris
tice se află pe drumul consacrării un ei 
vizi"uni de continuă innoire. 

De pildi! , · Antologiei lirice - Ronsa rcl 
proiectată cu <tliscretie si rafinament de 
graficienii 1. State şi C. Pahrib, ii rev ine 
meritul de a reprezenta pentru orice spe 
cialist in domeniul artei cărtii un prototip 
al genului, Editura pentru literatură un i
versală putindu-se mîndri cu o aseme
nea carte prin viziunea modernă a pagi 
nilor, deşi in interiorul cărtii se afl ii 
stampe şi motive decorative apartinind 
unor şcoli de gravurii ale secolelor tre
cute. 

Dar cele citeva spicuiri nu ,pot reda ima 
ginea de ansamblu a celor 45 de luc.ră ii 
distinse la această edi\ie. Privi.te laolaltă, 
lucrările vorbesc despre existenta unui 
suflu proa~păt al armoniilor colol'istice in
delung căutate, evidentiază orientarea 



9raficii noastre de carte spre o tinută 
majoră, inlăturindu-se tot mai mult efec
tele grafice ieftine, de suprafaţă, făcîndu
se loc in schimb discretiei, echilibrului, 
subtilitătii ideii, finisajului ingrijit, atri
bute in deplină concordanţă cu cerintele 
esteticii cotidiene. Medaliile acordate de 
Juriu, în urma unei atente şi profunde 
dezbateri, vin de altfel să stimuleze toc
mai aceste tendinte. Medaliile de aur 
acordate lucrărilor Brincu.5i, Francisc Si
rata, Dictionar engle z-român, Gala Galac
tion - Nuvele, Aritmetica clasa a Il-a, 
sP.riei de dictionare bilingve, ca şi cele 
dP. argint oferite unor ediţii ca: Flora in
dicatoare din pădurile noastre, Ronsard 
-· Antologie lirică, Delta Dunării (album 
fotografic), Lecturi in limba franceză, Bi
blioteca de artă (serie) vin să confirme 
linia ascendentă calitativă pe care Juriul 
a avut-o permanent in vedt>re. 

Actuala editie a concursului a reliefat 
în acelaşi timp ri:imînerea în urmă a unor 
domenii literare valoroase, vitregite însă 
de o graJică exterioară banală, desuetă . Ne 
referim la Editura muzicală ale cărei lt'
crări prezente in expozHie par a fi tipă

rite in urmă cu 10- 15 ani, la Editur:?. 
C.N.E.F.S., rămasă la stadiul unor eXpf:

r i<'nte neconvingătoare, la Editura medi
cală in evident regres fată de editiile an
terioare. Nici Editura Academiei R.S.R. si 
nici Editura tineretului nu s-au prezentat 
1'1 nivelul aşteptat de cititori. Cărtile pen
tru copii. de pildi:i, al căror atribut obliga
toriu este sinceritatea viziunii pla.s.tice a 
ilustratiilor - unde culoarea şi viziunea 
desenului au un rol hotărîtor - s-au prP
zentat stereotip, au ilustratii lips.ite de 
sentiment, Ia care trebuie să adăugăm -;;i 
executia poligrafică cu totul nesatisfăcă

t.oare. 
Instituirea marelui premiu al concursu

lui, care ar urma să se decearnă celei 
wai frumoase editii realizate in anul res
pectiv, credem cii-i va mobiliza pe edi
torii, graJicienii şi tipografii noştri la reali
·zarea mult aşteptatelor prototipuri - pre
tioase instrumente de muncă pentru anii 
\·iitori. 

Dorim ca ecoul favorabil pe care 1-a 
produs cea de-a VI-a editie a concursu
lui să se lărgească, cuprinzînd şi pretioa
sa lume a bibliotecilor. Am fi recunoscă
tori lucrătorilor din biblioteci dacă ne-ar 
comunica sugestii sau păreri cu privire la 
aspectul grafic al productiei de carte. 
Sugestiile dumneavoastră ne-ar fi de un 
real folos, ele ar reprezenta prilejuri feri
cite de confruntare a opiniilor specialişti
lor cu cele ale maselor largi de cititori. 

Th. BOGOI 

IN scopul amplasării intr-o zonă mai 
centrală, cît şi al creării unor conditii mai 
bune de conservare, de prezentare a co
lectiilor, de deservire a cititorilor, Biblio
teca municipală ,.Mihail Sadoveanu" a fost 
mutată din str. Slătineanu nr. 16, în str. 
Nikos Beloianis nr. 4 (Sectorul 1 ). 
Această mutare a impus şi dotarea cu 

mobilier adecvat a fiecărei încăperi (raJluri 
metalice, •·itrine, mese şi scaune necesare 
sălilor de lectură). Pe lîngă ace~tea, pe· 
rioi'lda de organizare a bibliotecii în ,·ede
rPa deschiderii în noul sediu a impus : 
verificarea gestionar[! a întregului fond de 
publica (ii, prelucrarea a peste 40 000 de 
volume, clasilioarea la zi a colectiilor, cît 
51 perfectionarea tuturor instrumentelor dP 
informare care vor fi puse la dispozitia 
cititorilor. 

Fondurile sălilor de imprumut au fo'it 
repartizate in 4 încăperi profilate astfel: 
Sala A - lucrări social-politice, Sala B 
- te:1 nlcă, Sala C - literaturi:\ română 
si Sala D - literatură universală. ln int~
riorul fiecărei săli a fost repartizat şi fon· 
riul de carte in limbi străine. 

Dumitru MANOLE 

IN ziua de 29 martie a.c., a avut loc in 
aula Bibliotecii centrale universitare di~ 
Bucureşti sedinta lunară a Cercului di! 
studii al bibliotecarilor din invătămintul 
superior. Comunicarea sustinut<i de G. Tu 
lea {B.C.U . -Bucureşti) a infătişat, intr-u 
viziu.ne sintetică, opiniile sociologului a 
meiican K. W. Mills despre tehnica muP
cii intelectuale. Autoarea a subliniat ca
racterul creator pe care îl are pentru o 
disciplină însuşirea şi respectarea UP.~i 
metodologii ştiintifice adecvate acesteia. 
fn cea de-a doua comunicare, intitulatif 
60 de ani de bibliografie economică romă
nească, susţinută de Th. Ludu, directoml 
Bibliotecii Academiei de studii economice, 
au fost subliniate meritele înaintaşilor 
mişcării bibliologice din tara noastr<i 1n 
elaborarea bibliografiei economice româ
neşti. Autorul a lansat un apel pentru 
continuarea acestor eforturi, amintind im
portanta unor bune Instrumente de infor
mare pentru progresul cerC€tării ştiintifice 
in orice domeniu. 

In încheiere, Mircea Tomescu, directo
rul B.C.U.-Bucureşti, a prezentat cî.teva 
impresii de la al VI-lea Congres al Aso
ciatiei bibliotecari!or polonezi, la care a 
participat. 

l. S. 

275 



~ISTORIA CĂRT'ff4-
"' ~ 

t;,..BIBLIOTECILOR~ 

... 
1 nceputuri le 

bibliotecii 

din 

Şcheii Braşovului 
SECOLELE XV ŞI XVI 

----------(II) 

In această a doua parte a studiului 
nostru vom reproduce, la inceput - aş.a 
cum am anuntat, de altfel, şi în încheie
rea primei părţi - tot ceea ce este cu
prins sub denumirea de carte In original
copie al Catastifului inregistrat sub nr. 1 
in Arhiva istorică a bisericii .. SI. Nicolae". 

.De aicea iaste lncepătura cărţilor sfin
tei biseareci a Şcheailor, toate pre r!ndu 
!ntiia carte : ' 

1f. Un Treto Ev(an}gh(e)list ferecat peste 
tot. (~.13). 

2/. Un Treto Ev(an)gh(e)list mic, cu doao 
ţinte. (p.13). 

3f. 1 Biblie uoao de Ia Stoica Olariul. (p.19). 
4/. 1 Biblie alta, mai vechie. 

-5/. 1 Pendicostariu tiparnic. 
6/. 1 Pendicostariu scris cu măna. 
7/. 1 Menei săbornic prăznicari. 
8f. 1 Menei de var!. 
9f. 1 Angherestu 1. 

10/. 1 Angherestu 5, de la lliaş. 
11{. 1 Ohtoih osm'ăgJasnic. 
12-13/. 2 .l\leneae seple<m>vriia. 
l4{. 1 Menei octo<m>vrie. 
15/. 1 Menei noe<m>vrie, de Ia Iuga. 
16{. 1 Menei dech<emvrie> de Ia Sava 

Dascălul cumpărat. (p.20) 
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17/. 1 Menei ghen(arie), scris cu măna. (p.20) 
18/. 1 Menei feb<ruarie>, de la Iuga Pojar " 
19{. 1 Marl<ie> şi aprilie. 
20/. 1 Menei luna lui maiu. 
21{. 1 Menei iulie şi august. " 
22{. 1 Meneiu avgust, de la popa Constantin " 
23/. 1 Ev<an>gh<e>lie liparhică, cu o ţintă 

de aramă. 
24/. 1 Angheresl scris cu nu1na. 
25{. 1 Minei februarie , de piele, coajnic. .• 
26-27/. 2 Psalliri tiparnicc cu Sinaxari. •· 
28-29{. 2 Psaltiri mai proastt~ . 
30/. 1 Ceaslovcaţ scris t·u măna. 
31/. 1 Minei micşor. 
32{. 1 Lclurghie iar mic:"t. 
33/. Un prolog sept. , oct., noe<lll>V<rie> , 

coajnic. 
34/. Un Tipic de la Boul Visliiar<iul>. 
:J5f. 1 Anghicrcsl micşor. 
36/. 1 !\!olitvănic gros <dal> de popa 

Dobri. (p.23) 
37/. 1 l\Iolilvăuic de la popa Constantin. 
38/. 1 Praxiu coajnic. 
39{. 1 Pouccnie slovencască. 
40/. 1 Prolog mart. , apr. , mai , iun ., 

avgust, dat pinlru sufletul popei 
Mihăi şi al popci lui Constantin. 

41{. 1 Prolog, iară dech. , ghcn., fev ., 
mart., apr. ,, 

42- •13/. 2 Cărţi date pre groapa Stanc[ti 
popei, că ce s-au Ingropat In 
besearecă. 

44/. 1 S<ve>t:\i Efrem <Sirul> scris cu 
măn a. 

45/. 1 Catacozin. " 46/. 1 Beseadă ap<osto>lsca de la Voica 
<Voicu 1> ispravnic, părintele Ghc
nadie arhiep<is>C<O>pu Belgradschi. " 

47{. 1 Pendicostari tiparnic de la Hris -
tea Banul. ,, 

48{. 1 Triod de la Costea Hiclcanul. , , 
49/. 1 Leturghie scrisă cn măna, lega-

tă cu zarpa. 
50/. 1 Carte cu Acathiste de la popa l\li· 

hăill, de s-au scris la pomeanic. 
51/. 1 Şi au dat Stoica Găitănariul un " 

Pintecostari de Chiov, tiparnic. ,, 
52/. 1 O Ev(an)ghelie coajnică, o parte toa

tă ferecat!;, alta mai micşoară (de) La· 
blă. (p. 26.) 

53/. O ev(an)ghielie cu fr!nghie vearde 
legată ot Chiov." 

Acestea sint toate cărtile şi manuscri
sele înregistrate în terfelogul popii Va
sile 1 ). Problema ce se pune este : care 
din acestea au intrat în proprietatea bise
ricii în sec. al XV-lea, XVI-lea şi care 
in al XVII-lea? Determinind secolul pen-

1) Muşlea, C. Op, cit. I ; cărţlle de la nr. 1 
şi 2 lipsesc, deoarece Ia popa vasne au rost 
înregistrate inainte de izvodul propriu-zis al 
cărţilor (p. 3Bo-3B4> De aceea el a numărat 
numai 51 de cărţi < p. 251), nu 53, cite sint in 
reall~te. 



tru fiecare in parte, am şti precis cel 
putin In ceea ce priveşte acest prim in
ventar, ce cărţi şi manuscrise formau bi
blioteca de la Sf. Nicolae in secolele res
pectiv0:). Dup~ catalogul Dr. C. Lacea din 
1904 ş i 1909, după deocrierea partială a 
unora, făcută de C. Muşlea şi după in
ventarul intocmit in perioada 1958-19623), 
in care toti au tinut seama, mai ales, de 
anul ci nd un manuscris a fost scris sau o 
carte a apă rut, se constată f ă ră dificul
tate că o parte din cele 53 de cărti ş i 
manuscri se erau al e bisericii in că in se
colul al XV -lea ş i al XVI-l ea, iar alt ă 
parte in secolul al XVll-l ea . Un exemplu 
grăitor si nt cele şapte lipciriluri clin pe 
rioada coresiClnă care s- au păs trat ·•) , Mo 
Jit v enicll/ mic, sl avon, scris la 1493, şi 
cumpărat de popa Dobre {1569] şi dăruit 
biser icii , o seamă de ''1ineie e tc. 

Din confrun tarea primul ui inven tar p ăs
trat cu cele următoare: se constată că 
unele manu scrise ş i că rt i nu mai ex i st ă •J, 
cî te,·a urmează să fie id entificat e, ia r a l
tele se vor fi r ă t ăci t pe la parohiil e din 
Ţara Bi.rsei, und e pr eotii de la Sf. N icolae 
sluj ea u uneori 6 ). Un studiu complet asupra 
vechimii bibliot eci i acesteia, tocmai din 
moti\'e le de mui sus, nu se va mai putea 
face. Stiind , însă , c ă tot ce a avut bi se 
rica in secolul a l XV -]{'a, sau de la anul 
1392, acceptat , in gene ral, pentru cl ădirea 

bisericutei de lemn, a dispărut i!lltre 
1681-1 685, es te greu să se admită că pină 
la prima carte tipărită la noi, Liturghie
ruJ lui Macarie ( 1508), deci peste o sută 
de ani, bise rica din Şcheii Braşovului n-a 
avut mc1 măcar cărţile-mar::uscrise de 
bază necesare ritualului. Foarte probabil 
că, la inceput, nu le va fi avut ş i slujba 
se ti nea ,.pe de rost", de preoti care, poate , 
nici nu ştiau c,arte. Dar in acelaşi secol 
incepe ascensiunea unei burghezii rom ii · 

' ) Precizarea va fi posibilă pentru o parte 
din ele, atunci dnd studiul asupra manuscri
selor bibliotecii Sf. Nicolae va f1 terminat . 

' ) Lacea. c. Op. cit ., ln : Transi lVania, l909, 
p. 100 ; Muşi ea , c . Op. cit. , I. , 251 şi urm.; 
Inventarul manuscriselor şi carţilor v echi d!n 
biblioteca bis. Sf. Nicolae, intocmit de Ion Co-
lan. . 

') Evangheliarul coresian din 1561. d1Sp~rut 
din biblioteca bisericii după intocmirea Cnta
logului Lacea (Catastife, protocoale... Nr. 13~] 
in 1904 şi regasit. Acum se află in Biblioteca 
mltropolltană din Sibiu. 

') Cazanii!e lui Varlaam din 16~3. con_siderată 
pierdută de Dr. c. Lacca in articolul crlat, am 
descoperit-o la 12 nov. 1960 la Stupini, sat de 
lîngă Braşov, Jar Evanghelia invdţâtoare de la 
Govora, instrăinată şi ea, am aflat-o la Codlea, 
alt sat din Ţara Birsei . 

') La mănăstirea Suzana am descoperit in 
1962 ctteva manuscrise, unul de la Radu 'I'em
pea, care au aparţinut bisericii Sf. Nicolae şi 
au ajuns acolo printr-un călugăr. braşovean 
de origine. Nu le-a restituit bisericii. 

neşli din ce in in mai instărite :), spT!Jl
nită de biserică cu bani dati imprumut 
pentru negotul ei şi care, sprijinea, la 
rindul ei, biserica. A existat o colabora
re neîntreruptă intre aceşti nE'9utători 
braşoveni şi biserica din Schei. Cărţile 
manuscrise, pe care la inceput nu le vor 
fi putut cumpăra din cauza scumpetei lor, 
mai tirziu n-au constituit o problemă 
chiar aşa de grea. E mai admisibilă ipo
teza că încă in secolul al XV-lea manu
scrise au existat la Sf. Nicolae decit că 
n-au exi s tat ş i că o sută de ani slujbele 
se tineau din memoria preotilor. Manu
scri sel e religi oase in secolul al XV-lea au 
ex istat ş i au circulat 8). Dacă s-au des
cope rit în sate şi la parohii de impor
tantă redusă , cu atit mai mult Braşovul 

românesc a . trebuit s ă aibă cel putin pe 
cele absolut necesare. Că ceea ce afir
măm nu es te o si mplă presupune-re, se 
poate dovedi cu o insemnare pe mss. 
Nr. 23 (Minei pe luna iun.ie, iulie şi 

a ugust) f. 253: 
.. ln anul 6985 ( 14i7) a murit robul lui 

D-zeu preotul Costea octombrie 16 zile, 
veşnica lui pomen ire ( de trei ori scris) , 
ş i e l la dat acest minei in biserica sf.intu
lui Nicolae. O-zeu să -] ierte pe popa 
Costea" P). Muze ul păstrează şi piatra de 
mormint a popii Cos.tea din acelaşi an. 
Aşadară, manuscrisul e cert din secolul 
al XV-lea. 

Cu suficientă certitudine Biblioteca Ve
che mai posedă, tot din sec. XV manu
scrisele nr. 5 şi 18 şi pentru alte două 
avem !ncă un procent de îndoială, care 
dispare pentru manuscrisele din secolele 
XVI-XVII. 

Iar dacă la sfîrşitul secolului al XV -lea 
braşoven.ii pot determina pe Vlad Vodă 
Călugărul să-i ajute la ridicarea unei bi
serici de piatră, trebuie să presupunem 
că cererea se făcea in numele unei co
lectivităli capabile să vină cu un aport 
al ei. Că această comunitate era destul de 
inchE'9ată chiar la inceputul sec~lul a_l 
XV-lea o dovedeşte şi bula papala a lu1 
Bonifaciu al IX-lea din 15 dec. 1399, care 
atrage atentia asupra acelor .,infidele.s·: 
de la Braşov, pe care i-ar vrea convertiti 

'> Berza, M. Op. cit ., p , 6 : ., ... ultimele d';'cenii 
ale veacului al XV-lea şi inceputul celui ur
mător constituie un moment de cea mal mare 
importanţă in dezvoltarea culturii noastre me
dievale". 

') Numai in Moldova. intre H57-150l sint 
semnalate 32 msse. Stănescu , Eugen, Cultura 
scrisâ moldoveneascd in a doua jumatate_ . a 
sec. al XV-lea. tn : Cultura moldoveneasca tn 
timpul lui Ştefan cel Mare, p. 30. 

') Arhiva istortcă a bisericii Sf. Nicolae. Ca
to.logul numuscriselor, nr. 23. 
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la catolicism 1D). Roma n-ar fi luat act de 
.. schizmaticii" din Şchei, dacă aceştia n-ar 
fi reprezentat un pericol. Iar cA papa ve
dea bine lucr.urile la 1399, s-a confirmat la 
1/00, cind Braşovul, prin Scheii lui, de
vine centr·ul de rez.istentă al orlodoxis
mului împotriva unirii cu Roma. 

Aşadară, intemeindu-ne pe manuscrisele 
aflate in cuprinsul ţării chiar şi la aşezări 
mult mai putin importante decit cea din 
Şcheii Braşovului, ipoteza existentei aces
tor manuscrise la Sf. Nicolae dacă nu 
poate fi sprijinită întodeauna prin prezen
ta lor in inventarele secolelor al XVII-lea 
- şi am văzut de ce - nici nu poate fi 
respinsă ca ne[ondată. 

La începutul secolului al XVI-lea apar 
tipăriturile lui Macarie, 1508, 1510, 151 2, 
Liturghierul, Ocloihul şi Tetraevanghelul, 
care se adresau ..... tuturor celor care folo
seau slova bisericeasca: românii din Tran
silvania şi Moldova, sirbii, bulgarii 
şi ruşii" 11 ). P. P. Panaitescu citează unul 
din exemplarele cunosoute ale Liturghie
rului ca provenind de la biserica din Alun 
sat lîngă Hunedoara 1Z), precizînd : .. A fost 
o carte vie. care a stat la baza slujbei 
religioase in Ţara Românească şi Transil
\'ania, pînă la introducerea Jimbei române 
in biserica 13). Tocmai fiind o car·te de bază, 
nu este de crezut că nu l-a avut şi biserica 
Sf. Nicolae, curind după aparitie. Acelaşi 
lucru se poat~ spune şi despre Tetraevan
gheluJ lui Macarie din 1512, părere care se 
sprijină şi pe o altă împrejurare istorică : 
Neagoe Basarab, sub care s-a tipărit car
tea, este unul din ctitorii bisericii Sf. Ni
colae ; a dat bani pentru aceasta şi a 'tri
mis şi meşteri, înze.:.trînd-o cu anumite o
doar~ . Pr~a inregis_trarc în .,terfelogul" 
popu Vaslie este: .. lntăi o cădelni/ă mare 
de argint de la Neagul V oevod " (p. 13 ). 
O carte, cum era Tetraevanghelul, in
semna pe atunci un adevărat dar dom
nesc, dat fiind pretul ridicat al primelor 

"} Zlmmennann, Franz, werner Cart ş i MUI
ler Georg. Urkundenbuch zur Geschicllte d . 
Deutschen in Siebenbilrgen. Voi. 3. Sibiu, 
1902, p. 147. 

") Ltturgllterul lui Macarie - .1508 - . Cu un 
studiu introductiv de P. P. Panaitescu şi un 
lndi~e de Angela şi Alexanllnt Duţu. Bucu
reşt>. Editura Academiei R.P.R., 1961. p . LX
LXII. 

• " l Ibidem,. p. LXU şi Strempel, G. Copişti 
de manuscrise rom/lneşti pînă la 1800. Voi. r. 
~u~ureştt.' Edltu.ra Academiei R.P.R. , 1959, p. 
XI . ,.TtpografiUe dln Ţara Româneasc:. şi 
Moldova, care tlpăreau cărţi şi pentnt Tran
silvania şi care difuzau un număr destul de 
mare de exemplare peste munţi. nu puteau 
satisface necesităţile tuturor bisericilor" 

• 13) Panalt~c_u, P. P. Inceputurile scris~lul in 
lnn_ba romana. In : Studii ş! materiale de is
torre medie. Voi. V., 1960. 
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tipărituri. Nu este nmuc şubred in pre
supunerea eli biserica va fi avut Tetrae
vanghelul chiar de la Neagoe Basarab. 

In ceea ce priveste tipăriturile coresiene 
P. P. Panaitescu spune că Liturghierul sla
vonesc, tipărit, probabil, de Coresi la Bra
şov, ,.reproduce aproape cuvint cu cuvint 
textul Liturgl1ierului lui Macarie de la 
!508 ... "HJ, chiar ş i ornamentele imitind pe 
cele din acest Liturghier. La fel, Liturghie
rut slavonesc de la 1588, care ..... este evi
dent o reeditare a Liturghierului lui Ma
carie de la 1508"1•). La fel, Oct oil!ul slavon al 
lui Macarie, din 1510, care conlirmă .. iden
titatea, • de text cu cel al lui Coresi din 
1577 IG). Tot astfe l. T et raevanghelul de la 
1562, 1579 ş i 1583 tipărite de Coresi, ulti
mele doui:l şi cu Mănă il ă , ,.sint foarte proba
bil, cu mici inov a/ii. reproduceri după Te
traev anghelul lui Macarie"17) . Ş i P. P. Pa
naitescu ajung e la concluzia : .. ... a existat 
o continuitate i nt re tipogra iia lu i Macarie 
şi intreaga operă tipogralică , atit din Ţara 
Românească, cit şi cea de la Braşov in 
sec. al XVI-lea " . 

Coresi n-a putut veni de la Tirgo\·işte 

încărcat cu cărtil e-manuscrise ale Mitro
poliei de-acolo, pentru a le tipăr i la Braşov, 
mai întîi că nu- i apartineau . Mai curînd 
trebuie să presupun em că e l le -a aflat 
ai ci, la Sf. Nicolae, utilizate de preotii 
învăţaţi ai vremii , atit la s lujbele re li
gioase, cit ş i la tr aducerile din slavonă, 
de ei făcute. 

Dar chiar dacă s-ar admite că toate aceste 
cărti reeditate la Braşov, exact sau cu 
mici modificări, ar fi fost aduse de Coresi 
sau au fost imprumutate din altă parte, 
nu alterează cealaltă pă rere şi anume : 
Biblioteca de la Sf. Nico lae n- a avut nu
mai cele 7 exemplare care ni s -au păstrat, 
ci majoritatea tipăriturilor coresiene, dacă 

nu cumva chiar toate. Fiind vorba de tipă
rituri executate la Braşov, parte din e le cu 
sprijinul direct al preotilor cărturari de 
a ici, primii care se vor fi interesat de fie
care carte care apărea a u fost, [ără în
doială, tocmai aceşti preoti. Ei erau direct 
interesati şi, desigur, printre primii cumpă
rători tot ei au fost. Din nou : faptul cel 
nu ni s-au păstrat, nu constituie o do\·adă 

că n-au existat. Un argument în această 
privinţă, e concludent : 1\"u ni s-a păstrat 

nici unul din manuscrisele pteo/ilor de la 
SI. Nicolae, care au stat l a baza unor tipa
rituri coresiene traduse in ro mâneşte. Ur-

"l PanaltC'scu, F. P . Liturghierul ! Iti Macarie, 
p . LX. 

"l Ibidem, p. LXI . 
") Ibidem. p. LXI. 
" ) Ibidem, p. LXrL 



mează de aici că aceste manuscrise n-au 
existat in biblioteca bisericii? Ar fi absurd 
sii se sutinij o astfel de ipoteză . 

în jurul anului 1950, deci dupii citeva 
sute. de ani , Biblioteca Centrală Regională 
din Broşov a cumplirat de la un ce t ă t ean 
al ora ~ului tre i manuscrise : Faptele Apos
tolilo r, o Sv el/ină şi încă un fragment din 
alt manuscri s, toate provenind de la Sf. 
Nicolae. Aces tea nu figurează nicăieri in 
inventarele bisericii. Au fost, aşadară, ş i 
valori nei nregi strate, care, neaspec tuoasc, 
ne legate, au fos t cons iderate, probabil , ca 
ap<Htin ind mai mult Arhi vei, deci t Biblio
tec ii ş i de ca re n-a dat deci t tirziu de lot, 
un om cun osc/Hor in mate ri e 18 ) . Un fr ag
ment d int r-o ca rte coresi ană il aj uns, Cilm 

in aceea~ i perioadă, la Arhivele Statului , 
filiala Braşov. Am amintit , mai ina inte, de 
manuscrise le văzute de noi la mănăsti rea 
Suzana, tot de la bi s. Sf. Nicolae. Manusc ri 
sul nr. 40 din aceeaş i bibliotecii 1") are o in
semnare griiitoare : ,. Aceastii car te fi ind 
l nstreinatci, a rescu mpăral-o subscrisul ş i 
o d ii ru iesc bisericei sf( in) tului Nic olae din 
Braşov Şchei in 9 oclombre 1900. Ioan Pe tr ic, 
paroh şi protopopul Joculu i". P înă şi ma
nuscrisul cronici i lui Radu Tempea a cu
nosc ut o a;emenea .. îns trăinare". 

Dacii in secole mult mai noi cons ta t ă m 

pi erde ri din b iblio tecă , cu a tit mai mult 
e le s-au putut produce in v remur ile tulburi 
ale seco le lor XIV, XV ş i XVI, chiar ş i dacă 

am face abst ractie de cea mai g rea dintre 
e le : di sparit ia unei lăz i întreg i în jurul 
anului 1683, asu pra cii re ia am ins istat loc
mai pentru că , pr in masivitatea pi e rd erilor, 
ju stifică părer i le din aceste pagini. 

l n secol ul al XVII -lea , izvoclul din 
! 693 2o), sin t înregistrat e III că rti. mai mult 
deci t dublu fată de .,terfe logul" popii Va 
si le. 

La 1862 : •), sin t 259 înregi-s tr ă r·i, aici fiind 
trecute si duble tele ., cum a fo; t cazul cu 
căr til e lui Ant on Pann, inc redinta te biseri
ci i spre vinza re. 

fn 1904 22) , sint 143 î nregist r ă ri, ( c ărli 
apă ru te pină la 1862 ). 

In 1964 23), sint inr egis t.ra te 690 c ărl! 
Yechl româneşti a p ă r·ut e pmă la 1860 Ş I 
alte 484 volume, majoritatea in limba ger
mană . Sporul de 547 de căr\i v echi româ -

"'> Prof. N . su lică. un foarte bun cercet a tor 
al epocii co resien e. 

11) Tftcuz EvangheHilor, t rad . de Radu Tem
pea si Nicola e !erei . Manuscris dln 171~_-1721. 
"> Arhiva isto rică a bisericii Sf. Nicolae. 

Catastife, protocoale... nr. 1, p . 85-8~. 
" ) Ibidem , n r. l13. intocmit de prot. Ioa n 

Petric. 
") Ib id em , nr. 134, intocmit de Dr. C, Lacea. 
'-') Inv ent.aru.l manuscrlse!OJ• ş i cărţilor vechi, 

pînă la 1eoo, intocmit de Ion Colan. 

neşti inregistrat in 196<!, latll de 1904, a 
fost realizat, mai ales, in anii 1957-1964: 
el se datoreşte, in mod deosebit, unei ac
tiuni sustinute pentru salvarea ace5tora de 
distrugere şi de punere a lor în valoare. 

Am insistat asupra disparitiei valorilor 
bi sericii, pentru a justifica de c.e din se
col ele XIV, XV ş i parte din secolul XVI, 
Arhiva ş i Biblioteca nu le mai are, dar -
r ezultă aceasta chiar din documentele citate 
- le-o av ut. 

1 n tre 1681 s i !685 a fost păgubită de cele 
mai de seamJ valori al e ei. 

O in trebare: Cum se explică, totuşi , că 
s-a u păstr a t o seamă de manuscrise-codex 
din 5ecolele XV, XV I ş i XVII, foarte im
fJOrtanle pentru noi astă:z;i, ş i hrisovul di n 
1594 al lui Aron VodJ ? 

Nu se poate a junge la o explicaţie, fără 
ac tual iz area i mpre ju ră rilor ş i anume : 

Cum au proceda t in toate războaiele, 
cei ce aveau de sal vat valorile de orice 
fe l ale un ei tări ? Sa u, mai simplu: Ce şi-a 
salvat fi ecare famili e din ceea ce a ag o
nis it o viată î ntreagă ? 

Evident , ceea ce a socotit mai de v a
loare , sau ce o socot i l cci v,a fi necesar. 
T otul, nu se pu tea. 

Aşa s-a procedat şi a tunci : Ce a fost 
mai de valoare s-a salv at. Restul a răma s 

pe loc. Că totul o ieşi/ pe dos, s-a 'văzut 
de ce . 

Intentiile dominante a le acestor pagini au 
fost : 

-- să se precizeze că primul inventar al 
cJrtilor ş i manuscriselor din biblioteca 
Şcheilor Braşovului nu trebuie socotit cel 
de la 1684, ci acel .. terfelog "- al popii Va
sile din jurul anului 1630 ; 

- să se arate, documentar, motive le o
biec tive pentru ca re o recons ti1uire a 
aces tei biblioteci nu este posibilă in ~a 

ce priveste secolul al XV-lea, dar că la 
c iteva concluzii se poate, totuşi, ajunge ; 

- să se dovede ască , in speţă, că lipsa 
unei documentati i cu privire la existenta 
sau neexistenta unor manuscrise şi ciirti 
din biblioteca Scheilor Braşov ului nu este 
totdeauna con cludentă şi, in sfîrşit, 

- să se l ă rg ească , in timp, - ceea ce 
î n semnează secolul al XV-lea -, cadrul 
is toric pentru începu.turile unei biblioteci 
româu eş ti în Tr an., ilv ania. 

Ion COLAN 
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Sx BiBrt6-uB 

Cu cîteva sute de am m urmA, cînd căr
tile erau incd rare şi se lăsau moştenire 
din tatA-n fiu ori se înscriau în foile de 
zestre ca bunuri de mare pret, posesorii 
lor îşi enuntau dreptul de proprietate prin 
formule tipice, scrise în interiorul coper
telor, pe pagina de titlu, pe locu.ri ramase 
in alb !.a finele cap.ttolelor, dar, cel mai 
des, pe marginea de jos a paginilor. In
semnarea se întindea uneori pe zece, două
ze:ci sl chiar mai multe pagini, căci nu 
se scriau mai mult decit douli-trei cuvinte 
pe fiecare fatA de foaie. In asemenea for
mule se trececlU aproape obligatoriu : titlu! 
cArtii, numele celt.U care o stApînea, calea 
pc care a obtinut-o, fragmente din viata el 
si - eventual - cUeva alte elemente so
cotite importante pentru cel care scria . 
De obicei, ele nu erau creatii inedite ci 
se inspirau din cele care le-au precedat, 
copiate şi ele unele dupi! altele, timp de 
sute de ani. 

Aproape toate insemnlirile de proprietate 
se coru;.truiau după fonpula convenţională 
născutli cîndva, de mult, din insţ>iratia'unui 
pios monah aflată şi pe un exemplar al 
Paliei de la Orliştie: Aceasta · slinJă şi 

dumnezeiască carte anume Billia lui Moisi 
este a lui popa Pascu din Gladna •j. lntro-

•) ComWlA :Ytn fostul judeţ Caraş-Si!vertn, 
circumscripţia Făget. 
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ducerea de ares.t fel devenise ~tit de fr~
ventă incit unii ţ>Osesorl o scnau ~~mc 
chiar şi pe cărtile care nu aveau IUCl o 
contingentă cu biserica.: .Pe .un exem.pl.ar 
al Gramaticii s/avoneştJ tipAntli de Antlm 
Ivireanul la Snagov, in anul 1697, s~ă. o 
insemnare care începe cu t?tul _ neţ>Otri~t: 
Această slinlă şi dumnezeJasca gramatica 

·:aste a mea Barbu/ snă *•) A/ixandrul oi 1 *** bl IT' Tismana i pisah az ) Bar u o 1smana 
v leal 7240" (=1732). 

Noutatea şi variatia in aceste formule o 
aduceau datele personale înscrise la locu 1 
cuvenit printre cuvintele ste reotipe şi -
mai ales - finalul, menit se! înfricoşeze 
pe cei tentati să-şi însuşească pe nedrept 
cartea. Acesta era b 1 e s 1 e m ti/. 

Inspirat din texte biblice apropiate erei 
noastre, cu deosebire din Psalmii lui David, el 
isi avea rild i!dnilc in mileniile anterioare 
căci era folosit şi de lumea pAgin ă. O ne
tAgăduitii mărturie o aduce sarcofagul din 
sec. V i.e.n ., al lui Esmuna.zar, feciorul re
gelui Tabnit al sidonienilor, s.ercofag aflat 
a7-i la muzeul Luvru din Paris. I.nscrtptia 
de pe el avertizează să nu îndrăzneascli 
cineva să-! profaneze şi dacă totuşi ar fa
ce-o .. să nu aibd Joc de odihnă printre 
umbre, să n-aiba mormint, sd n-atbd fecior . 
nici urmaşi, sd nu aibă urmaşi 1n jos nici 
roade in sus• . 

Ex libris-ul cu acest fel de Incheiere s-e 
adresa membrilor unei societăţi cu con
ceptii mistico-re ligloase, în a căror conştiin
tă blestemul se reflecta ca o pededps<! 
cumplită. Simpla mentiune a anatemei stă
tea în apărarea cărtii ca şi cum puterea 
divină însăşi ar fi fost pusă de strajA lîngă 
dînsa. ,.Acest Litopisdţl este al dumneaiei 
hălmănesii Saitii Ruset şi cine s-ar lspiU 
să-1 fure sau să-/ lnslrdineze şi să nu-l 
mai dei, să fJi afurisit şi b/estămat . Si am 
iscălit, Jet 1782, săpt. 3 Salta Roset Mtmă
neasa", stă scris pe o copie ru.anuscrisă a 
cilrlii lui Miron Costin: De neamul Moldo
venilor. (B.A.R. •••• Ms. rom. 1298). 

Cind cartea pretuia mai mult in ochii 
posesorului, fie pentru continutul ei, fie 
pentru că o avea moştenire de La strămosii 
săi, blestemul devenea mai complicat, in
vocîndu-se cit mai multe puteri ce-reşti şi 
mai ales sfintii părin\i de la Nichei.a care 
impresionau, probabil, nu atit prin contri
butia adusă la soborul de acolo, cit prin 
numărul lor insemnat. Intr-un exemplar el 
Chiriacodromionului tipArit la BA!grad (Alba 
Iulia) in 1699, prin grija lui Constantin 
Brincoveanu, un călugAr a in:;cris pe mar
ginea de jos a foilor: .. Această sfîntă car
te care să numeşte ucilea/nd care este a 

••> snă = nu 
•••) 1 pisah az = şi am sens eu 

.... ) B.A.R. - Biblioteca Academlei RepublicU 
SocialiSte Romănl.n. 



sfintei sahăslril CozJJJ ot Ddrmăneştii 
Neamtului :şJ este cumpărata de robul lui 
Dumnezeu Vasilie schimnicu/ şi cine ar 
indrazni a o lua sau a o fura această carte 
să fie neertat şi trec/el*) de Hristos şi de 
Maica sfintii sale, de 12 apostoli şi de 318 
olleti sllnti de ia Nichie şi parte lui scl 
fie cu Iuda in veci. A min. Leat 7275 
( == 1766 ), oei. 11· . 
Gravitat~a afurisenici creşte-a şi în ra

port cu raritatea cărtii şi cu greutateil 
de a o procura ~ au măca r de a o împru
muta pentru a fi copiată, operatiune care 
comport-a multă trudă. Iată cum descrie 
Andronic, duhovnicul mănăstirii Neamtu
lui, chinurile prin care trecea un copist 
pină cind îşi desăvirşea opera : .. Sint măr
turii vrcadnice de credinţă pentru plata 
ostenea/ii scriitorului; căci multe neputinţe 
şi sldbiciuni cuprind 1 rupu/ lui. Ochii une
ori să paenjenesc, căut ind şi socotind mul
fimca cea iărcl de număr a s/ove /or; min
tea slăbind In cap, nelucrătoare rămîne la 
alte lrebi ; mfna dreaptă slăbeşte, tiind 
condeiul; după cap il doare, pentru multa 
plecare a grumawlui; spate le încă il doru, 
gîrbovindu-să pentru multa stare; capul, 
turburindu-i-se crierii, cind fi ridică in sus, 
ca un ameţit să a/Jă . Pieptul, ca rele să 
razămă de masa pre carea scrie, ca cu 
cutite este singerat şi pătruns. Picioarele 
încă amortesc, rfvenindu-se de piimfnl. Sca
unul, carele tutmor este ştiut că oricine 
cind şade pre el odihnă cîştigă, iară scri
ilorlu/ nu odihnă, ci chinuire trupului fşi 

pricinueaşte ; tot trupul, pină nu să intin
de, nu sd indrept e ază . Corabiia cîştigă adă
postlre la ma/, iară scriitoriul să bucuru 
Ja sffrşitu/ căr/ii . Andronic ieroshimonah" 
(BA.R. Ms. rom. 1238). 

Cunoscutul şi prolificul copist, Andronic, 
şi-a scris mărturia în anul 1853, poate în
tr-un momen t de mare oboseală, dar ea 
este valabilă pentru toate timpurile. Co
pierea era o muncă istovitoare şi atunci 
cind era făcută şi cu oarecare grijă şi art ă, 
ridica pretul c~ti lor. Pentru a le ocroti şi 
mai bine, se inscria in interiorul lor un 
lung blestem, promitind cele mai îngrozi
toare chinuri pentru cel ce .. s-ar ispit J s'l 
:> Jure sau sa o fnstrăineze". Ele se refe
reau La viata de pe pămînt şi la cea vi
itoare şi . erau atît de multe şi de felurite 
încît uneori se renunta la înşirarea lor, 
inlocuindu-se prin cuprinzătorul "i proci • 
cum s-a făcut in insemnarea de pe unul 
din exemplarele Pravi/ei tipărite la Govo
ra · in anul 1640 : ,.Să se ştie că acea.~ tă 
siîntă carte se chiamă Pravilă iaste a 
logofătului Dragomir sin•protopopul Enc 
ot Mizi/ şi cine să va ispiti a o Inslrăina 
sau de a o pierde, acela să fie a/uris/1 de 
trei sute sfinti părinli de la Nichiia şi fierul 

"l sin => ~lu 

Fig. 

.P-f:-J.;:' '~' 
<~~r~-{j./ 

J'nsemnarea aulografă a lui Pli.lraşco 
Co$lin. 

Fig. :! 

lnscmnarca aulogra{ă a lui Constantin 
Cinde 
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să putrezească şi piatra să mucezească iar 
llupul aceluia să nu mai putrezească, i 
proci *). ŞI am scris eu popa Sloian o1 
Finteşti zăt •*) pop Ene şi, fratilor, cine 
va citi tot să mă pomeniti. că măna va pu· 
trezi iar slova va rămîne şi penl ru că să 
vă pomenească Dumnezeau şi pe dumnea
voastră intru împărătiia sa. Nov. 13. leat 
1790. Popa Stoian". 

La inceput, însemnările de proprietate 
erau intregile de blesteme, fie că poseso
rul cărlii era o bisericii, o mănăstire sau 
un clllugăr, fie că era un particular. Nu 
se lipseau de el nici cei care invătaseră la 
şcoli inalte din \c'iri străine , deşi aveau 
un orj7-ont cultural mai larg. Traditia era 
atit de înrădăcinată inert însuşi Pătraşcu 
spătarul, fiul lui Miron Costin, î ş i pune 
ex libris-ul autograf, completat cu o impă 
trită afurisenie, pe un exemplar din Cro
nica lui Gwagninus tipărită la Cracovia 
in anul !611, o cart e pe care, desigur. <~ 
titea cunoscind şi limba polonă : ,.Această 
carte este a dumisa/e Pătraşco, fiiu/ du
misale lui Miron Costin logofătului, deci 
să se ştie cînd au fost dumnealui spătar 
in zilele lui Constantin vodă, să se ştie , 
iar cine s-ar ispiti de a o fura să fie afu
risit şi anatima şi trec/el şi proclet ** •). 
Pălraşcu Cos/in isca/" . (fig. 1 ). 

Mai tirziu, cind cărtile s -au mai inmul
lit şi au devenit accesibile 1:1nor pături 
mai largi ale societăţii, forma de ex libri s 
cu blestem s-a continuat numai in vir
tutea traditiei. Chiar cind ea se inscria pe 
carte, era imblînzilă printr-o contra-urare 
de bine, conditionată ce-i drept de resti
tuirea cărtii, dar care aducea un element 
nou, cu totul absent la început. Mai mult, 
membr.ii unor vechi familii boiereşti, cu 
strămoşi cărturari vestiti, moştenind con
ceplia umanistă despre cultură a înainta
şilor lor, incur.ajau pasiunea pentru lectură 
a celor ce se străduiau să obţină cărli in 
acest scop. Generozitatea lor este prea 
bine ilustrată de un humos ex libnis pus 
pe un exemplar din Biblia lui Şerban tipă
rită la llucureşti în 1688. Scrisă cu slove 
frumoase, in grai moldovenesc, insemna
rea aduce informatii istorice şi qenealo
gice şi, pe lîngă un foarte sumar -blestem 
a cărui împlinire e lăsată in sarcina sfinti
lor ingeri, adaugă o nobilă urare celor 
care vor citi cartea : ,.Aceastd sfintă şi 
dumnezeiască Biblie ias/e a sfintei şi 
dumnezeiaştil mănăstiri de la Berea•• ... ), 
care are hramul Sfintilor celor Jără de trup 
arhangheli, care faste lăcută den temelii 
de mosă-miau dumnia/ui /1-liha/ce Milzăl
cescu bev vei stolnec şi de moaşd-mer.t 
dumneaei Alicsandra fata dumnealui Drd-

/ ') 1 proci ""' şi celelalte 
••) zăt = ginere 

•••) proclet = blestemat 
• •• •) comună In fostul judl'! Euz~u. 
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ghici Cantacozino biv ve/ spătar, şă inzes
lrală şă cu moşăi şă cu vii lot de la dum. 
nialor. Ci cine s-ar ispiti a o lua de la 
mănăstire şei să nu o mai aducă indărăl, alt 
nimic nu-i zic, sd-i aleagă sfintii îngeri şă 
trupeşte şei sul/e/eşle iar cine o ar lua-o 
şă să ce/iasca spre folosul sulletu/ui său 
şei să o dueei iar, sfintii ingeri să-i de sănă
tate trupească şă spăsenie sufletească . A
ceasta am scris şă Dumnezeu să-i pome
nească intru impără(ia sfintii sale şei pă 
dumnialor şă pcl noi şă sfintii ingeri să 
ne fie intr-ajutor. Şti am scris iau, nepotul 
dumnialor ca să să pomeniască şei dumnia 
Jor şti iau şti Dumnezeu să-i iart e. Castan
din Cănde. Şă cindu am scris aice ioram 
voinic de 18 ani, umplusem la s leta An 
dreiu. apr. 29 leat Î242 ( = 17 34). A m scr is 
aici să să ştie " [fig. 2). 

Şi mai tirziu, aproape de jumă tatea vea 
cului trecut deş i formula tipică a afuri seniei 
mai persista, ea nu mai inspira groaza de la 
inceput şi, avind carac te r pur simbol ic, 
riiminea fără efec t. Ma i grave pll reau să 
fie în semnările care se refereau la r u te rea 
justitiei su s tinută de art ico le şi paragrafe 
de lege. Pe un mbcelan eu manuscris de 
la inceputul veac ulu i al XIX-lea (B.A.R. 
M~. rom. 1251) care a circula t şi prin Bi r
Iad, se află un asemenea ex libris, cu to
tu l nou in refe rinte le lui: .,Ac east ă carti 
c i să numeşt i Discoperirea sfintii Litur
ghiia cu oricari intrebar i şi răspunsuri şi 
cu 12 v ineri mari iasle a me , a iscălitulu i 
mai gios : şi c in i a tura -o sau dindu -o i au 
~au vreunul din clironomii me i ca să ci
tească pe dinsa şi nu v a da-o, va gr eşi im
polriva leg ii. 1834 iunii 8. Gr igori Ico
nomu". 

Dezbrăcat e de caracterul lor mistic, în
semnările de proprietate cu bles tem sin t 
considerate astăzi ca forme vechi de ex 
libris-uri ' a căror singură dar importantă 
functie a rămas aceea de a marca pose
sorii succesivi ai cărţii, ajutînd prin a
ceasta să se scoată la lumină şi să se re
constituie momente ale vietii culturale din 
trecut. 

Cei care au prilejul să răsfoiască manu
scrise ori tipărituri din veacurile trecute, 
nu trebuie să treacă uşor peste lungile şi, 
uneori, incilcitele ex: libris-uri cu blestem 
căci o atentă descifrare a lor poate aduce 
importante contribuţii Ia istoricul unor fa
milii, al unor institutii, al mtor biblioteci 
mănăstire~ti sau particulare ce au aparti
nut vechlior noştri cărturari. PeSite toate 
ncestea, ele sînt şi dovezile concrete ale 
ari~i ş_i vechimii limbii romC!neşti, fiind 
scn.se. m graiuri din toate regiunile ţării, 
gra1un care vin din trecutul îndep1irtat şi 
aduc cu ele o neasemuită frumusete. 

Llvla BACÂ.RU 



Incendiatll in 1940, Biblioteca muni
cipală din Tours a fost reconstruită 

intre 1953 şi 195Î. Noua clădire - si tuat 1! 
in partea de nord a oraşului - oferl:i o 
frumoasă pri velişte asupra Loirei ; lnsil as
pectul său impozant, oarecum oficial. nu 
prea te îndeamnă să intri sil o vizitezi. 
Dar, o dată ajuns in holul de la parter, citi
torul nu se mai simte in timidat. Acolo, afi 
se il informeazll cu privire la manifestil
rile culturale ale oraşului ; adesea, pa
nouri de expozit ie ii atrag atentia ; o ma
che tă explicil planul clădir ii format dintr-un 
corp central şi din două aripi laterale 
pentru lectura publi cil - la ves t cea or li 
şenească , iar la es t centru l de imprumut de
parlamen ta !. În hol se arlă in trarea in sala 
tezaurului. prote jat l:i cu o pardoseală e tan
şă de beton. Aceastil zonă .. muzeu" adil 
pos teşte colectiile pre ti oase ale bibl iotecii 
si serveş t e, totodat ă , ca salii de expozi tie 
pentru că rtile pretioase. 

Cu holu l comunică, de a-semen ea, lo ja 
portarului ş i fumoarul. Acesta din urmă 
pare pu ti n ca m tri st din pricin ă că es te 
vopsit in cenuşiu. Un decor mai primitor 
i-a r fi ir:~biat pe ci titori sil se adune aici 
mai des, sci se cunoască şi, de ce nu , să 
răs foiascii redste şi chiar cărti distrac tive. 

Din hol. un culoar duce in sala de im
prumtlt acasă. Pe pere te le di n dreapta se 
g<ise~c 10 pan ouri mici consacrate ,. temei 
lunii ". !:1 fi ecare lună, pe un subiec t dat, 
(de I?X(• mplu : circul, pacea, urbanismul , 
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cele 3 mari puteri mondiale) se întocmeş 
te o listă dactilografiatli a cărtilor din do
meniul respectiv existente in bibliotecă . 
Cititorii găsesc aceste cărU pe rafturile de 
expozitie aflate in sala de imprumut. .. Te
ma lunii • orientează rutrel cititorul inde
cis, ea permite bibliotecarului să scoată in 
evidenta unele compartimente ale fondului 
de publicatii ; aceste liste pot să servească 
şi pentru informatii bibliografice. In sfîr ş it, 
aceeaşi tema face obiectul unui articol in 
presa Jc•cală, punîndu-se astfel in valoare 
activitatea culturală a bibliotecii. Se inten
tioneaza îmbunătăţirea modului de prezen
tare a temei lunare, depunindu-se mai multă 
grijă pentru ilustrarea unui singur aspect 
- · reprezentativ însă - al ace.;·! eia, şi 
fărindu-se o listă select ivă , cărtile mai 
vechi de 10 ani - în afară, bineinteles, 
de cele ale clasicilor - nemaifi ind in
cluse. 

ln ac eiasi culoar, la stinga, se găsesc 
două vitrine pentru expozitii permanentP.. 
Ele contin ziarele nationale sau local e 
(L'lJ/ustration, La Dep~clle d'lndr-et-Loire) 
care reamintesc cititorilor evenimente le de 
acum 50 sau 100 de ani. Paginile s int in
toarse cu regularitate. Mi se pare impor
ti.>nt ca, într-un oraş reconstruit în parte 
după război, să se pă~treze, in felul acesta , 
memoria trecutulw. Z~arele vechi constitu ie 
o lectură plăcută pentru persoane le in 
vir:>tii, care îşi regăsesc · cu plăcere amin
tirile şi au în mai mică măsură impresia că 
sint rupte de realităţile noi ; pe de alt (! 
parte, tmerjJor li se insuflă sentimentul 
continuitătiL ac!Ji.vitătii in oraşul lor. Ace
laşi roi i-ar putea juca şi vechile cărti poş 
tale reprezentind Tours-ul sau costumele 
regionale. 

Sala de imprumut, cu podeaua de gerflex 
neg!'u, cu pei'e\ii vopsili albastru deschis, 
cu ferestrele imense este luminoasă, con
fortabilă şi face impresia unei biblioteci 
adaptate la viata modernă. In mijlocul în
căperii, la biroul de împrumut de formă 
circulara lucrează doi salariati. Inscrierea, 
care se face contra unei taxe, dă dreptul 
la consultarea numai a dirtilor din această 
saM, fiecc.re sectie a bibliotechl fiind (şi 
esle regretabil că este aşa), autonomă din 
~c:est punct de vedere. Cititorul poate să 
1mprumutc 4 cărti, între care poate să fie 
şi o noutate. Durata imprumutulw este 
fixată la 3 săptămîni. Tehnic~ împr.umutu
lui C{)(l.Stă în inregistrarea fonică •). Dacă 
acest sistem de împrumut nu permite urmă
rirea lectw-li individuale a cititorilor, el 
este insă r.apid şi efioace, circulatia cărti
lor atlngl11d cifre importante: 169 619 cărti 
imprumutate in 1967 la 5 000 de cititori în
~crisi. 

Pe biroul de imprumut se giisesc carto
naşe pentru retinerea că.rjilor, formulare 

•) Acest. sistem necesită fişe perforate. 1 
magnetofon, o maştnâ automată de selecţlo-
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pentru propuneri de achizitii. lista achi
r.itiilor din luna respe<.ti vă . Cititorul alege 
singur cărtile din rafturile dispuse sub for
mă de raze care converg spre birou . Acest 
aranjament rigid. prea . Puii~ i~tim .. permite 
in , ii supravegherea săht . Ca rtii~ . s~nt aran
jate dup<i sistemul Dewey. Cuta tn formă 
de car.tc indicii diviziunile mari. Cataloa
gele (aliabetic, după autori, titluri, siste
matic ) sînt putin folo si te. Lipsa personalu
lui nu permite indrumarea individuală a 
fiecărui cititor. In compensa tie , noi atragem 
atentia asupra anumitor lucră ri : cărtile re
feritoMc la tema lunii r espeolive - aflate 
pe rafturi de expozi.lie , nout~ til e . -:- c?~e 
-; int puse in scurt !Jmp la dtspoztlta oltt 
torilor (5int, bineinteles, lega te in preal.a
bi!, ~i l eg ă tor i a noastră luc rează cu u n 
s is tL' m rapid) că r t il e pentru părinti care 
lratea:~ă probleme al e educa tiei copiilo r 
sau a le orientării profesiona le - grupate 
în rafturi tematice e tc. Se pare că este ne
cesară din ce in ce mai mult ă grij ă fată 
de aces te lectur i .,or.ienta tive" (s-a r putea 
string<' la Ull loc lu c r ăr.i referitoa re la anu
mite domenii de ac tivi ta te sa u a ltele lega te 
de di f<'r ite emisi uni de radio sau de te le
viziune). Cititorul are nevoie de asemenea 
mtct .,inov atii ". 

In lip sa indrumă rii ora le, ci t i~oru l găseş te 
in căr\i opinii a le critici lo r (ex tr ase din 
period ice, fişe bibljografice e tc.) ca re-I in
form eazii asupra subiec tulu i şi asupra va
lorii unei cii r li. La mese pot fi consu lt a te 
cele 75 d ~ periodice .,de largi! circulatie" 
care S<.! gă sesc in sa l ă. Revistele sint pro
tejate ce copert i din mater:ial plastic tran
sparent. Cit itorii pe riodicelor devin repede 
obişnui\i ai bibliotecil ; es te plăcut să veri 
lcgindu-se în jurul meselor rela tii priete 
ne-şti, schitîndu-se schimburi de opini i. 

nare I.B.M. !n circulaţie sint şapte serU de 
fişe, fiecare poartă o literă care Indică săptă
mlna de Imprumut. Litera şi numărul fiecărei 
fişe f!gurează o dată In semne llzlbUe pe fişă 
şl o dată in pet"foraţlc ., l izibilă" prtn. maşina 
I .B.M. In flceare dimineaţă, data de Inapoiere 
este aplicată pe fişele de termene care vor f1 
utilizate In aceeaşi zi. După ce a ales căr
ţile, cititorul le prezintă la birou impreunA cu 
legltlmaţla sa de cititor. SaJartata Introduce In 
fiecare carte o fişă de termene, !n acelaşi 
timp ea anunţă In faţa mlcrofonului magncto
!on.ulu! litera de serie. numele, adresa citito
rului, numărul de tnventa1· aJ cârţl!, titlul ru
crărl!. Cititorul pleacă cu cărţile, fiecare din
tre ele conţinînd fL5a de termene pe care fi
gureazA data Inapoierii. Calculatoare acţionate 
In momentul !mprumutulul permit să se ob
ţlnl!. statis\lci zllni<>e pe c<'\tegorl! de lucră rl. 
Cind cititorul lnapolază eărţtle, se reţine fişa 
de termene, se verifică dilta !rJapolerl!. Fi5ele 
de termene sint grupate după litere. DupA 3 
săptămint, aceste fişe de ta prlmn serie rapor-
tate la cititori stnt clasate mecanl.c de selecţlo
narul LB.M. O salarlată l'(otează numerele care 
llpsesc. Graţie magnetotonulul, ea poa\e regăsi 
numele, adresa cltttorulul, numărul de In
scriere 111 cArţU şi titlul lucrări!. Cltltorulu1 in
ttrzlat l se trlmtte o som.aţle. 



O parte a sălii de imprumut a fost con
saccată adolescentilor (cititori de la 14 la 
l!l ani). Această sectie a bibliot~cii are un 
rol deosebit în atragerea tinerilor La lectură 
deoarece după terminarea şcolii, aceştia 
pierd foarte adesea contactul cu cartea. O 
bibliotccară animă această sectie, ii sfă
tuieşte pe adolescenti, stabileşte repede cu 
ei raporturi de· prietenie. Cele aproxima
tiv 6 000 de că rţi ale secti e i (romane fran
tuzesti sau stră ine in traducere, lucrări 
documentare) sint clasate , de asemenea, 
dup:'i siste-mul Dewey. Aceste c c'l rti nu sînt 
c ump .:i ratc special pentru adolescenti, e le 
s int a lese dintre n outătil e sec tiei de im
prumu t. La dispozilia tine rilor este şi o 
importantă selec tie de lucră ri de re fe rint ă. 
Adolescentii vin ad esea să lucreze la bi 
bliotecei . Ce i ca re au nevoi e de lucrăr i 
Cilfe nu se a fl ă in sec tia lor completează 
un bu le tin de cere re iar bibliotecara caută 
pf'n lru l'i in fişierul genera l al bibliotecii, 
le adu ce căr tile cerute din fondul siî lilor de 
l c r tură ~i le uşure azc'l , in felul aces ta, mun 
c a. T iner ii de 16- l 7 an i au acces la un 
ra ion al .,virs tnici lor" ca re r eclamă un 
t) lus de maturita te. Responsabila sec tie i a
p rob ZI sau nu imprumutul pe care vor să -I 
fară ti :u:r ii, în func tie de vî rsta, de gus tu
rile <;a u dP nive lul lor de cunoş tinţe. Aici 
pot [i consultate ş i ci teva periodice pentru 
tinere t. 

Adolescentii nu au o ac tivitate speciaUi 
în cadrul biblio tecii şi noi regretăm a
ceas ta. Observam că adolescentul vine 
a dcseu insotit de pr.ieteni la bibliotecă ; 
e l es te dispus să se împrieteneasdi. Ar fi 
deci rela tiv uşor să se organizeze în cadrul 
b ibliotecii grupe de acti vit ă ti pornind de 
la carte (montaje pentru seri de poezie , 
constituneC'. unor culeger.i oare să grupeze 
t exte aiese şi ilus trate de că tr e adoles 
centi ). Prir.. aceste mijloace ocolite, l ă tu
l:alnicc, vor putea să fi e atraşi la biblio
tecă si tineri! muncitori căci, din păcate, 
publicul sectiei de adolescenti este con
stituit, în majoritate, din liceeni. Pentru 
a învinge timidilatea tinerilor muncn.tori 
orqanizl!m bibli<>teci mobile . in cămine, în 
uzine, in cluburile tinerilor. Sîntem convinşi 
cu trebuie să multiplicăm punctele de intil
nire fi dirtii c u acele categorii ale publi
<:ului care nu apartin intelec tualilor. Pen
tru a-i ajuta să se cunoasaă , biblioteca a 
lntocmit un fişi er al asociatiilor sau al 
cluburilor tineretului din Tours. 

tn sela de imprumut este adlipostită şi 
discoteca. Aceasta este deschisă de la ore
le 10 la 12 şi de la 14 la !9. Discurile 
pot să fie imprumutate la domiciliu sau 
audiate în sală ( auditorul stă într-un fotoliu 
cu clişti şi poate sli potrivească singur 
intcnsitatea la care doreşte să asculte pla
ca, aşezat!\ J!lC platou de către un sala
riat). Atit permisul de inscriere la disco-

tecii, <;it şi imprumutul discurilor se plă
tesc. Cel care vrea să audieze un disc con
sulta iişierele (autori. interpreti, instrumen
te, genuri, tărJ] şi comunică salariatului nu
mărul discului solicitat. Discurile s'int cla
sate -- pe: verticală - după casa care 
le-a editat. Iată statistici recente ale acti
v ităiJi le. această sectie: 

auditii pe loc 
1965 : 5 813 
196(; : 5 730 
1967 : 3314 

imprumuturi 
5520 
5467 
4 408 

Această uşoară scădere a cifrelor se ex
plică prin faptul că n-au "mai fost coman
date multe noutiiti. Fondurile contin discuri 
cl_asice , jazz, varietăti, metode lingvistice, 
p1ese de teatru şi poezii. Discul este din 
ce în ce mai mult asociat cărtii (după 
S(•gher'>, con v orbirea radiofon.ică cu un 
<tu tor, Malle! şi Leautad de exemplu]. Dacă 
nu '-0 ma! citeşte, poate că in -.i itor tex
t ~ l e s~ vor asc ulta ... 

!nai!l te de. a incheia cu sala de impru
mut la domiciliu vreau să semnalez că 
bibliotecii o1ganizează, de asemenea, biblio
tec i mobile preschimbate la 2 Juni în apro
pierea co lec tiv ită tilor (uzine, cămine de 
tinere t sau de bătrîni e tc.). Numărul căr
tilor imprumutate acestor colec ti vilă t i este 
în creşte re : 

5 807 
e 227 

10 700 

pantru 1965 
1966 
1967 

Col ec ti vi tătile intocmesc liste de cereri 
'XI U l as ă alegerea cc'irtilor la apreciere-a 
bibliotecarulu i. Si aici, ar mai trebui să 
putem urmliri soarta cărţilo r. 

Sectia de imprumut are o filială organi, 
zată lntr-un cvartal de locuinle noi. Filiala 
dispune de o încăpere mică dar împrumutul 
se face în conditii b1o1ne, iar relatiile din
tr-e cititori şi bibliotecari sint intr-adevăr 
prieteneşti. Cei care citesc aici se bucură 
de .aceleaşi avantaje oa şi dtitorii de la 
biblioteca centrală (.tema lunii •, cereri de 
achizitii, posibilitatea de a li se retine anu
mite lucrări). 

Ce se poate dof'i în perioada imediat 
urmă toare pentru sectia noastră de impru
mut? In primul ri~d. ore de deschidei"e 
mai multe (in prezent programul este de la 
10 la 12,30 şi de la 13 la 19]. A:r trebui ca 
s~ctia să fie deschisă pînă seara la orele 
21 (cn o mică pauză la prînz) şi eventual 
şi duminicn dimineata. La filială, situată 
intr-un cartier nou, fără institutii culturale, 
biblioteca ar putea să adune in jurul cărtii 
localuri care adesea n.ici nu se cunosc in
tre ei. Dar, in prezent, lipsa personalului: 
nu permite realizarea acestor proiecte. 

t* 
Aşa cum muzeele modern-e ar trebui să 

n~zerve anumite încăperi copiilor, şi o bi-
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II. - Planul parterului: 1 - holul cel 
mare; 2 - intrarea spre sala de impru
mut ; 3 - sala de împrumut cu acces liber 
la raii; 4 - biblioteca pentru copii; 5 -
sala tn care se organizează manifestările 
cu copiii; 6 depozitul sălii de îm-

hli<Jtecă trebuie să aibă un loc destinat 
lor. La Tours, sectia de copii primeşte 
cititori de la 6 la 14 ani, iar imprumutul 
aici P.>te gratuit. Biblioteca pentru copii 
este de,!>chisă in fiecare zi de la 16 la 
·18,30, jcia toată ziua şi in v.acanţe, în toate 
după-amiezile. Biblioteca pentru copii -
!oilualli la pârter - este autonomă (inregis
tnrea, co.talogarea, legarea, echipamentul 
pentru imprumut sint încredinţate perso
nalului care asigură şi functionarea biblia
buzului şcolar). Sectia pentru copii este, 
de asemenea, foarte activă : 58 383 de cărţi 
imprumutate la 2880 de cititori in 1967. 
Biroul ele împrumut în formă de U ocupă 
intrarea în încăpere. Aici · a fost adoptat 
sisltemul de împrumut Browne ••). Partea de 
apus a s:<lti este rezervată celor mici ; 
aici se gă~esc albume, cărţi cu poze etc. 
Cealaită parte este clasilicată tot după sis-

••) < Uitorul prlmeşte atitea pliculeţe, ctte 
cărţ1 poate să tmprumute dintr-o dată . (Un 
pllculeţ este de mărimea tl!?ei cărţii). Pe fi"'" 
cnre pllculeţ tlgurează datele şi semnătura .ci
Utorului (In, felul acesta, pllculeţele servesc 
drept garanţii ale !mprumutului). cu ocazia 
tmprumutului, cit!tcrul predA atitea pliculeţe, 
dte cărţi a Imprumutat ; b!bliotecarul plasează 
fi5ele cărţilor In aceste pllculeţe. Fentro ţin"'" 
rea evidenţei, pllculeţe!e se aşazA Sn ordinea 
datelor de scadenţă, iar tn cadrul acclelaşl 
date, In ordinea cotelor cărţilor Srnprumut.ate. 
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prumut; 7 - Centrul bibliotecilor circu
lante al departamentului /ndre-et-Loire ; 8 
- birourile; 9 - atelierul fato; 10 
vestiarele; 11 - l oja portarului ; 12 - l o
cuinta bibliotecarului. 

temui [)ewey, astfel incit, încă de la o 
vir~tă fo ârte fragedă, cititorul este fami
liarizat cu sistemul de clasificare şi 
cu cat<lloagele pe care le va gă"-d in 
celelalte sE>ctii ale bibliotecii. Copiii dispu n 
de a~emer.ea de un important fond uzual 
de i:1formare. Adesea, datorită frecvenţei 

mari cere este aici, nu se poate lucra in 
linişte. 

Bibliotecara iniţiază copi ii in folo sirea ca
lalogului, ii ajută în încercăr.iJe lor de a se 
c!ocurnenta. in timpul lectiilor sau la orele 
de meditaţ i e, cite un învăţător vine să lu
creze cu elevii săi în bibliotecă . Bibliole
cara il ajută şi arată copiilor cum să se 
sen·ească de lucrările de informare, de 
dicţjo;wre. Astfel, copiii nu se vor vedea 
poate obligati in viitor să invete pe dina
fară cunoştinţe pe care vor şti să le gă.
,;cascd cu uşurinţă în cărti. 

Sectia pentru copii nu este numai o pre
lungire a şcolii, un instrument de lucru; 
ea ofera, dE> asemenea, posibilităţi de dis
tractie şi de dezvoltare a personalităţii co
pilului. La această sectie copilul se simte 
cu adevilrat liber, pentru că ii este permis 
să aibă initiative şi, totodată, 1 se oferă 
mljloc1ce pentru a le realiza. 

Copiii sint lăsaţi sil -şi aleagă singuri căr-



lile şi pregătesc expozitii cu ajutorul bî
bliotecarei. Au fost create cluburi (filate
lie, c.rheologie) care favorizează dezvoltarea 
personalitlltii copiilor şi simtul lor social. 
:..;ecţia pentru copii este într-adevăr un fac
tor animator (un program tipărit al activi
tătilor este dist ribuit lunar copiilor); in 
fiecare joi, in sala de povesti aflată în ve
cinătate, unui număr de 50 pînă la 60 de 
nuditori mai mici de 10 ani li se prezintii 
o povestire ilustrată la flanelograf (pe 
un panou de flanelă bine întins, se depla
sează personaje decupate din flan elă viu 
r olorat!i; contactul celor două ţesături este 
O' Ufident pentru a asigura aderenta ). După 
IE>r mi11area povesti rii, copiii pot să asculte 
muzică, sii urrnluească un ,program de lele
\' iziune, sv vadă un film. Dacă mijloacele 
<' Cife ne sîn t puse la d ispoziti e ar fi mai 
mari, am putea să asociem şi alte actintăti 
in jurul cărţii (dramatizarea de cl!t re copii 
a unei ll!ctur i făcute cu voce tare etc.). 

P<'r5ona lul sectiei pentru co pii asigură şi 
funrtionare>a bibliobuzului şcolar . Acesta 
tra nsror t ii la şcoli circa 3 000 de volume 
ş i oractică imprumutul direct. Biblioteoara 
primeşte fiecare clasă, ii ajută pe copii să 
alea~ă cărtile, şoferul înregistrează împru
muturile. Cărtile destinate învătătorilor se 
'l flă tot în bibliobuz, ceea ce facilitează 
colaborc.rea lor cu elev·ii. Bibliotecara cere 
avizul învăţătorilor, le vine in ajutor adu
cinci cărţile aflate în programă. Ritmul de 
trecere a bibliobuzului este de 3 săptă
mini, timr.: în care copiii schimbă între 
C'i c;lrllle de care răspund . In anul şcolar 
1!165·- 1966, au fost împrumutate 106 435 de 
r arli la 404 clase. In felul acesta, venirea 
biuliobuzului devine pentru copii sinonimă 
c u plăcerea, cu recreatia, ea întrerupe, 
int r-un fel, ritmul rigid al şcolii. Lectur.a 
nu C'Ste impusă, copilul îşi cauti! singur 
r.e rtea este rllspunz ă,tor pentru ea. Ast.fel, 
gratie' activităţii bibliobuzului, f!e~~re copil 
(şi indirect părinţii săi) are P<?Stbthtatea .. sll 
citească. Dacă el nu-şi contmull studnl~. 
seclia pentru adolescenti a bibli<;>tecii pret~ 
leuăt:.~ra şi continuă să-i funuzeze . cllrt~ 
care îl ajută in dezvoltarea sa profesiOnal~ 
o;;i îi ofera, totodată, posibilitatea de . a-ş1 
petrec0 într-un mod agreabil timpul liber. 

La etajul întîi al clădirii se află sala 
J. M. Rouge, destinată studiului, fre<;ven
tată mai ales de către publicul tradttton~l 
-al bibliotecii (cercetători locali, studenti, 
profesori). La birou~ .si:tuat .îr:tr.e cele două 
u~ i de la intrare, ctlllorul !ŞI ta cart.ea de 
inscriere, p11\teste eventualele amenzi pen
tru depăşirea termenului de imprumut. In 
fata biroului, o catedră de î~p~mu.t. s;
pară cititorii de personalul btblioteca, m 
spatele căruia se găsesc lif.tul pentru tr~s
portul cartilor şi scara. Fişierele rot.att:ve 
care constituie catalogul general al b1bho~ 
terii se află alături de catedră. La estul ŞI 

1'1 ':estul clădirii, se află 2 săli de lectură 
in care pot să citească 120 de persoane, 
cite :J la o masă. Intre ferestre, pe rafturi 
s~ află fondul de referinta clasificat după 
sistemul Dewey. O parte este consacrat;:i 
tinutului Tomaine; biblioteca tinde să de
\'ină un centru al documentări! regionale, 
ea întreprinde clasarea unei documen. 
tări regrupind tăieturi de articole apă
rute in ziarele din Touraine in timpul unei 
perioade de 10 ani. Aceste dosare vor pu
tc:'a .;ă fie folosite şi fructificate de către 
studenti pentru examenele de diplomă. 
Două rctfturi pentru periodice contin ulti
mele numere ale celor 410 periodice la 
care f'Sie abonată biblioteca. 

l n partea de nord se află biroul dir<lrll
torului, biroul central unde se fac ope
rutiile administrative şi acela al biblioteca
rulu i. 

In 136/, sala de studii a imprumutat la 
domiciliu 24 667 de cărţi şi pe loc au fost 
consu ltate încă 6 567. Acolo, cititorul poate 
sii. retiu d. o carte (se împrumută 2 cărti pe 
lună), poate să facă o propunere de cum
părare a unei lucrări. Punerea în circulatie 
a căr!ilor este rapidA. 

l.a Ptajul al 2-lea, o sală splendidă, bine 
luminată, cc.re poate fi comparată cu un 
\'as inaintind pe Loire, serveşte expozitii
lor organizate de către bibliotecă . Depozi
tele, care ocupă aceeaşi suprafaţă ca sala 
de lucru dP la etajul l se află la etajul 
al 111-lea. Traveele construite din rafturi 
metali<:e sînt luminate prin ferestruici pă

trate. 
In fine, la etajul al 4-lea se află sala 

de conferinte de la ferestrele căreia se 
vede întreg oraşul. In fiecare sîmbătă 
după-amiaza, din decembrie pînă în mar
tie, biulioteoa sau diferite asociaţii locale 
organizează aici auditii muzicale. Graţie 
acestei săli, biblioteca poate avea activi
tă\i culturale mai întinse. 

C.e .;c poate spune în concluzie la capă
tul a 10 ani de activitate a bibliotecii? 
Statisticile scot în evidentă o certă stabi
lizare (biblioteca nu mai are atractia nou
tăţii din primii ani), ea se pare că .a atra~ 
cititorii situa\i în aria sa de acţwne ş1 
va trebui acum să iasă în intimpinarea lo
cuitorilor din cartierele periferice, multi
plicind punctele de împrumut sau creind 
filiale. Va trebui, de asemena, să se gă
sească tehnici noi de animare şi a activi
tătii de prezentare a cărtilor. 

R. FILLET 
conservatorul Bib!iotecU 
munlctpa!e din Tours 
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b Jcpruri ca ton~trnirea de aoi 
~Jidlri dutinate bibliotecilor din 
Jl. P. Balpria, 

... planaT de investiti! al Co;nitc· 
tului pentru Artll 11 Cultura p~ 
:wnl !968 n:Oectă preocuparea 11 
atentia dcoacbită ce &e acordă t0;1-
bunl1Stirii conditiilor de •p•l•u 
ale bibliotecilor regionale. In a· 
cnt .,0 , vor continua lucrările 
de constroirc a cl3diri1or desti
nate Bibliotecii publice ,.!van Va· 
zov• din Plovdiv şi Bibliotecii 
recioa<~le din Haskovo . Se mai 
prevede 6ă Înceapă construcţiile 
!le localuri pentru bibliotecile n:
cionale din Şumen şi Pazardjik. 
prcnm şi es:tindcrea cl!idirilor 
~arc adipoatc•c bibliotecile rcgio
aale din Ruoe şi Slivcn. In total, 
in .,.ederea construirii de noi clă
diri pentno bibliotecile re,ionale 
din Bulgaria ti pentru lărgirea 
!Eior uiatentc, se va cheltui 
mzmai iu Cllrtul anulul 1968 -
mma de 810 400 de !eva. Sepa
rat. a mai fost prcT3.zut5 suma 
ele 24 400 de !eva P"Dtru reali
z.aroo insta.laţici de asccosoare U 
Bibliotc"" NationaU .. Chiril 1i 
Metodiu" · din Solia. (Bibliotek.ar, 
15, nr. 1, iaa 1968). 

.~eslleinu!r Hofu din 

.Walnz, C48a In care Gutenberg 
~-a petTecut ulttmll an! al 
vieţi! şi In care a murit, 
... se aflâ astă:r.l In ruine, 1n 
urma bombardâril ei In tim
pul mt1mulu1 ră~boi mondlal. 
Cu ~ aniversăril a 500 
de a:ni de la moartea marelui 
tipogra! Inventator, portalul 
casei - care mai poate f1 re
constituit - va 11 scos din 
ruine, renovat şi r eamenajat. 
In spatele lui se va construi 
un zid, pe care o placă de 
bronz va consemna !nsemnA
tatea caseL (Zentr<Ublatt f1Jr 
B!l>llothelcBWeşen, 82, nr. 2, 
:feb 1868). 

Potrivit tine! llotdrlrl a gu
vernului englez, Brft!sh Mu
şeum din Londra, 
•. .nu va putea sâ-şi extindA 
localul prin conrtrutrea unei 
noi dAdlri anexA. Deşi, In 
unnâ c:u dţiva ani, a fost 
cumpărat un teren ntlat In 
imediata apropiere a com
plexului de clădiri actuale. 
Ministerul lnvAţAmlntului a 
considerat cA terenul nu poate 
fi folosit pentru construC1U 
ancxti ale bilJUotecU (devenite 

absolut necesare şi Ul'

gente). HotArtreoa a tost mo
tivatA prin oeeea cA c1Adlrile 
ce se aflA pe aceet teren nu 
pot n demolate dln cauza crt
w e1e lOC\IInţe. 
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Al VI-lea Congres 

al Asociaţiei 

bibliotecarilor polonezi 

Intre 12 şi 14 februarie 1968, s-eu des făşurat le 
Varşovia lucrările celui de-al VI-le a Congres al 
Asociatiei bibliotecarilor polonezi, cu care prilej s-a 
~rbi:itorit şi implinirea a 50 de ani de la crearea 
organizatiei bibliotecare poloneze . 

Infiintarea Asociatiei bibliotecarilor polonezi se 
incadrf'aUi In mişcarea de eliberare culturală ş i poli 
tici:~ a poporului polonez, mişcare ce s-a intensificat 
In conditiile primului război mondial. Ideea un ei 
asociatii bibliotecare a fost lansa t ă inci'i din an u[ 
1915, dar ea a prins viati:i la 2 iulie 1917, c ind a 
fost aprobat statutul asociatiei, care-şi propune u n 
dublu obiectiv : acela al unei societi:iti ştiintifice che
mate sil coordoneze toate actiunile menite si!\ sati s
facă dorintele de lectură ale populatiei şi de infor
mare bibliograiică ale speciali ştilor ; totodati!i, 
asociatii! înscria printre telurile sale şi apărarea drep
turllor economice ale bibliotecarilor. Adunarea inaugu
raUI a Rsociatiei a avut loc la 21 octombrie 1917, cind 
cei CJO de membri participanti au ales şi primul birou 
de cond);.cere. 

ln prima etapl:l din activitatea sa, 1917-1926, aso
ciaţi!! - denumită Uniunea bibliotecarllor polonezi -
s-a preoc-upat cu precădere de probleme organizato
rice privind extinderea retelei de biblioteci şi unirea 
tuturor actiunilor din acest domeniu intr-o mişcare 
unică bibllotecară. Drept rezultat, In 1926 s-a con
stituit C.onsiliul Uniunii bibllotecarilor polonezi. 

Infiiutaretl Consiliului Uniunii marchează a doua 
etap!i din f.lclivitatea asociatiei, care se Intinde ptnlt 
In 1~39. Acum s-au consolidat rezultatele obţinute 
ant•rior şi s-au initiat numeroase actiuni C"e au dus 
la tnnortrea mişc!irli biblloteconomice din Polonia. In 
19'-G, s-a inceput publicarea buletinului oficial de spe
cialitate al asociatiei, Intitulat Prz~lad Blblioteczny. 



care apare şi acum. In paginile acestei reviste, au 
'!~t dezbl!tulc importante şi diverse aspecte teoretice 
'l<i practice ale dezvoltării biblioteciLor şi bibliolC?· 
conomiei poloneze. Consiliul Uniunii a devenit ce
editor şi la revista Bibllotekan. 

Una din realizlirile lnsemnate ale Consiliului Uni
unii bibliotecarilor polonezi este organizarea, in 
1929, a unui birou de consultatii biblioteconomice. 
Condu s d~ una din cele mai cunoscute bibliotecare 
poloucze. Wanda Dabrowska, biroul de consultatii a 
contribuit la instruirea bibliotecarilor, la promovarea 
ce-rcetării In domeniul blblioteconomiei, la formarea 
tehnicii de bibliotecă, la unificarea imprimatelor de 
bibliotecii e l<.. Biroul a initiat ş i editarea unor in
strumen te de ori entare pentru bibllolecari (de pildii, 
catalca~J<> selec ti ve ale publica tiilor) . precum şi in
strumente de in for mare pentru spedalişti, ca şi pen
tru bibliotecari (ghiduri bibliografice ş . a . ). 

Con!'iliul Uniu nii blbliotecarilor polonezi a aderat 
Ua PlAB, in !929, şi a legat contacte de colaborare 
cu bib liotecil e din alte til rl. 

!n anii ce lui de-al doilea război mondial. Consiliul 
Uniunii bibliotecar~lor polonezi şi-a desfl!şurat activi
tatea in ilegalitate. Sarcina majoră In aceastl! pe
rioadă a fost salvarea colecţiilor bibliotecilor. 

l.Jupă terminarea rlizboiului, asocia tia şi-a reluat 
acti vitatea leg al ct (plnă In 1953, elin Uniune au făcut 
parte ş i arhivarii ). Printre sarcinile importante şi ur
gente S<" lnscr iau : refacerea retele i de biblioteci şi 
arhive, mult e dis truse In timpul războiului; extin
dere i! acesto r re te le ; organizare-a de centre de pre
găt i re o cadre lo r de bibliot ecari - prin relnceperea 
actlv ltlltli vechilor cat edre uni versitate şi a scolilor de 
bibli otoconomie de la Varşovia , ca şi prin crearea 
altora noi (cu m este, de pild1!, cea de la Lodz); 
OI'g<l nlza reo u nei dir ectii a bibliotecilor; organizarea 
tsn :)r in !> titute ş tiinllfice care să asigure şi să promo
v eze cerceta rea in domeniul bibliologiei (Institutul 
bibliogra fic , Ins titutul cărtli şi lecturii din cadrul 
Bibliotecii na tionale din Varşovia ş.a. ) . 

In ult imii ani, in specio.l dupl! 1956, Asociatia blb/i
otecarilor polone zi (d enumire a noul! , din !953, dupJ 
o:m.~;tituirea arhivarilor Intr-o asociatie .proprie) şi-a 
inte nsifica! activitate a metodică şi ştiintlficli. Asocia
tia bih liotecarilor polonezi public l! trei reviste de 
s.peclalitate ( Przeg/ad Biblioteczny, de tinutli ştiinti
fică , revista lunară Bibliotel<arz, pentru c11drele de 
conducere din biblioteci, şi Poradnik bibliotekarza, 
revist" lunarli de instructaj metoctic pentru biblio
teci!~ publice) şi desflişoară o bogatl! activitate edi
torială ÎTI domeniul bibliologiei' ). 

Prin ac este lucrări, ca şi prin întreaga activitate 
de~făşurată, Asocia/ia bibliotecarilor polonezi se află 
in miezul problemelor biblioteconomice ŞI-ŞI aduce 
::ontrJbutia sa la mişoarea culturală şi ştiinţifică 
din tara priete nli, fapt scos in evidentli si de lucră
rile celui de-al VI-lea Congres bibliologlc polonez, la 
care au participat şi invitati din tările socialiste. 

In sedinta plenarli a Congresului, preşedintele Aso
ciatiei bibliotecarilor polonezi. dr. doc. Jan Baum
gort, a subliniat rolul asociatiei [n dezvoltarea bibli-

1) Vezi despre Asociaţia blblloteca1'11or :polonE!'>':I şi nota 
din Revtsta lllbllotec11or, 21, nr. 3, mar 1968, (De peste ho
&are,_ 
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Printr-o dcc1zle a mtn!strulu;. 
lnvdţdmlntului d!n Peru, 

.. . planl!lcarca sei'Viciilor d•· 
blbllotecă a fost lnscrL~ă in 
programul general de planifi
care a invăţămintului, pină 
la ln!linţarea unei reţele sa
tlsfâcâtoare de biblioteci şco
lare şi publlce. !n acest scop, 
a !ost constltuit un comitet 
d e planl!icare al bibllotecllor, 
care cuprinde doi blbllotecart 
calificaţi , numiţi de către di
rectorul Bibllotecil Naţionale. 
precum şi membrii Biroului 
de planificare a invăţămintu
lul Biroul de planificare a 
l nv:.ţămlntulul are in sarcina 
sa toate chcltulellle cerute de 
lucrăril e comltetulul. ca.ru va 
elabora un program ce vi
zează concentrarea serviciilor 
d e blbllotecă - In prezent 
foarte dispersate - şi va de
fini o polltică in stare să 
asigure finanţarea vUtoare a 
acesto r ~erv!ci.i, considerate ca 
făclnd parte integrantă din 
servicllle Educaţiei naţionale. 
(Bul!. UNESCO, 22, nr. 1, !an
!eb 1968) . 

Bulletin de !'UNESCO a l'ln-. 
t.enHon d es bibliotheques (22, 
nr. 1. ian-feb 1968) publică 
date deosejit de interesante 
despre Biblioteca pub!Lcă din 
Dclhl In anii 196&-1967, biblio
tecă !n!linţată In 1951 de că

tre guvernul Indian.< tn cola
borare c:u UNESCO. Dintre 
acestea, spicuim citeva : asi
gurarea servlcWor blbliotecli 
in 86 de puncte diferite (bl
blloteca centrală, 4 anexe, 8 

sub-anexe, 15 depozite de 
cărţi, 4 bibllobuze pentru de
scrvlrea a 52 de localităţi, 
două biblioteci de spitale el· 
vile, o blbliotecă pentru orbi. 
o secţie cu manuale şi cursuri 
pentru studenţi ş.a.); organi
zarea de diverse forme de 
activităţi culturale pentru copU 
şi adulţi. !n ultimul an, nu
mărul citltol'1lor lnscrtşi n a
juns In 136 433, iar numărul 
lmprumutul'1lor, pe baza co
lecţiei formate din 370 525 de· 
lucrări, s-a ridicat la 1 922 511 
volume. 

La Secţ!4 de lncunabule a·. 
Bibliotecii ~rmane de Sta«. 
din Berlin (R.D. ~rmnn4J 
... au 1ost realizate d!aporlttve 
color şi cărţi :poştale Uustrate· 
dupâ 12 incunabule deosebit: 
de valor-oase şi 1rumoase, la
tre care se a!lA şi o blbll.e u-

28~ 
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Pllri tă ele Gutenberg. Dlapo
zlt lvcle şi ilustratele pot !i 
cumpltratc de către vizitatorii 
b iblioteell şi de către cititori . 
(Zenrralblat t fur Bibliolheks
w escn, 82, nr. 2. !cb 1968). 

A soclaria bibliotecarilor ame
ricani (American Libra,·y As
sociation) 
... a realizat un film in culori 
(pe peliculă de 16 mm şi cu 
o dw-at a de 42 de minute). 
consacrat dezbaterilor unui 
grup de experli şi Intitulat 
Cnza personalului in biblioteci 
- mit şi realitate (Cr isis in 
libra ry manpowcr - fn y tlz 
and r eallty). Dezbaterile, con
duse de Cllrton Fad.Jman, au 
rost !llmate la sediul asocia
ţ!ei, la Chicago. Prima proicc
ţte publica a fllmului a avut 
loc in faţa a 7 000 de per
s?anc, l_a conferinţa asociaţiei. 
ţmut;). m 1967 la San Fran
cisco. Scopul principal al !U
mului nu este acela de a 
aduce solu ţionarea lipsei mij
loacelor de existenţă ale bi
bllotecarilor - cauza crizei
de personal in biblioteci, el 
de a pune in lumină nume
roasele dl!icult;).ţi p e care 
acea~;ta le provoacă şi de a 
!urmza o bază de discuţie in 
luarea unor masuri de redre
sare a situaţiei . (Bul! . 
UNESCO, 22. nr. 1 lan-Ceh 
1968). • 

A _ V-(1 c:onjerinţă anglo-scan
d•nava a bibliotecilor publice 
···. a avut loc, in luna septem
bne 1967, la Colegiul Churchill 
din Marea Brttan!e. Tema 
<eon!ertnţel a fost Bibliotecile 
fn epoca " mass mediet". La 
df;scuţU au PartiCipat aproxi
matlv 70 de delegaţi din ţă
rile scudlr.ave şi din Anglia. 
(Zentralblaft filr Blbl!o!heks
wesen, 82, nr, 2, feb 1968). 

ln numdrul 21/ebruarie 1969 
al revistei bulgare Blbllotekar 
... . D. fost deschisă o nouă ru
bncă : Publicaţi! de referlnţd 
pentru biblioteca voastră. Lu
nar, Ia această rubrică va !1 
publlcatâ o listă a b!blio
gratillor ŞI a altor lucrări de 
refertnţA din cele mat variate 
domenii, potrtvlt certnţelor de 
Informare din toate categorii
le de biblioteci. Prtma listă 
cuprtnde peste 60 de titluri 
de biblfogra!ll, Indreptare 
ghidul'!, manuale şi alte Iu~ 
crArt de referinţă, apărute -
in marea lor (majorttate - in 
anul 1967. 
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Rubricii redactată de 
George VLĂDESCU 

ote> cilor poloneze, iar prof. dr. Helena \Vieckowska a 
prezentat s tarea şi directiile de dezvoltare a bibliolo
gici in Polonia. în ultimii ani , s -a acordat o atentie 
d0ose>biti:i înregistrării colectiilor rare din bibliotecil e 
poloneze. Au apiirut, sau s int pe cale de aparitie, 
ca taloage ale manuscr iselor aflate in Biblioteca Na
tional i! din Varşovia, in Biblioteca Universi-tăti i Ja
gel lone din Cracovia, in Biblioteca Ossolineurn şi în 
flibli Ot!;'Cd Acad emiei poloneze de s tiinte din Cracovia. 
!.a e~reste a, se adaugă catalogul central al incunabu
lelor din bibliotecile poloneze, · care include date 
d('spre ~ 700 de incunabule, precum ş i cataloagele 
sepatc.te a le incunabulelor din Biblioteca Universit ă ti i 
Ja9ellone, din bibliotecile publice ale oraşelor V ar
şov i a , Gdansk etc. Pretioase ins trumente de informare 
si nt cntaloage le t ipăritur i lor poloneze (.,Polonica") di n 
seco lul al XVI- lea. 

O al tii seriE' de l uc ră ri se refera la istori a t iparul ui 
si a bibliotecilo r din Republica Populară Polo nă. Din 
exemplele amint ite de r efe r entă , retinem : Polonia 
typographica saecul i sedecini, începuld de Piekarsk i 
şi conti nua tă de un colectiv condus de Gryczo wa ; 
1'ioograli ai Poloniei din seco lele XV -XV Jll , lucrare 
elaborată de un colectiv co nd us de Gryczowa, din 
care au apă rut 3 volume ş i alt e trei sî nt in curs de 
pregă tire. Sin t demne de ret inut monog rafiile istorice 
ale unor bib lioteci ca Biblio teca Jagellonă, Bib lioteca 
LT n ivers it ă ti i din Varşovi a ş .a . 

O alt ă direct ie de cercetare in do meniul bib liologic 
este rnarc ât .i de studiile ş i preocupă r ile p rivind or
gani'lare"l r~telei de biblioteci din Repub lica PopularJ 
Polonă, completarea şi organiza rea colectiilor, do tarea 
cu echipament tehnic a biblioteci lor, instruirea şi califi
carea cadrelor etc. 

Comunicarea prezentată de Helena Wieckowska a 
evidentiat faptul că în Polonia s-a u obtinut rezu ltate 
interesant e in r:ercetarea istoriei tiparului, căr ţii şi 

bibliotecilor, că au fost create o scrie de instrumente 
pretioa ~ e de informare bibliografică şi că exis t ă, 
totodată, sustinute preocupări pentru rezolvarea as
pectelor practice ale mti:Ilcii de bibliotecă . Sint insii 
putine - - remarcă referenta -- stud ii le care să tr a
teze si s ă l ămurească problemele teoret·ice al e biblio
logiei, ale interdependentei bibliologiei c u celelalte 
diScipline part iculare. (Din seria acesto r lucră ri, es te 

' citat remarcabilul studiu Dokumentacja i informacja 
naukowa, de Maria Dembowska) . 

Lucrările Congresului, desfăşurate ,pe comiSII ( 1. 
completarea colectiilor, 2. cooperarea interbibliote
cară şi 3. informarea ştiintifică), au evidentiat - activi
tatea complexă a bibliotecilor poloneze şi preocupă
rile colegilor noştri din R. P. Polonă de a soluţiona 
teoretic şi practic problemele menite să intensifice 
activitatea bibliotecilcr, să lărgească şi să accelereze 
cooperarea interbibliotecară pe plan local, regional 
şi n<~\iQnal , precum şi cooperarea dintre biblioteci şi 
celelalte instituţii ştiintifice şi culturale. Preocuparea 
majoră este de a integra bibliotecile şi a le pune mai 
mult in slujba mişcării culturale şi ştiinţifice. 

Mircea TOMESCU 

./ 



Dupa aproape nouă ani de la prima sa 
editie , Şoseaua Nordului a apărut, la 

inceputul anului 1968, intr-o formă revă
zută şi amplificată . Romanul cuprinde in 
cele două volume ale sale una dintre pe
rioadele cele mai trămintate, mai grele şi 
mai eroice din ex istenta poporului nostru 
- etapa pregăt•rii şi a înfăptuirii, sub 
conducerea Partidului Comunist Român, a 
insurect iei armate de /a 23 August 1944. 

Momente din istoria recentă a poporului 
sint cuprinse i n lucrări Junclamenta/e ale 
literaturii actuale ca Descu lt şi Rădăcinile 
sint amare de Zaharia Stancu, Morometii 
de i>1a r in Preda, S t răinul şi Setea de Titus 
Popovici, Cord0vani i de Ion Lăncrănjan 
şi altele. Acestor cărţi li se a/ătură şi 
Soseaua Nordului de Eugen Ba rbu. 

Cind anuntase i n presă - i n urmă cu 
cinci ani, cu prilejul reeditării Groapei -
că intentionează să dea citit orilor Şosea 
ua Nordului i n t r-o nouă ve rsiune, Eug en 
Barbu lnserase acest ro man i n .,cic lul de
dica t unei ar tere munci toreşti importa nte 
cum e Grivita". Ca şi in a/le luc rări ale 
sale - nuvelele elin volumul Prinzul de 
duminică, romanul Facerea lumi i 
scriit orul investighează in Soseaua Nor
dului un univers umcrn complex, acela 
ofer it de mediul muncitoresc. Romanul 
consemnează in paginile sale aspect e ale 
ac tivitătii desfăşura te de luptăt orii CO· 

munişli i n ilegali tate şi apoi in zi lele lui 
August 19.J.J. Departe ele a i i numai o 
cronică a e\ ·enimente/or, Soseaua Nor
duLui este un cloc timent profund uman, ea 
urmăreşte t raiectoria unor existente. fapte le 
cîtorva croi şi, to t odată , evolut ia, mişcarea 
unor mase mari• de oameni că /it i in focul 
marilor incleştări de clasă . 

Act iunea ce lui de-al doilea vo lum •J se 
desfă şoară in v ara toridă şi agitată a 
anului 1944. Spaima catastrofei iminente 
ii determină pe guvernanţii României să 
întărească teroa rea poliţienc'l.scă impotriv a 
rezistenţei anli fasciste . Acestor ultime 
zbateri fur ibunde ale celor care sim/eau 
că le fuge, definitiv , pămfnlu/ de sub 
picioare, comuniştii le opun ac/luni bine 
pregătite, canalizate In două directii prin
cipale : sabotarea războiului şi răsturnarea 
dictaturii militaro-fasciste. 

Vestea accidentului aerian in care au 
pierit citeva persoane de prim rang de la 
Marele Stat Major al avia/iei germane 
(sabotajul, organizat de Tomu/ete. Ia 
aeroportul din Craiova, es te de~cn~ la 
slirşitul primulUi - volum) a dezlan/Wt o 
Jurle oarbă in rindul reprezentantilor apa
ratului de represiune. Primele pagini ale 

•) Pentru vot. I vezl : Revista bi':lllotecllor, 19, 
nr, 4, apr 1966, p. 213. (Materialul cuprinde 

un fragment dramatlzo.t din roman). 

Evocarea 

unei etape 

glorioase 

a luptei 

comuniştilor 

"ŞOSEAUA 
NORDULUI" 

(VOL. 11) 

de EUGEN BARBU 

"-Pe ce vă bizuifi ? 
-Pe forţa partidului nostru'" 



volumului al doilea ii prezintă pe aceşlia 
derula/i, aruncîndu-se asupra celor bănuili 
<:ă ar duce activitate comunistă. Ze/u/ui 
lor bestial ii cad victime tipogralu/ Dobre 
.şi Gică-hau-hau zis impăratul Grivitei, 
care împărţea manifeste pe peroane/e Gării 
de Nord, sub nasul copoi/ar Sigurantei. 

Grupul de comunişti din care făceau 
parte inginerul Comşa, Dumilrana, Mareş, 
1"omulete, Nicu/eseu, lna, Tereza şi altii 
participă la pregătirea metodică a ofensi
vei. Ei au de trecut, la un moment dat, 
printr-o incercare grea. Datorită unei im· 
prudente comise de Mareş, care nu res
pectase regulile conspiratiei, Siguranta e 
pe cale să-i descopere. Cu abilitate, tre
cind prin momente de mare tensiune pe 
care cititorul le urmăreşte cu răsuilarea 
taiată, i/egalişlii izbutesc să de;oace pla
nurile urmăritorilor, .. să se dea la fund" 
fără pierderi. 
· Evenimentele se precipitau. infringerea 
maşinii de război hilleriste era evidentă . 
In aceste conditii, actiunile partidului iau 
amploare. De /a sabotaje şi acte de di 
versiune, se trece la pregătirea insurec
tiei armate. Se organizează evadarea unui 
mare grup de comunişti din· lagărul de la 
Tirgu-Jiu. Bătălia decisivă se apropia. 

Faptele consemnate in paginile roma
nului se succed intr-un ritm tot mai di
namic, intr-un crescendo care anunta ma
rea dez/ăntuire. Centrul de telecomandă 
de Jingă aeroportul Clinceni este neutra
lizat de către comunişti (la această acti
une, de un pretios ajutor le este cintă 
Ieata Marta, cea care, fără să vrea, il 
desconspimse pe Mareş); partidul Ieali
zează o largă grupare a elementelor de
mocratice şi antifasciste; sint arestaJj 
Antonescu şi miniştrii acestuia. 

Ultimele capitole ale cărţii sint consa
crate insurectiei, puternică desfăşurare de 
forte. in llmpul căreia partidul a primit 
sprijinul maselor Insetale de libertate. fn 
tablouri sugestive, aproape fllmice, sint 
urmările episoadele luptelor de stradă 
care au avut Joc in diferite puncte ale 
Capitalei, luptele duse de armată şi de 
gărzile patriotice pentru a izola trupele 
duşmane allate in Bucureşti şi pentru a 
opri pătwndeiea, prin Şoseaua Nordului, 
a armatei germane. 

Romanul se incheie cu victor/a insurec
liel. Paginile de la slirşilul cdr/ii dezvă
luie cititorului ceva din lllmullul acelor 
zile, cind oameni pentru care eroismul 
devenise un mod de manifestare, poate 
chiar singurul mod de manifestare, au 
lăurlt, cu simplitate, temelia istoriei noi 
a poporului. 

Romanul Şoseaua Nordului se deslăşoarci 
dinamic, antrenant. EpisGiadele au adesea 
o succesiune cinematograficd (se pot găsi 
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similitudini cu filmul Procesul alb care 
îşi trage substanţa din aceleaşi evenimen
te). Carle de actiune mai mtllt decit de 
analiză, Şoseaua Nordului capli\"ează pe 
cititor. Inspirat dinlr-trn capitol glorios 
al luptei comuniştilor, romanul este 0 

evocare ~·ie, emotionanlă, convingătoare . 
Scriitorul manifestă o vădită predilectie 
pentru situa/iile de mare tensiune, cu pri
lejul cărora se definesc caracterele, se 
conturează personalilă/ile. 

Tipologia volumului al doilea este, in 
cea mai mare parte, aceeaşi cu a celui 
dintii. In viltoarea evenimentelor, oamenii 
cresc, se maturizeaza, revolutia devine ra
ţiunea existentei lor. Romancierul creează 
cîteva chipuri interesante de comunişti, oa
meni autentici, inv estiti cu impresionan te 
forte morale, gala oricind să se sacr ifi ce 
pentru idealul de libertate şi fer ic ire al po
porului. 

Vasile Dumitrana, care apare in volumul 
anterior ca un om in zestrat cu deosebite 
însuşiri de revolutionar, conduce cu ţer
mitate actiunile grupului. El are grijă să 
fie respectate cu străşnic ie legile aspre ale 
ilegalitătii . " Dar eu r ăspund cu capul pen
tru fi ecare comunist - ii spune el lui 
Mareş cind acesta atrăsese asupra sa a
tentia Sigurantei. Sîntem putini , o ş tii bine, 
ş i nu-mi este indiferent da că miin e i ti frî n
gi gîtul, te rog să mă crezi·. Fată de mem 
brii partidelor de opozitie, cu care partidul 
comunist s-a aliat vremelnic, Dumitrana se 
comportă cu aceeaşi int ransigentă : .. -
Adică cum ati vrea dumneavoas tră, d om
nule, să se facă insurecţia asta sau lovi
tura de stat cum ii spuneti? Hlră partici 
parea maselor, aş a, ra la opere tii ? Cu 
două puşti şi un pistol? Aveti haz !. .. Făr5 
masele de muncitori orice în cercare de a 
răsturna situaţia e sortită pieirii ". 

O expr~ivă figură de comunist e ste şi 
mecanicul Nicolae Mareş . .. - Aştept jude
cata tovarăşilor mei şi cu asta am termi
nat•! - spune el cind este vinov at , nein
cercind să-şi minimalizeze greşeala . in tim
pul luptelor de stradă se comportă dirz, 
neinfricat, aruncîndu-se unde este pericolul 
mai mare: .,Gloantele şuierau foart e aproa
pe şi se infipseră cu un zgomot sec în 
obloanele de fier. Mecanicul se aruncă la 
pămînt.. ~ riclică şi iar se culcă pentru 
că de dincolo de apă sosi un nou stol de 
gloante". 

De multă stăpînire ele sine şi curaj, de 
prudentă şi perspicacllale dau dovadă şi 
ceilal/i comunişll: Tomulete, Comşa, Ina, 
Dobre, Tereza, Purcaru şi altii. 

Este interesant de urmărit procesul Jar
mării lui Nicu/eseu in spiritul principiilor 
comuniste. Studentul, alimentat de lecturi 
despre revoluţia franceză, preocupat el 
însuşi, in lucrdrile sale, de ideea revolutiei, 



este, la început, ataşat mai cu seamă din 
ouncl de vedere sentimental cauzei co
muniştilor. Conştiinta sa revolutionara . se 
căleşte in lupta. In timpul Jnsurectieî îşi 
jertfeşte viaţa incendiind un tanc nemtesc. 

Era mai tînăr decit noi şi intelegea alt· 
·re l eroismul - spune despre el Dumit ra
na. In definitiv, cineva trebuia s ii facă 
asta". 

in carte sînt creionate, fugar, numeroase 
alte chipuri de luptători revolullonari. Ac· 
Jiunile Ja r se desfăşoară pe fundalul unor 
ample mişcări de mase, la care participă 
muncitori, taran i, orăşeni . In felul acesta, 
i nsurectia apare in toata maretia ei ca un 
eveniment isto ric care răspunde dezidera
t elor intregului popor şi la infaptu irea că
wia au luat pa rt e activă patur i largi a le 
popula/iei. 

Fată de edit ia an t er ioară , cele două vo
l ume aparute anul aces ta ale r oma nului 
Şoseaua Nordului au mdi multă ad i ncime. 
Jz butirile - ati t pe planul rea liză rii artis
lice cît şi pe acela al cişligă rii unui plus 
de autenticitat e - se datoreaza intelegerii 
aprolundate de căi re scr iitor a momentulu i 
istoric, lărgirii perspec tivei din ca re sint 
privi te eve ni me ntele. 

Document istoric al u nei epoci de ras
cruce din i stor ia Românie i , evocare emo
tionan ta a luptei duse de comun işti pent ru 
libe rta tea poporului, Şoseaua Nordului este 
o carle profund adevărata şi umana . Ro
m anul adaugă va le nte şi se mnificat ii noi 
li teratur ii dedicate luptei comuni.5t i/ or, de
vo tamentulu i lor pentw cau za po porulu i . 

indicajii metodice 

Recomandăm bibliotecarilor să se opreas
cA, in cadrul manifes.tărilor de masă de
dicate unor momente din istoria eroi că " 
Partidului Comunist Român, şi asupra ro· 
manului Şoseaua N ordului de Eug en Barbu. 

Fărli să repetăm lucruri care s-au mai 
spus în paginile revistei, v rem s_ă su_b: 
liniem necesi tatea ca aceste manUestan 
orgaiLiza te de c ă.tre bibliotecă sd. fi e, intr
adevăr, manifestări cu cartea. Aceas ta 
insearnnă că nici prezentarea cărtii , nici 
alte momente ale manifestării nu trebuie 
să inlocuiască lectura, el să o intite. Bi
hliotecarul să ştie să iiducă in dezbatere 
.aspecte interesante, ~nedite, să şti e sll tre
:zeasd cititorilor dorinta de a citi cartea. 

Textul de fată, care cuprinde o scurtă 
recenzie, dramatizarea un~i fragment, pro
puneri de texte pentru lectură sau dra
mathare, oferă posibilitatea alegerii unei 
game mai largi de manifestări în legătur~ 
-:u romanul Şoseaua Nordului: prezentăn 
sau recenzii, seri literare, convorbiri cu 
cititorii, seri de lecturi artistice sau lec
turi drama.tizate. 

Materialele pe care le publicăm acum 
pot să fie folosite - partial sau integral -
şi în contextul unor manifestări de mai 
mare amploare, închinate luptei partidului 
nostru, unor evenimente din istoria sa, ori 
menite să aducă in centrul atentiei citi
torilor lucrările literare care-şi trag sub
s tanta din evenimentele care au culminat 
cu ziua de 23 August 1944. 

Scurt fragment dramatizat din roman~! 

ŞOSEAUA NORDULUI (voi. IIJ 

Scena se desfăşoară în zilele insurectiei, 
la Comandamentul general a l ' Capitalei. 
Decoru l s ugerează o încăpere mobilată 
simplu : un birou, un telefon, un aparat de 
radio, o masă lungă, mai multe scaune. La 
rid icarea cortinei, inginerul Comsa, aşezat 
la birou, formează un număr d e telefon. 
Prin fe reastra d eschisă pătrund e vuietul 
st r ăzii, zgomot de camioa ne şi de motoci
clete. 

- Comşa (l a telefon ) : - Alo, Radiodi
fuzi unea ? La telefon Comsa, cu cine vor
besc? Cum e la voi? Linişte? Bine. (Pune 
receptorul in furcă şi , după o scurtă pa
uză, formează alt număr de telefon ). Alo, 
Pos ta? Care e situatia ? Bună ? Nimic de 
semnalat? Bine... (Formează alt f!Umăr. ) 

Alo ! Telefoanele? Aici Comsa. Intăriti 
gărzile şi schimbati- le dln trei in trei ore ... 
Vă trimit încă un grup, aşteptaţi.. . (For
mează alt număr de telefon.) Alo! C.F.R.-ul, 
C.F.R.-ul? Ce fac e ti, fratilor? De ce nu 
ră spundeti? Ati pregătit grupurile de anti
aeriană 7 Nuuu? Dar ce mai aştepta ti? Ori 
bănui\i că s-a terminat războiul? In cel 
mult un ceas trec pe la voi. Să vă găsesc 
la lucru, s-a inteles? (ln momentul în care 
aşază receptorul in furcă , pe uşă intră Du
mitrana ; telefonul sună strident). 

- Dumitrana : - S-au intors cei de la 
Clinr.eni? 

- Comşa : - lncă nu. (Ridică recepto
rul.) Alo ! Alo, da! Comşa Ia telefon. Vor
beşte, Tomulete, te ascult. Operatia _s-a 
terminat 1 Ati doborît 14 aparate? Bme. 
Veniti încoace, in cel mai scurt timp po
sibil. (.Aşază receptorul in furcă şi se în-
toarce spre Dumitrana.) Ei erau. . . 

- Dumitrana : - Bine că s-a Isprăvit 
cu postul de telecomandd.! Care sînt ordi
nele 1 

- Comşa : - Rămîi aici. Eu trec pe la 
C.F.R. şi pe la Radiodifuziune. Cînd vin 
cei de Ia Clinceni, sfătuiti-vă cum să or
ganizati gărzile . muncitoreşti în sectorul 
Grivita. (Iese, ll1tră Mareş.) 

- Mareş : S-au intors 1 
- Dumitrana : - Incă nu. Dar au lucrat 

bine. De unde vii 1 
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- Mareş : - Am făcut controlul bari
crelor. Toate drumurile sint supravegheate 
de gărzile muncitoreşti. . 

- Dumitrana - Ceva deosebit? 
- Mareş: - La intrarea dinspre. Giurgiu 

s-a dat o scurtă luptă cu o umtate de 
antiacriani'i. Nemtii voiau să forteze trece
rea. Au fost respinşi. Ce ştii de nenea 
Dobre 1 

- Dumitrana : - A fost eliberat. L-a sco:; 
din bec.iurile Sigurantei un grup de munci
tori de Ia Herdan. (De afară se aude un 
claxon puternic.) _ 

- Mareş: Ce-o fi? (Sare Ia fereastra.) 
Au venit bl'iietii ! Niculescu şi ceilalti ! To
mulete c rănit. 

- Dumilrana : E rănit? (Vine şi el 
la fereastră . ) 
-· Nareş : - Mă duc să-i intîmpin. 

(Iese.) 
(Scurtă pauză, in timpul căreia i_n scenă 

se afl<l Dumitrana, singur : el se phmbă cu 
,paşi mari, ginditor; intră Mareş, Tomu
lete si Niculescu: Tomulete are un bra ţ 
bandajat.) 

- Nicu/eseu (intră primul, agitind fre
netic un ziar): România liberă ! Apelu~ 
Frontului Patriotic! L-ati văzut? (Aşaza 
ziarul pe birou.) _ 

- Dumilrana: - L-am văzut ,, l-am va 
zut. (Le stringe mîinile). Stati jos, bă i eti . 
Grav, Tomulete? 

- Tomu/ele : - O afurisită de schij ă. 
Numai că nu pot să mişc bratul. 

- Dumftrana: - Dar ce-i cu tine, Ma-
reş 1 Ce te-ai posomorit aşa 1 . 

- Nicu/eseu: - Ştii. Marta ... c mtăreata 
aceea ... 

- Dumitrana: - Au ucis-o 1 
- Tomulete: - Cînd ne-am retras din 

clădirea comandamentului... A ajUlls-o un 
glont drept in ceafă... . 

0 
. 

- Mareş : - Gata, tăceţ1 ! Să nu vă ma1 
aud ! Nu-i momentul să vorbim acum d~s
pre ast-a 1 Mai bine, spune-ne, tovarăşe Du
mitrana, ce avem de f/icut. 

- Dumitrana : - Tovar/işi, lucrurile s-au 
limpezi!. Guvernul e arestat. 

- Nicu/eseu: - Cum, cu Mareşa! cu 
tot? 

- Dumitrana: - Toată şleahta. 
- Jvlareş : - Şi armata? 
- Dumilrana: - Armata abia aşteaptă 

să le tragă o chelfăneală nemtilor. 
- Tomu/ete: -Dar noi? 
- Dumitrana : - Am vorbit mai intii 

cu tovarăşul Comşa. Noi ne ocupăm de sec
torul Grivita. Pe urmă, ne alăturăm trupe
lor care vor apăra Şoseaua Nordului. Ni
culescule, poti să ajuti la instalarea unui 
post de radio 1 Ne trebuie urgent un post 
de radio pentru coordonare ... 

- Nicu/eseu: - Se face, se face. Doar 
ştii ce meserie am. Dar unde !i-e omul? 

- Dumitrana: - Vine numaidecît, 
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- Nicu/eseu : Cu tot ce trebuie? 
- Dumilrana: - Cu tot. N-avea grij ii . 
- Tomu/ete : - Si cu gărzile? 
_ Dumitrana : - Doar ati citit Apelul 

Frontului Patriotic în vederea cre<lr.ii g ăr -
l.ilor cetă teneşti. · V 

- Tomulete: - Asta în seamnă ca tr6'
buie s ă împărţim .armele. 

_ Dumilrana: - Bineinteles. Unde cre
deti că am putea instala un centru de dis
tribuire 1 

- Nicu/eseu (după o pauză): - Stati 
că ştiu eu ceva ... A rămas neatinsă Baia 
comunală . Are o curte foarte largă. Pu
tem să instalăm c iteva mitrali ere ... 

_ Dumilrana :. - Ce mitraliere, tunuri 
antitanc ne trebui e, dar de asta are ci ne 
să se ocupe : e vorba, unde se află ba ia ... 

-- Nicu/eseu : - Grivita 354, imediat 
după colt, in fa ta unei biseri ci ... 

- Dumitrana : - E-n regulă 1 Acolo ne 
aşezăm. (Sună telefonul. ) Alo, da. Du mi
lrana Ia telefon. Intr-un sfer t de oră s<i 
fiu Ia Comitetul Ce ntral ? A.m in teles. (A
şază telefonul în fu r că.) E limpede, nu? 
Să adunati totul la un loc : oameni, arm e. 
Mareş, răspunzi de lot .' Tu eş ti, ca să zic 
aş a, primul comisar r oşu. Îli convine ? 

- Jvlareş : - Ce-i aia să -mi convină? 
.~tept ordi nele. 

- Dumitrana : Mergeti şi in..slalat.i 
p!antoane. Tomule te, tu o să te ocupi de 
instruirea celor ca re vor să intre în gărzile 
patriotice. P î nă disea r ă trebu ie să î narmăm 
pe tot i cei care se vor prezenta. Nemtii au 
trupe in jurul Bucu reştiului şi se bă n uie că 
ne vor ataca... Eu trebuie să plec. Noroc ! 
(Iese.) 

- Mareş : - Noroc, comandante. 
- Tomu/ele : - Aşteptăm ordinele. 
- Mareş : - Să plecăm spre Baia co-

munală, sergentule. Nu eşti obosit? 
- Tomulete : - Dar ce ţi-ai găs it sil 

m11-ntrebi tocn1ai pe mine ? Ce, de somn îm i 
arde acuma? Hai să ne org anizăm cartie
rul general. 

- Nicu/eseu (ră suceşte butonul aparatu
lui de radio): - Eu îmi aştept omul cu 
instalatia. (Răsuceşte din nou butonul, se 
aud paraziti, apoi muzica unui post stră
in; Mareş şi Tomulete se îndreaptă spre 
uşă.) Băieti, transmit ai noştri 1 Au des
chis ai noştri emisiunea 1 (Dă aparatul mai: 
tare ; ceilalţi doi se opresc în prag şi. 
ascultă.) 

- Vocea crainicu/ui : - Cetăteni şi ce
t11tene 1 Repetăm comunicatul transm rs. 
noaptea trecută 1 Romilnia a ieşit din 
război şi a semnat armistitiu cu Natiunile
Unite. In intreaga tară domneşte liniştea. 
Cetăţeni şi cetăjene, ascultati in continuare· 
comunicatul Marelui Stat Major al Arma
tei... (Pe aceste ultime cuvinte, se lasll. 
încet, cortina.) 



Fragmente 

NORDULUI 
din romanul ŞOSEAUA 

(voi. 11) recomandate 

pentru lectură sau pentru dramatizare 

1 ) Discuţie intre Mareş şi Niculescu ; 
amindoi tinerii, sătui să se ascundă in 
cămăruta studentului, aşteaptil, cu infri
gurare, să treacă la actiuni deschise : 

p. 30--35 (- .lata un om cumsecade ... " 
pină la sfîrşitul subcapitolului ). 

2 ) Ciripoi, adjunctul lui Mizdrache, 
este pe cale de a descoperi gru pul lui 
Dumitrana : 

p. 1.6-49 (il in timpina Ciripoi... p înă 
ela snrşitul subcapitolului ). 

3) Gică-hau-h au ş i tipograful Dobre 
s int arestati ş i anchetati : 

p. 64- 71 (.Pi nă. să dea şeful stat iei 
semnalul... pînă la sf îrşi tul subcapitolului ). 

4) Mareş este urmă rit de către agenti i 
Sigurantei : 

p. 83- 92 (întreg su bcapitolul 5) . 
5) In urm a unei acti uni de sa bota j, ne m

tii ii anchetează pe munci torii de la Ma
laxa : 

p. 95- 99 (., i na inte de a se fi sfirşil pri
ma jumătat e a Junii august ... pînă la ... 
dacă o su-I 1a elin scurt " ). 

6) Comşa şi Dumitrana iau parte, in 
casa generalulu i D ă nci ulesc u, la o in
ti lnire cu reprezentant ii partidelor de opo 
zi ti e: 

p. 99- 107 ( .. Peste o oră se afla Ia Co
troceni... pî nă la ... intr-o primejdie ele 
moarte"). 

7) Evadare a lui Fie ra ru din lag ărul de 
la Tîrgu-Jiu : 

p. llJ-117 ( .. In uşa barăcii... p în ă la 
sfîrşitul subcapitolului). 

'8) Actiunea de la comandamentul ger
man, de neutralizare a postului de te le
comandă : 

p. 177- 178 ( .. in clipa aceea lumina se 
stinse .... pînă la sfîrşitul subcapilolului); 

p, 188-- 195 (întreg subcapitolul 7). 
9) Arestarea guvernulUi lui Antonescu : 
p. 182-187 (.La ora 9 şi 17 minute ... 

pînă la sfîrşitul subcapitolului). 
10) Recrutarea oumenilor din gărzile pa

triotice : 
p. 231-237 (.Se insera ... pînă la sfîrşitul 

subcapitolului). 
11) Lupte de stradă in Capitală : 
p. 256-260 (.Tăcere şi pinelă ... pînă la ... 

sa ajungem pe cei din fală"): 
p. 263-267 ( .- Ce facem ?... pînă la ... 

s-a terminat cu ei"). 
12) Luptele de pe Şoseaua Nordului: 
p. 267-290 (.Acum ridică ochii... pînă la 

sfîrşitul subcapitolului). 
13) Victoiia : 
p. 299-320 (intreg subcapitolul 5). 

Tt•xt rcC~lizat de Beatrice ARlON 

1848 
IN 

TARILE 
ROMANE 

Anul acesta, pe intreg cuprinsul româ
nesc poporul sărbătoreşte un eveniment 
de seamă: 120 de ani de la revoluţia din 
1848. Pentru a veni in sprijinul bibliote
carilor care pregătesc diferite acliuni de 
popularizare a evenimentului prin inter
mediul căr!ii, publicăm această bibliografie 
selectivă. 

Selecţia a avut drept criteriu semnalarea 
numai a cărUior existente in bibliotecile 
mici, lucrări care pot servi, in acelaşi timp. 
şi la amenajarea unor expozilii tematice. 
Nu au iost incluse aici articolele din peri
odice - apărute cu ani in urmă - intru
cit bibliotecile mici au un număr restrins 
de abonamente sau coleclii constituite pe 
mai mulli ani şi deci, semnalarea acestor 
articole nu le-ar ii iost de un real iolos. 

În presa cotidiană, ca şi in revistele de 
cultură şi de specialitate vor apare însă, 
in această perioadă, numeroase articole şi 
studii consacrate evenimentului ori pro
ductii literare inspirate din lupa revoluţio
nară a poporului din anul 1848, care pot şi 
trebuie să stea in atenţia bibliotecarilor. 

1848 in Ţările Române (Lucrări de 

5inteză). 

L Istoria Romaniei. (Vol.] IV. (Buc.J, 
Editura Academiei, 1964. 863 p. 

- Cap. III. Revoluţia din 1848 in ţările 
române, p. 37-179. 

2. Din istoria Transilvaniei. [Vol.} H 
(Buc.], Editura Academiei, 1961. 463 p. 

- Revoluţia de la 1848, p. 1-132. 
3. Antologia gindirii româneşti. Secolele 

XV-XIX. [Partea] 1-U. Buc., Editura poli
tică, 1967. 868 p. 

Lucrarea cuprinde şi fragmente din ope
rele cele mai reprezentative ale unor 
fruntaşi ai revolutiei de la 1!348 din Ţările 
Române : Nicolae Bălcescu, Cezar Bol
li ac, Dimitrie Bolintineanu, Ion Ionescu de 
la Brad, Eftimie Nlurgu, Avram Iancu, Mi
hail Kogălniceanu, Alecu Russo, Simion 
Bărnutiu, George Baritiu, C. A. Rosetti, 
Ion Ghica ş.a. (p. 263--446). 
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4. BODEA. CORNEI..IA. Lupta românilor 
pentru unitatea naţională. 1834-!849. Buc., 
Editura Academiei, 1967. XVI+391 p. 

5. CHERESTESIU, VICTOR. Adunarea na
tională de Ia Blaj. 3-5 (15-17) ma i 1848. 
tnceputurilc şi alcătuirea programului r-e
volutiei din 1848 din Tr-ansilvania. Buc., 
Editura politici!, 1966. 672 p. 

6. GEORGESCU, FLORI.t.\N. Participarea 
maselor populare bucureştene la revolutia 
din 1848. [Buc.), 1961. 119 p. + 2 f.h. + 
+ 3 f. pl. (Muzeul de istorie a oraşului Bu
cureşti) . 

7. [GEORGESCU BUZĂU, GH. ŞI CHE
RESTEŞIU, VICTOR). Anul rev olutionar 
1848 ln ţările române. Buc., Editura politi ci! , 
1963. 48 p. 

8. GIURESCU, CONSTANTIN C. Transil
van ia in istoria poporului romd n. Buc., Edi
tura stiintifici!, 1967. !63 p. + 29 f.pl. 

9. [PETRIC, ARON şi ADĂNILOAIE, NI
CHITA). Formarea statului national ro
mân. Lupta poporului român pentru inde· 
pendentd nationala. Buc., Editura politică , 
1964 72 p. 

10. [STEFAN, GHEORGHE).Momente din 
istoria poporului român . Buc., Editura poli
tici!, 1966. 176 p, 

Figuri de revolutionari. 

1. ALMAS, DUMITRU. Balcescu, demo 
crat-revolutionar. Editia a 2-a rev lizută. 
Buc., Editura stiintifici!, 1962. 72 p. (Con
siliul pentru răspîndirea cunostintelor cuJ
tural-stiintifice ). 

2. CĂLINESCU, GEORGE. /. Eliade Rădu
lescu şi epoca sa. Text 5tabilit si adnota:t 
de Al. Piru. [Buc.], Editura tineretulul, 
1966. 120 p. + 8 f. (Mici monografi i). 

3. CĂLINESCU, GEORGE. Vasile Alec
sandri. [Buc.), Editura tineretului, 1965. 160 
p. (Miai monografii). 

4 .. DJMA, Aţ.. Alecu Russo. [Buc.], 
E.S.P.L.A., [1957). 248 p. + 10 f.pl. 

5. DRAGOMIR, SILVIU. Av ram Iancu. 
Buc., Editura ştiintifică, 1965. 304 p. + 
+ 10 f. (Pagini din istoria patrjei). 

6. GEORGESCU-BUZĂU, GH. N. Balcescu. 
Buc., E.S.P.L.A, 1956. 256 p. 

7. GIURESCU, CONSTANTIN C. Viata şi 
opera lui Cuza Vodă. Buc., Editura şti!n
tifică, 1966. 479 p. + 20 f.pl. 

8. GRIGORESCU, DAN. Trei pictori de 
la 1848. (Ioan Negulici, C. D. Rosenthal 
şi Barbu Iscovescu). [Buc.], Editura tine
retului, 1967. 255 p. + 16 !.pl. (Oameni 
de seamă). 

9. HINCU, DUMITRU. Kogălniceanu. 
(Buc.J, Editura tineretului, 1960. 316 p. + 
+ 8 (. pl. (Oameni de seamă). 

10. MARTINESCU, PERICLE. Costache 
Negri. Buc., Editura tineretului, 1966. 380 p. 
(Oameni de seamă). 
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Il. NETEA, VASILE. George Baritiu. Via
la şi activitatea sa . Buc., Editura ştiinţi
fică, 1966. 367 p. + 20 r. pl. 

12. NICOLESCU, G. C. Viaţa lui Vasl/e 
Alecsandri. Editia a doua revăzutil. [Buc.] ,. 
Editura pentru literatură , 1965. 698 p. + 
14 f. pl. 

13. PAPADIMA, OVIDIU. Cezar Bo/iac. *j: 
Buc., Editura Academiei, 1966. 351 p. 

14. ŞOIMARU, TUDOR. Cezar BoJ/iac. 
[Buc.], Editura tinere tulw, 1962. 368 p. + 
+ 14 r. pl. (Oame ni de seami!). 

15. URSU, HORIA. A v ram Iancu . [Buc.]. 
Editura tineretului , 1966. 256 p. + 9 r. 
(Oameni de se-amă). 

Hl. V!RGOLICI, TEODOR. Alecu Russo. 
[Buc.]. Editura tine retului, [1 964 ]. 200 p. 

17 . V iaJa şi ideile lui George Bariţiu . 
Studiu introductiv, a ntologie şi not e de 
Radu Pantazi. Buc., Editura ş tiint i!ici!: 1964. 
399 p. 

1848 in literatură. 

1 

1. ALECSANDRI. V. Necu./ae Bălcescu in 
Moldova. ln : V. Alecsandr i. Proză. Edi tie· 
!ngrijită si s tudiu in trodu ctiv de G. C. Ni 
colescu. [Buc.), Editura pentru li te rat ur ii, 
1966, p. 313-324. 

2. ALECSANDRI, V. Poezi i. [Voi.) 1. Doi 
ne şi ldcrdmioare . [Val. ] Il. Ostaşii noştrL 
[Buc.), Editura pent r u lit e ratur li, 1967. Voi. 
1. LV + 351 p. ; voi. Il. 511 p . 

- Adio Moldov ei, Voi. I, p. 174- 175. 
- Intoarcerea i n ţară . Voi. !, p. 178--179. 
- Deşteptarea Romdnie i . Voi. I. p . 

1~201. 
- N . Bdlcescu murind. V oi. I, p. 248- 249. 
- 15 mai 1848. Voi. Il, p. 402-403. 
- Hora Ardealului. Voi. Il, p. 404--405. 
3. Antologia poeziei romdneş/i. [Vol.J 

1-3. Buc., E.S.P.L.A., 1957 (Biblioteca pe n
tru toti). Voi. 1. 352 p. ; voi. 2. 368 p. ; 
voi . 3. 367 p. 

- Baronzi, G. Int re Scl/a şi Haridba. 
Voi. 2, p. 165-167. 

- Catina, Ion. Narşul revoluţionar. VoL 
2, p. 162-163. 

- Creteanu, George. Patrie şi libertate. 
Voi. 2, p. 182; 13 septembrie 1848. Voi. 2, 
p. 183; Nicolae Bălcescu, Voi 2, p. 16~185. 

- Mureşanu, Andrei. Un rasunet. Voi. 2, 
p. 39-41. 

- N-egri, Costache. Pentru Bălcescu. 
Voi. l. p. 345--346. 

4. ALMAŞ, DUMITRU. Un om fn furtună. 
[Buc.J, Editura tineretului, 1965. 312 p. 

5. BARBU, ION. Bdlcescu traind. In : R1ul, 
ramu/... (Din poezia rom11n1i contemporană).. 
[Buc.), Editura pentru literaturi!, ·1967, p. 19. 

•) Autorul a adopta't 1onna numelui scris 
cu un singur ,,1•, 



1>. BÎRNA, VLAICU. Romanul Caterinei 
Varga. Buc., Editura tineretului, 1960. 
356 p. 

7. BOLINTINEANU, DIMITRIE. Legende 
istorice şi alte poezii. [Buc.]. Editura pentru 
literatură, 1965. Llll + 408 p. 

- Cintec de libertate (improvizat in ziu-:~ 
·de Il iunie 1848), p. 393-394. 

- Lui Nicolae Bălcescu, p. 389. 
8. CALINESCU, G. Iubita lui Bălcescu . 

y,.Catina damnatul" şi alte nuvele]. Text 
îngrijit şi adnotat de Al. Piru. [Buc.], Edi
tura militară. [1965]. 112 p. (Carte-a osta
şului). 

9. CONSTANT, PAUL. Stilpi de foc . Po
vestiri din zilele Revolutiei din 1848. [Buc .J, 

Editur.a tineretului, {1967 j. 255 p. 
10. Cintarea Romaniei. Antologie. Cu un 

•Cuvînt inainte de G. C. Nicolescu. Editia 
a 11-a. 1 Buc. 1. Editura pentru literatura, 
1967. 43! p. 

lucrarea cuprinde şi spicuiri din operele 
unor frur.taşi ai revolutiei de la 1848 : 
Nicolae BAlcescu (p. 140--158), Va:i<ile 
Alecsandri (15 mai 1848, Deşteptarea Rom<i
lliei, Hora Ardealului, p. 124- 126), AvTam 
Iancu (Libertate , egalitate, fralernilale, 
p. 164-167), Costache Negri (Pentru Bal
cescu, p. 89), Andrei Mureşanu (Un răsu
net, 15 mai 1848, p. 99-101), Cezar Bolliac 
( Acvila strabuna, La România, p. 93-98) 
ş.a. 

Il. GH!CA, ION. Din timpul wvere i. 
tScrieri alese ). Prefată şi note de Constan
ti n Măciucă . [Buc.], Editura tinere tului, 
p 963]. 240 p. (Biblioteca şcolarului, 51 ). 

12. JEBEIEA.t'\IU, EUGEN. IMlcescu . 
lPoem]. Prefată de Ov. S. Crolunălniceanu . 
·[Buc.], Editura tineretului, 1963. 160 p. 
i Biblioteca şcolarului, 65). 

13. PAS, ION. lntimp/ări cu Bălcescu. 
Editii! a lll -a. Buc.. Editura tine retulu i, 
1963. 248 p. 

14. PETRESCU, CAlvllL. Bălcescu . Prefală 
si note de Zoe Dumitrescu-Buşulenga. [Buc.!. 
"Editura tineretului, 1961. 276 p. (Biblio
teca sc.olarului,22). 

15. PETRESCU, CAMIL. lntimplări la 
.şcoala de la Sf. Sava. In: File de viată. 
Povestiri. Buc., Editura tineretului, 1954, 
p. 19--29. 

16. PETRESCU, CAMIL. Un om intre oa
meni. [Voi.) 1-3. Buc., Editura tineretului, 
1967. Vol. 1. 584 p.; voi. 2. 616 p.; voi. 3. 
536 p. 

17. PETRESCU, CEZAR. A[un de revo/u· 
1/e 1848. [Buc.], E.S.P.L.A., (1954]. 204 p. 

18. STANCU, HORIA. E/enco. [Fragment 
de romanJ. In: Viata românească, 21 [nr.] 
t, ian 1968, p. 27-52. 

19. URSU, HORIA- Momente din istoria 
României In creatia literară. Buc .. Editura 
didactică şi pedagogică, 1963. 256 P-

- Cap. V. Anul revolutionar- 1848 In 
Moldova, Tora Romaneasca şi Transilvania, 
p. 88--180. Bibliografie, p. 242-246 (119 
titluri). 

20. ZACIU, MIRCEA- Amiaza unei revo
lutii. Scenariu literar. Buc., E.S.P.L.A., 1954_ 
232 p. 

Horia NESTORESCU 

PE URMELE 

MATERIALELOR PUBLICATE 

Referitor la nota publicată in rubrica 
Dll ·e r se din nr. 12/1967 al revistei no~stre, 
cu privire la tipărir~a cu de~ec.te a fLŞe!or 
!>la.; pentru biblioteCI, am pnmtt răspunsul 
(nlreprinderii de Stat pentru Imprimate şi 
Administrarea Publicatiilor. din care redl!m 
următoarele : 

Va comunicăm că Intreprinderea noastră 
a "luat următoarele măsuri pe aaeasti 
linie : 

-- se va so/Jcita C.L.D.C.-urilor să Jie 
rit mai e"1gente Ia receptia imprlmatelor; 

- ~e vo Intocmi un materia/ către Trus
tul indu~trie/ poligrafice ca, împreună, sd 
gas1m o sc/uţie de per/orare mecanică o 
/i.~elur c.e biblioteci; 

- se vct solicita intreprinderii po/igra
ltce ce le va tipari să respecte cu strictete 
rfimen~Jun/Je şi sa dea o atentie deosebită 
la tc.iler ea lor. 

C(ln:; ic/ncim ca un sprijin in munca itOOS

trci sP.si;.atea dv. şi vă mulţumim•. 

[)e a~{'menea, Intreprinderea pohigrafică 
,.C:raficn uouă • ne comunică: 

Nescoaterea co/ilor de mocu/oturi din 
.5t;c a fost o neaten/ie din partea strin
ryăto<ueH .. r care au obligatia sa exercite 
contrn/u,' colilor tipărite la ellminatoruJ 
maşinii. 

Pifr:rt•nţa de marime coniorm slasului se . 
admlle intre 1 şi 2 mm ; dacă s-a depd.~it 
această diferenta înseamnă că defecţ;unea 
s·a rrorius Ia maşina de tdial. 

Con.~iderăm articolul dv_ ca un sprijin 
dat intreprinderii. Pe viilor vom lua md
wri spre respectarea mai riguraasa a in- . 
dici/or de ca/Jiale la tiparirea fişelor de 
bibliotec !". 
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PllOF/LU/ll 

KARL MARX 
savant 

si . 
luptător 

150 de ani de la na,terea sa 

La 150 de ani de la naşterea lui Karl 
Marx, opera sa se află definitiv şi ire· 
vocabil !nscrisă în patrimoniul culturii uni
versale şi adinc !ncrustată în existenta 
noastră cotidiană. 

Schimbările revolutionare petrecu te· în 
lume, creşterea fortelor mondiale ale so
cialismului, continuarea procesului de des
trămare a sistemului colonial, amploarea 
crescîndă a luptelor clasei muncitoare, a 
mişcărilor democratice pentru progres 
social confirmă justetea invătăturii lui 
Marx, iar astăzi conceptele fundamental e a
le marxismului nu pot fi eludate din ştiinta 
socială chiar şi de cei i:nai aprigi defăimă 

tori ai marxismului, tot aşa cum, bună· 

oară, nu s-ar putea să se elimine din ştiintă 
notiunile carteziene ale geometriei anali
tice sau cele newtoniene-leibniziene ale 
calcului diferentia! şi integral. Creatia lui 
Marx a rezistat deci vremurilor, din a că

ror sevă a fost plămădită şi, tocmai de 
aceea, intr-un anumit sens, vremurile nu 
au rezistat operei - au trebuit să i se 
conformeze. Marx a dat omenirii, prin des
coperirile sale in filozofie, sociologie şi 

economie politică, constiinta propriului ei 
mecanism istoric şi, prin aceasta, instru
mentul autocreatiei sale. Marele geniu isi 
realiza astfel intentia exprimată încă in 
tinerete · de a descoperi metoda în stare să 
silească .,aceste rinduieli încremenite să 
joace, cintindu-le, propria lor melodie" 1 ). 

1) Marx, K. şi Engels, Fr. Opere. Edi!ia a 
II-a. Vol. l. Buc., Editura politică, 1960,, p. 416. 
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ln preocupăril e lui :-.·'arx s-a îmbinat 
munca de cerce t ă t or cu cea de militan t, 
de luptător soci alist. De~i era pă truns de 
adevdrul că cercetarea 5tiin tifică îşi pier
de acest atribut atun ci cind es te subordo
nată un or scopuri antesiabilite, el considera 
că savantul nu trebui e să s tea numai in 
cabinetul să u de lucru ş i să nu se ames
tece .in viata şi luptele sociale ale contem
poranilor săi. Studiind, fără idei precon
cepute, dezvoltarea et:onomică, politică şi 

ideologică a societJ.tii omeneşti , el a des
coperit baza ş tiintifică a mişcării mun
ci toreşti pentru socialism dar, consi
derind că stiinta nu se poate limita !il 
explicarea lumii, a tr ecut la lupta pentru 
traducerea in vi l\ă a rezultatelor cerce
tiirilor sale. la lupta pentru triumful cau
zei cl3sei muncitoar e. Marx nu a fost nu
mai autorul Manifestului comunist (împre
ună cu Fr. Engels), al Capitalu lui şi al e
titor altor renumite scrieri economice, filo
zofice şi politici !, dar şi creatorul şi con
ducătorul Asor:iati ei Internaţionale <1-

~uncitorilor (Internationala I). 
Cele două fiJc~ mai mari ale lui Marx,. 

Lilura şi Jenny, i-au pus odată în glumă 
tatălui lor citeva întrebări, la care ace5tu 
a răspuns în cunoscutele Mărturisiri. Din
tr-e acestea, unele il evidentiază pe Marx 
ca om de ş tiintă - de pildă, la întrebarea . 
Ocupaţ;a preferată, el a răspuns: .,A sta 
cu nasul in cărţi", la întreburea: .ootto-::1 
preferat, .,De omnibus dubitandum" (de ori
ce trebuie si'i ne indoim); altele, ca luptă-



tor - de pildă, la intrebarea : Ce inte
legeti prin fericire 4 răspunsul a fost: .. A 
lupta", la intrebarea : eroul preferat, ,.Spar
tarus, Kepler" ; altele, şi ca savant şi ca 
luptător - de pildă, la intrebarea : Cali
tatea ce-l carac terizează, Marx mentionea
zd. : ,.Concentrarea asupra unui singu r 
scup". 

Pentru Marx, politica presupune cunoas 
te rea milioanelor şi miliardelor de fac tori 
care tes la ,.r ăzboiul de tesut al t impu 
lui" şi , implic it, actiu nea conditionata de 
a( cas tă cunoaştere. Preocuparea sa con
stantă era să descopere, in spatele fapt elor, 
legea lor şi, oda t ă această lege descope
rită, să explice fapt ele prin actiunea legii. 
Cons tructia ş tii ntei (in speci al a econo
miei politi ce) se realiza astfel de la abstract 
(esenta. legea fenqmene lor) la concret (rela 
tiile economice în in tegritatea lor, aşa cum 
apar in viata reală). Firul diriguitor intr-o 
as tfe l de abordare il oferă metoda dialec
tici i mater ialis te, a că rei aplicare Marx nu 
o î nţelegea în spiritul unor deductii apr i
orice, ci in sensul ce rcetării din nou a fap 
telor, a acelor nen umara ti fao tori care in
terv in şi dete rmina modifica rea forme i în 
care legea se mani fest ă in fenom ene le per
c eptibil e la suprafat a vie tii eco nom ice. 
,,Ş tiinţa - spunea l'vl a rx - cons tă tocmai 
in n expune modul in care se impune le
gea ... Dncă s-ar încerca deci să se .. exp lice" 
dinai nte toate fenomenele care, in aparen tă , 

contrazic legea, ar însemna să prezentăm 

ş t ii nţa inaintea ş tiin tei,.2 ). in conceptia dia
lecti că, logica i nterio ară a unui obiec t es te 
propria-i is tor ie, puri fica t ă de e lementu l 
accidental. În sp iritul aces te i metode, Marx 
incepen s tud iul orică r ei ma teri i printr -o 
ce rce tare amplă a istori ei ei. Dupa cu m 
spunea Leni n, Marx a construit teor ia sa 
pe un adevă rat Mo nt-B la nc de fapt e. Dar 
nu numai faptele, documentare a propriu
zisii, îl inte resau pe Marx, ci şi conceptii le, 
teoriile noi. ,.11 \·ede m - ~.pune o alt ă 

fiică a lui Marx, Eleanor Marx -Aveling -
străin de orice unila teralitate, un cit itor 
care cuprind e totul, înghite totul. Totul. 
d rept, filozofi e, istorie , poezie, artă, totul 
il interesea t.ă şi orice fac e duce pîn ă la 
capăt" 3]. 

') Marx, K. Scrisori căll'e Kugelmann . Buc .. 
Editura P.C.R. 1947. p. 69. 

:) Maurul şi generalul. Amintiri despre Marx 
şi Engels. Buc., Edttura politică, 1966. p . 207 . 

. Recunoscind justetea, cel putin in cazul 
In spetă, a cuvintelor lui Buffon, .,Stilul 
este omul", K. Liebknecht considera că sti
lul lui Marx este însuşi Marx: un om din
tr-o bucată, al cărui singur cult era ade
vărul si care, fără să ezite, renunta la teze 
cucerite anevoie, teze care-i deveniseră 

scumpe, deîndată ce se convingea ci'i 
nu 'erau juste ; incapabjl de orice prefăcă
torie s au ipoc rizie, de orice poză, Marx 
er,~ intotdeauna e l însuşi, atit în scrierile 
sale, ci t ş i in viaţa sa. Se poate spune că 
tocmai acest s til, lipsit de orjce artificia
lita te, c aracterizează ş i modul de lucru al 
lu i Marx. După cum sc ri e ginerele său, 

Paul Lafargue, care un timp 1-a ajutat pe 
Marx în calitate de secretar, in biroul lui 
Marx totul se gă sea la locul potrivit, dar 
nu în tr-o ordine cazonă, exterioară : .. Marx 
e ra una cu camera sa de lucru, iar căr

ţile şi hirtiile din cameră î i dădeau ascu l
tare ca proprii!{! sale mădulare • • ). El găsea, 
aproape fără să caute , cartea ori caietul 
de care tocmai avea nevoie. Marx nu-şi 

aran ja cărţile după mărime , pentru a ob
tine un efect de simetr ie, ci după continut. 
Le considera pe drept cuvi nt instrumente 
spir ituale şi nu obiecte de lu x. A\·ea obi
ceiul să spună : .. sint sclavele mele şi tre
buie să mă servească dupci cum mi -e 
voia ". 

Marx işi f ăc use încă din tinerete obice:ul 
de a fa ce extrase din toate cărţile pe care 
le citea ş i de a-şi nota propriile-i reflec
tii. Sis temul de sublinieri pe care-I folosea 
ii permitea să găseasc ă cu multă uşurinţă 
loc ul căutat într-o carte. Recitea la inter
vale de ci tiva ani caietele de însemnări 
şi pasaje le subliniate în cărţile sale, pen
tru a ş i le întipări bine in memoria, care, 
după cum spun toti cei care I-au cunoscut, 
e ra de o s igurantă ş i de o precizie impre
sionantă. Marx făcea exercitii din tinerete, 
im·ă tind pe dina fară versuri într-o limbă 

necunoscu tă . El ştia de asemenea pe din
afară aproape toată opera lui Heine şi a lui 
Goe the. in fiecare .an , il recitea pe Eschil 
în textul t grecesc original. După 1848, voind 
să-ş i perfectioneze cunostintele de limba 
englez ă, limbă in care citea şi înainte, a 
căutat şi a clasat toate expresiile specifice 
lui Shakespeare, pen tru care nutrea o mare 
admiratie. 
Dacă, din cărţile citite, îşi forma o idee 

despre un subiect care-I interesa, Marx 
sc ria o lucrare întreagă, o monografie, pen-

'-) Tdem, p. 250. 
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tru a putea p~trunde mai adinc in dome
niul respectiv al şttintei şi pentru a putea 
CQntrola rezultatele la care studiul său 1-a 
condus. Analizindu-şi din nou cele scrise. 
Marx isi nota lacunele in vederea studiilor 
viitoare. Numeroase astfel de monografii 
Marx le-a scris .,pentru propria clarificare, 
iar nu pentru tipar". In ceea ce priveşte 
publicarea, Marx nu s-a hot~rît să trimit ă 
la tipar primul volum al Capitalului, decit 
după ce a avut in manuscris intregul ma
terial in fată. 

Cu toate că avea peste 1 000 de volume 
in biblioteca sa, aceasta ii era insulicientlt 
şi de aceea ani de-a rindul lvlarx a fost un 
asiduu dtitor rai cărţilor de la Brjtj sh 
Museum. El lucra cu o constiinciozitate E-X

tremă : nu prezenta niciodată un fapt sau 
o cifră pe care să n-u le li detinut de la 
sursă. Se ştie că, pentru a scrie cele circa 
20 de pagini din Capitalul despre legislatia 
engleză pentru protectia muncitorilor, 
Marx a citii de la un cap la altul o biblio
tecă întreagă de cărti continind rapoartele 
comisiei de anchetă şi ale inspectorilor de 
fabrici din Anglia, pe care le cumpărase de 
la un negustor de maclllatură. Necesitatea 
ce o simtea de a cerceta insesi izvoarele, 
1-a făcut sl! citească chiar şi operele scrii
torilor mai putin cunoscuti, care sînt citati 
numai de el, dind fiecăruia, după propria-i 
expresie, .,ceea ce i se cuvine". Marx nu 
publica nici o htcrare inainte de a o fi 
revă:wt, de mai multe ori şi de a-i fi dat 
forma cea mai corespunzătoare, defi nitiv ă. 

In cabinetul s~u avea obiceiul să lu
creze umblind. Se aşeza numai pentru a 
scrie ceea ce cugetase. Muncitor neobos.i t, 
Marx se recrea citind beletristic ă. Dar, in 
afară de poezii şi romane, un mijloc deose
bit de reconfortare sufletească il gă sea 

Marx in studiul matematicii. .. In matemati
dle superioare - spunea Lafargue - se 
regăseşte, după părerea lui Marx, miş

carea dialectică in expresia ei cea mai lo
gică". Marx avea intentia să dezvolte as
pecte ale matematicii , capabile să dev-ină 
un instrument util al stiintei economice. 

* 
Invătătura lui Marx este, inainte de 

_,toate, un instrument de transformare revo
. luţionară a lumii, un instrument al uma

nismului socialist. Şi acest instrument co
respunde cu .atit mai deplin menirii sale, 
şi este prin urmare mai eficient, cu cit mBl 
mare este gradul de adecvare la obiect -
un obiect in continuă prefacere. Continu
area operei lui Marx presupune, ca şi fi!u
rire.• ei, cercetare adevărată, multilate
ralitate, adversitate fată de orice inchis
tare dogmatică, descoperire, creatie. 

Anghel ŞOR 
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Lecturile 

lui 

COŞBUC 

50 de ani de la moartea sa 

Un excelent şi foarte util studiu anali
tic consacrat, mai anii trecuti , de Al. Du tu l} 
bibliotecii lui Coşbuc, realiza una dintre 
primele, in orice caz cea mai temeinică şi 
mai exactă incursiune in orizonturile cul
turale ale acestuia, pornind nu de la simple> 
date incidenlale sau ipotetice, ci de la 
lecturile sale neindoielnice. Prilej pentr~ 

') Duţu, Al. Biblioteca lui George coşbuc_ 
Date privitoare la lectura şi cultura poetului. 
!n : Studii şi cercetări de bibllo/oglc, III, 1960_ 
p. 1&-207. 



a degaja, măcar pe anume coordonate, ci
teva din elementele de ordin livresc care 
au inrîurit biografia intelectuală si. im
pli cit, opera unuia dintre cei mai inzestrati 
poe\i rom&nf. 
Fireş t e, concl uzii le lu i Al. Dutu n u sînt 

absolute, nici defin itive, e le înt emeindu -se, 
in esent ă, pe consultarea acel or cărti din 
fondul Coşbuc care, prin b unăvoin ta soti ei 
scriitorul ui, au intra t in pa trimoniul Biblio
tecii Academiei. A lt ele, apar tinin d ast ăzi 

Casei memoriale din comuna n atal ă a poe
tului şi semnala te atentiei de Ion Apostol 
Popescu 2 ) in tregeau aria lecturilo r coşbu

ciE<ne, f ă ră a se epuiza, evident , nici în 
acE's t fe l, li sta scrierilor ce vor fi fos t par
curse de ochii avizi ai acestuia. Căci, in 
afara că rt i lor glosate de cei doi comenta
tor i, cer t este că prin mina sa au t recut, 
î:1că din vremea st ud iilor năsăudene ş i mai 
ales din cea petrecută in redacti a T Jibu
r.ci sibiene, şi numeroase altele, cu ecou 
sig ur in opera şi mai cu seamă in orienta
rea lui genera l cu ltural ă. E v orba de epo
Ci\ întîiului contac t cu li tera tura latină şi 

eli n ă, din care, mai tîrziu, va da remar
ca bi le tr aduceri, ivi te nu numai din ra
tiun.i patriotice, ci şi din afinit.lt i de natură 
mor ală ; e v orba , de ase menea, de interesul 
afec-tiv şi este tic (da tînd din aceeaşi epoc.l) 
purtat fo lclorului şi etnogra fiei. într-un 
spirit ce sprij in ă încă de pe atunci larga 
audie ntă găsi t ă, in sufletul scriitorului hră
nit cu basme, legende, doine, balade, de 
lumile fabuloase ale mitologiilor, dar şi de 
semnifica tiile et ice desprinse din ele. Incit 
mitografiilor germane consemnate de Al. 
Dutu t<ebuie sa li se adauge cercet.lrile 
româneşti (de circulatie in ultimele decenii 
ale veacu lui al XIX-le a) datorate lui Gr. 
Sila ş i şi Athanasie Marienescu, in deplină 

concordantă de vederi cu ce le ale şco lii mi
tologice şi indiani ste. Aşa cum, numeroase
lor scrieri cu cara c- ter fo lcloric, aflate în 
biblioteca rămasă de la Coşbuc , trebuie 
s ă li se .adauge textele inserate in ,.foita" 
Tribunei, in contextul unei• atmosfere tran
silvănene larg străbătută de elanul valori
hcării tezaurului popular. Sint, se intelege, 
numai citeva din s traturile suprapuse care 
au contribuit la structurarea culturii coş-

'l Popescu, Ion Apostol, Răsfolnd carţtle din 
biblioteca lui George Coşbuc. In : Steaua, 8, 
nr, 9, 1957, p. 124-l25. 

buciene. Esentiale insă şi in naturală con
sonantă cu cele relevate in pretioasele 
lor contributii de Al. Du~u şi Ion Apostol 
Popescu. 

Sensul clasicizant al acestei culturi este 
indubitabil. El rămîne nealterat şi în con
tinuare, mărturie stind şi tălmăcirile din 
Plan! , Catul, Virgiliu (Eneida), Terentiu, 
Homer (Odiseea), Kalidasa (Sacunta/a), din 
Rigveda sau Mahabharata (prin interme
di u, natural , german ), dar şi seria de vo
lume cu prinzi nd (in versiune tot mai ales 
germană) tex tele gr eceşt i, latine sau orien
ta le, multe dintre eiC' adnotate admirativ de 
Cosbuc. Orien tare a aceasta îşi are te
mei uri, intre alt ele, in interesul aproape 
ob~esi v pe ca re a doua jumătate a seco
lului al XIX-lea îl manifesta (cu deose
bire în German ia ) pentru epocile vechi, 
pentru mitu ri , pentru eposurile popoarelor, 
pentru is tori a reli giilor ş i pentru filozofia 
orienta lă. Format sub conul de inJluentă al 
g indilii germane, ca atitia alti ardeleni, e 
fi resc ca atenti a acordat.l de învătatii şi 

sc riitori i din patria lui Schiller (al cărui 

Don Car/os cunoaşte, prin Coşbuc, o bună 
in terpretare românească ) sa afle un răsunet 
prelungit in autorul Baladelor şi idile/or. 

Indubitabil este şi sensul folcloric ar 
culturii coşbuc i ene, nealterat nici el cu 
trece•rea anilor. Atîta doar că, în timp 
( dovadă stau şi volumele citite, dar mai 
ales numeroasele interventii pubLicate in 
A l bina) atitudinii romantice de imbrătisare 
a fabuTosului H va succeda una de tip !u
cid-raţionalistă, .jn virtutea căreia va com
bate eresurile dăunătoare. 

Acestor straturi fundamentale, inclusiv în 
perspectivă cronologică, li se adaugă, in 
a lchlmia coşbuciană, cele legate şi altfel 
declt prin folclor de pămintul patriei şi de 
oamenii ei. Situatie legitimă la un cîntăreţ 

neincidental al vitej iei şi se tei de libertate. 
Biblioteca poetului denotă astfel o atractie 
particulară, cu totul semnificativă şi, nici 
vorbă, cu reflexe în operă, pentru istori-a 
naţională mai veche sau contemporană (re
feritoare Ia Transilvania şi indeosebi la 
r ăzboiu l de independentă). Dar, într-un 
plan mai v.ast şi pentru istoria universală. 
Şi una şi alta văzute ( dovadă stau adnotă
rile semnalate de Al. Dutu) prin prisma 
wmi om care percepe în chip pronuntat 
afectiv contradicţiile , ciocnirile, gesturile 
de eroism, mutaţiile sociale si psihologice, 
durerile petrecute in viata colectivitatilor. 
Intr-un sens, adică, identic aceluia eviden
tiat in poeme ca Decebal către popor, 
Ge/u, In oppressores, Atque nos sau suita 
de Clnlece de vitejie. 
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Tabloul lecturilor coşbuciene 3), incomplet 
fără îndoială, cuprinde şi variate popasuri 
in domeniul filozofiei, filologiei şi al ştiin tei 
popularizate, înregistrînd nu intotdeauna un 
discernămînt selectiv la nivel ideal. Sub 
ao::est raport, ca şi sub altele, biblioteca 
scriitorului pare să indice, dimpotrivă, un 
onume diletantism de amator, adunind in 
aceleaşi rafturi lucrări de valori foarte 
iuegale. Ciudat e că aceeaşi impresie se 
configurează (dacă ar fi să ne ghidăm 
după cărtile păstrate) şi in privinta lite
raturii moderne, româneşti sau străine. 
Statistica e însă înşelătoare. Din mai mul
te motive. In primul rînd, pentru că nu 
traduce realitatea. E posibil, oare, ca poe
tul să nu fi avut în casă versurile lui 
Eminescu, teatrul lui Caragiale ori volti
mele lui Delavrancea? Sau operele lui 
Schiller, Goethe şi Heine, din care a şi 
tradus ? Evident că nu. In al doilea rind, 
pentru el! electismul, chiar valoric, e un 
fenomen absolut natural. caracteristic crea
torului lacom de informatie in directii mul
tilaterale. Aşa că prezenta. cu adnotări şi 
încercări de traducere, a unui însemnat 
numl!r de poeti germani minori, alături de 
versiuni nemţeşti din Lermontov şi Nikitin 
(cu care şi-a găsit trăsături structurale co
mune) sau din Petrarca (pe care 1-a citit, 
cu comentarii marginale, şi in original ) 
e intru totul explicabill!. Adevărul e că 

aria lecturilor literare coşbuciene e mult 
mai bogată decit ne poate sugera, la scară 
indicativl!, colectiile intrate in Biblioteca 
Academiei şi în aceea a Casei memorial e 
din comuna natală. Cit de bogată, rămin P. 

încă un secret al viitorului. Secret descifra
bil însă prin reconstituirea căilor posibile 
de formatie spirituală a lui Coşbuc, prin de
pistarea tuturor referintelor existente (chiar 
în formă disimulată) in opera sa. 

Comentind interesul aparte al scriito
rului pentru anume opere, Al. Dutu remar
ca tendinta acestuia de a dialoga cu textul, 
de a citi activ, cu seriozitate şi nu o data 
cu sistemă. Elocvent e, dintre toate exem
plele, cel privitor la Dante, incontestabil 
poetul cel mai drag inimii lui Coşbuc. Nu 
Î!llîmplător, spre a-1 intelege in toate arti
culatiile gindirii, spre a putea realiza o 
veritabilă .,lectura Dantis", a adunat tot 
ceea ce-i oferea - istoric, ideologic, ar
tistic - puncte de sprijin. Fără nici o 
exagerare, a desfăşurat o activitate dP 
veritabil exeget. Rodul ei este incompara
bila tălmăcire a Divinei Comedii, pildă 
de măiestrie şi de profundă cunoaştere a 
celor mai dificultoase taine ale universului 
dantesc. Dar şi surprinzătoarele .. comentarii • 

'> Al. Duţu, in op. cit., configurează un ta
blou sistematic, pe domenii, lămuritor. 
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editate, mai anii trecuti, prin grija lui Titus 
Bărbulescu şi a aceluiaşi neobosit Alexan
dru Dutu. 

Natur.al, orizontul cultural al unui poet de 
eclccticl! receptivitate cum e George Coş
buc poartă amprenta epocii şi a atmosferei 
in care s-a format. Inglobînd, aşadar, şi 
opere de dimensiuni majore, supravietuind 
timpului, dar şi scrieri de relativă şi efe
meră notorietate, pe care posteritatea le 
impinge, printr-un joc al reevaluărilor, in 
ungherele obscure ale istoriei. Dacă vrem 
să-1 intelegem aşa cum a fost, trebuie s ă 
ni-l imaginăm însă, in .,halat şi papuci", 
căutînd adevărul şi frumosul, şi in lertinele 
Divinei Comedii, şi în nu ştiu care versuri, 
astăzi demult uitate, ale unor poeti la 
modă acum un veac. 

-
Aurel MARTIN 

- LUCRI\RI DE
SPECIAL/TA TE 

Simbolismul in literatura romană. Contri
butii bibliografice. Bucureş ti, 1967. lll + 
445 p. (Universitatea Bu cureş ti , Biblioteca 
centrală universitară). 

Apărută sub auspi ci ile Bibliotecii centra
le universitare din Bucureşti , bibliografia 
consacrată curentului simboli st in literatura 
română, lucrare elaborată de H. Zalis in 
colaborare cu D. Copilu ş i C. Pompilian, 
sub conducerea lui Mircea Tomescu, con
tinuă valoroasa initiativă inaugurată prin 
lucrarea de contributii bibliografice Roman
tismul în literatura română, întocmită de 
asemenea de H. Zalis şi care a cunoscut 
două editii (1965, 1967). Împreună cu cer
cetarea bibliografică dedicată modernismu
lui, care va apărea in curînd, aceste instr u
mente de lucru acoperă o zonă întinsă a is
toriei literaturii române. 

Lucrarea Simbolismul in literatura româ
nă. ContribuJii bibliografice se bazează 
pe inves tigarea a 107 periodice şi a 40 de 
volume şi oferă aproape 450 de referate 
bibliografice. Aceste cifre vorbesc de la 
sinE> despre proportiile cercetării. despre 
efortul de cuprindere cît mai largă a sur
selor, în ultimă instanţă - despre eficienţa 
lucrării. 



Judicios ni se pare modul ordonlirii ma
te>rialului in două mari capitole, ilustrînd 
pe de o parte receptarea renomenului sim
bolist in ansamblu (A. Generalitati despre 
simbolism. Specificul simbolist, B. Tehnica 
simbolistd), pe de altă parte probleiTiatica 
speci.fică a simboli smului românesc (A. 
Simbolismul românesc. Aspecte teoretice . 
B. Scriitori si mbolişti, C. Influente simbo
liste). Formularea prea tranşantă a unui 
titlu de subcapitol (Scriitori si mbolişti) 
poate tot uşi suscita rezerve, ştiut fiind 
cii poeti ca Al. Macedonski, T . Arghezi, 
Al. Philippide sau A. Maniu, chiar dacă 
au avut tangente cu simbolismul intr-o 
etapii sau alta a carierei, reruză o aseme
nea incadrare prin ansamblul acti\"itătii 
lor. 

Utilitatea lucrării se confirmă, dincolo 
de însăşi semnalarea surselor, pr in carac
terul amănun\it al referatelor, care, fără 
a depC!şi cadrul unor adnot liri succi nte, 
oferă totu şi posibilitatea unei informiiri cu
prinziitoare şi exac te. Abundenta materia
lului investigat contur ează o imagine lar
gă a curentului simbolist în \carietatea im
plicatiilor teoretice şi a manifes t ărilor lui 
~reatoare, precu m şi a consecintelor pe 
care le-a avut in diversificarea căi lor de 
evolutie ale> poezi e i româneşti. 

Ceea ce poate fi regretat este faptul că 
ncest gen de lucrări, atit de necesare unui 
cNc larg de specialişti, sint editate într-un 
tiraj extrem de restrîns şi cu mjjJoace teh
nice mode ste. 

lector univ. ŞT. CAZIMIR 

Biblioteki Moskvi. Spravocinik [Bibliote
cilP Moscovei. Ghi d) . Moskva, Izdatelistvo 
.. Kniga", 1967. 240 p. (Gosudarstvennaia 
Ordena Lenina Biblioteka S.S.S.R. imeni 
V . 1. Lenina). 

!\!oul ghid al bibliotecilor din Moscova, 
alcătuit, in cadrul Bibliotecii de Stat .. v. J. 
Lenin", de ca tre un colectiv condus de că 
tre 1. Bagrova, înregistrează şi prezintă 
1 100 de biblioteci : 747 de bibLioteci ge 
nerale şi speciale (n umerotate), cuprinse in 
capitolele de bază ale lucrării, şi 353 de 
biblioteci publice de masă, mentionate in
tr-un capitol su plimentar de la sfîrşitul' vo
lumului . Gruparea bibliotecilor urmează îm
părtirea ace;tora pe categorii şi tipuri. Ast
fel, ghidul este alcătuit din următoarel e 
capitole şi sectiuni: Biblioteca de Stat a 
U .R.S.S . .. v. 1. Lenin", capitol s pecial, con
sacrat in intregime bibliotecii nationale a 
Uniunii Sovietice, institutie decorată cu 
.. Ordjnol Lenin" (p. 7-11); cap. 1. Biblio
teci universale şi generale (p. 12-17); cap. 
Il. Biblioteci speciale (p. 18-192) ; capitolul 

suplimentar Bibliotecile de masă ale ora
şului Moscova (p. 22~238). Biblioteca de 
Stat .. V. !. Lenin" este prezentată detaliat 
la inceputul lucrării, independent de rete~ 
lele de biblioteci. Jn prezentarea ei, sint 
consemnate, pe lîngă informatiile privind a
dresa sediului şi istoricul institutiei, date 
amănunlite, foarte recente, asupra colec
tiilor de publicatii, sistemului de cataloa
ge, muncii de informare şi bibliografice, 
sălilor de lectură şi asupra relatiilor dE> 
schimb de publicatii şi de achizitii din str8-
inătatc. Capitolul 1 cu prinde 16 biblioteci 
universale şi genNale. dintre care amintim 
Biblioteca şliintificu .. A. M. Gorki" a Uni
versitatii de Stat .. M. V. Lomonosov" . Biblio
teca unionald de st at pentw /ileraturci 
străină , Biblioteca republicană de stat a 
R.S.F.S. Ruse pentru tineret, Biblioteca 
ştiinţifică a Universitatii prieteniei popoare
lor .. Patrice Lumumba" ş.a. in capitolul al 
II-lea, cea mai consistentă parte a ghidului, 
cele 731 de biblioteci speciale înscrise sint 
grupate in 5 secii uni : 1. Biblioteci cu 
profil social-politic. filologic şi artistic, 2. 
Biblioteci proJilate în şliintele naturii, 3. 
Biblioteci tehnice, 4. Biblioteci cu profil 
agricol, 5. Biblioteci medicale, divizate, la 
rindul lor, in cite doul! sub-sectiuni: a} 
bibliotec·i care îşi completează fondurile 
acoperind domeniul mare in care sint pro
fila!~ (de pildă: stiinte social-politice, stiin
tele naturii, medicină etc.) si b) biblioteci 
care acoperă cu fondurile lor de publicatii 
numai o ramură a domeniului dat (de pil
dă, in domeniul tehnic, ramuri ca : ener
ge>tică, metalurgie, transport etc.). Pentru 
fie>care bibliotecă înscrisă in capitolele 1 şi 
Il, ghidul consemnează, in general: adresa, 
anul înfiinţării (eventual şi denumirea 
veche a bibliotecii), date cantitative asu
pra fondului de carte si asupra colectiilor 
de periodice, profilul bibliotecii, sistemul 
de cataloage, numărul şi felul sălilor de 
lectură. ln capitolul suplimentar Bibliotecile 
de masti ale orawlui ."losco\·a, impărtirea 
institutiilor este făcută în : 1. biblioteci pu
blice de stat (grupate pe raioane), 2. bi
blioteci ale organizatiilor profesionale ( gru
pate în: a) biblioteci ale comitetelor oră

şenPşt i ale organizatiilor profesionale; b) 
biblioteci ale palatelor şi caselor de cul
tură şi ale cluburilor; c) biblioteci ale di
ferite lor organizatii si intreprinderi) şi 3. 
biblioteci pentru copii (~frupate in : a) bi
blioteci din oraş, sistematizate pe raioane; 
b) biblioteci ale palatelor şi caselor de cul
tură;. 

Ghidul Bibliotecile ,'VI oscovei (editia 1967) 
are şi un sistem de indki ajutători, format 
din: Indicele alfabetic al institutiilor pe 
liugă care există biblioteci (p. 193-200) 
şi Indicele alfabetic al bib/ioleci/N 
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'{p. 201-223). Remarcăm, in sfîrşit, redacta
ren foarte ingrijită a volumului şi reali
zarea lui In conditii grafice corespunză
toare unei lucrilri utile de informare exactă 
şi, totodaHi, rapidă. 

G. V. 

Wilkens, Erik. Neue Wege der Buche
reistatisllk. [Căi noi in statistica de biblia· 
tecă). Wiesbaden, Otto Harrassowitz, 1966. 
60 p. 

In 'linii generale, statistica de bibliotecă, 
ca ramură a statisticii social-economice, 
·studiază latura cantitativă a fenomenelor 
biblioteconomice in strînsă legătură cu la
tura lor calitativă, folosind un ansamblu de 
mHode şi procedee de observare statisti.ci'l, 

·de prelucrare a datelor observi'lrii şi de a
naliză. UtiLizarea metodelor de i.nvestigare 
statistici'\ a fenomenelor din domeniul bi
bliotecilor s-a afirmat in diferite lucrări des
criptive, care se ocupi! de centralizarea da
telor obtinute prin observatii, de sistema
tizareo lor sub forma distributiilor de frec
ventă si de descrierea lor cu ajutorul va
lorilor medii, dispersiei, corelatici, indici
lor şi altor indicatori statistici. Statistica 
·de bibLiotecii este însă deficitară in lu
crfui de valorificare a datelor cifr.ice, de 
l;erificare a ipotezelor statistice şi de ela
borare a unor metode si procedee de in
v~tigare specifice ramurli. 

Din acest punct de vedere, lucrarea lui 
Erik Wilkens, directorul CentraJ.e.i biblio
tecilor din Rendsburg-Holstein (R.F.G.), are 
mt>ritul de a pi'ltrunde pe căi noi, ined!te şi 
de a prezenta o metodi'l de diagnoză si de 
_prognoză asupra stării .săn!i.tl':iţii • blbllo
ter.ilor. Aforismul apartine autorului care, 
amintind dictonul .,mens sana in corpore 
sano", caută si'l definească ceea ce noi arn 
dt>numi punctul de converg~ntă dintre la
Iuru cantitativă şi cea calitativii a situatiei 

·şi activităţii bibliotecilor ... o minte sănă
toasii" - inseamnii in biblioteci un fond 
ode publicatii bine selectat, un public pre-

E B E·P E - -=-- = -= Circulatia 
p p p B B 
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ocupat pentru lecturl!, un bibliotecar zelos 
in serviciul colectivită tii. Fiecare bibl!io
t~.>c<i este interesati! sii cunoască influentele 
spirituale pe care activitatea e.i le deter
mină. In acest sens, statistica are ca obiect 
studierea relatiilor dintre carte si atitor. 
,.Un trup siinătos" - presupune fonduri de 
publicatii corespunzi'ltoare şi bine întreH
nute, siili spatioase, o bună organizare 
funcţională şi personal suficient. Intrucit 
- după cum afirmă autorul - experienta 
ne dl'>vedeşte cii fări'l aceastii premisă ma
teriali.i .. sufletul'' bibl~otecii nu poate fi 
si!natos, este necesară elaborarea unei me
todE- de anaLizii statistică care sii permită 
organelor de indrumare a bibliotecilor s~ 
c.unoascii starea unitii\ilor din reteaua d~ 
care se ocupi~. 

1\.otorul ia in considera!le anumite nor
me optime pentru indicii de acthita1.e, care 
să determine încadrarea fiecărei biblioteci 
in limitele anumitor parametri cantitativi 
_şi calitativi. Starea unei biblioteci, măsu
rată :;i evaluată in raport cu a ce!Qrlalte 
u:-~ităti similare, trebuie cunoscută şi eta
lată statistic in aşa fel, incit forurile de 
conducere ale retelei să poată intreprinde 
măsuri eficace, atunci cind este Cu71ul, 
pentru restabilirea ei într-un parametru 
normal. In acest scop, Erik Wilkeu5 pre-
zintă metoda de deterrnlnare a abaterilor 
de la optimă in unghiurile de miisurare, pi'in 
utibizarea diferentei dintre panta curbei plil-
7ltiei punctului pe care se allii o anumită. 
bibliotecii si panta optimei. Pornind de 18 
principalii indicatori statistici exprimaU i:a 
cilre absolute (volume existente, fişe d:e 
imprumut, volume imprn.mutate, aJ,ooaţti 

băneşti~ autorul stabileşte relatiile l.or ru 
uu numitor comun : numărul lonrllol'il'<>r 
(populatia) şi raportul intre indidi C.O!'e 
exprimă anumite egalităţi. Folosind semnele 
date de autor, notlim numărul irnprumut.u
rilor (volume eliberate) - E, numărul publi
catiilor (volume existente) = B, numărul fi
şelor de împrumut (cititori) = L. numArul 
cheltuielilor (cheltuieli băneşti) ~ A, n.wn.ă
rul loc.uitonlw (popula\la) = P şi obtinem 
UJ ml!toarele relatii : 

-= - lotcnsitalea (indicele de lectur.i a populaţiei) 
p p P ·L L 

A E A·P A 
~ - -= Cost.ul ltnprumutu1ilor. 
p p P·E E 

R~1.ultii astfel anumite functii şi valori 
'(;e>ncrett> pentru acestea. Circulatia arata 
solicitarea puolicatiilor şi miisura uzurii lor 
mr.tc:riale, intensitatea - măsura lecturii 
coiectivi.t4tii, costul imprumuturilor - mă-
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sura compensiirii financiare pentru lucrători 
şi cheltuielile de lucru, in medie penUu 
un imprumut. La fel ca toate functiile, ceJ.e 
trei relaţii pot fi reprezentate gtafic con
form geometriei analitice, cu ajutorul unui 



sistem de coordonate. Pentru a elucida 
metoda adoptată, autorul ia in consideraţie, 
numArul volumelor imprumutate in medie 
la UI; locuitor intr-un an, indice care ex
primă aprecierea cantitativă a efectului ac
tivitAtii unei biblioteci, pentru a determina 
unHătile de măsură şi, respectiv, treptele 
scalei împrumuturilor. Ţinînd seama de da
tele ci!rice cu care operează (pentru exem
plificare le vom prezenta şi noi), el sta
bileşte intervalele scalei ş i atribuie un 
calificativ fiecă rei trepte : de la O pînă la 
sub 0,75 ' 'olume imprumutate in medie la 
un locuitor = Insufitl ent , de la 0,75 pînă 
1.'1 sub 1,50 - Suficient, de la 1,50 pînă la 
sub 2,50 = Multumitor, de la 2,50 p în ă 
la sub 4,00 = Bine, peste 4,00 - Foart e 
bine. Apoi, el precizează limitele cifrice il 

cinci zone pentru fiecare din cei trei in
dici: ci rculatia, in tensHatea, costul im pru
muturilor. Zonele de solici tare a publica
t iilor (circulatia ) sint ca lifica te astfel: in
dice ele ci rculatie O pînă sub 0,75 ~ Pasi
vitate (!) , 0,75 pinA sub 1,50 = Folosinta 
su ficien tA (Il ), 1,50 pînă sub 4,50 = Valori
fic are normal ă (III), 4,50 p înă sub 6,00 = 
Supr aso lici tare {IV) şi peste 6,00 
Uzură rap i el ă (V). Solici tar ea optim ă es te 
3,00. In mod sim il ar, pe baza cifr elor pe 
care le ia in conside r aţie, sint precizate şi 
zonele pen tru ceilalti indici pe care îi in
C il drează in sistemul de coordonate. 

lr con ti nua re, au torul trece la reprezen
tarea grafică a fieca rei functii in cadrul 
unui sis tem de coordona te, in care ordo
n at a arata cifra volu a:elor imprumutate, iar 
abscisa-cifre le privi nd volumele existen te, 
fişele de împrumu t. suma cheltui eli lor bă
neş ti , lu ate fiecare in part e. Legătura in tre 
abscisa şi ordon ata punc te lor es te dat ă de 
o functie li niară, a cărei reprezen tare gra 
fici:\ es te o dr eap t ă. Aceasta este curb a 
mutema tică pentru ecuat ia y= 2 x. Consi
derînd pentru ci rculatie, intensi tate şi 
costul imprumuturi lor ca avind fiec are \'a
loar ec.• a, obtinem un sistem de coordonate 
in care inscriem curba pentru fiecare ecua
tie, astfel : y= x a (numărul imprumuturi
lor - numărul volumelor existente ori cir
culatia ) ; y - x a (numă rul împrumuturilor 
= numă rul fi şe l or de imprumut ori intensi-

x 
latea ; y = n { n u m ă rul imprumuturilor = 

sum:.t cheltuielilor ) ! 
. n urma reprezen

costul imprumuturilor 
tării grafice, apare imaginea ac tivităţii opti
me ir. limitele zonale stabilite, care ilus
trează situaţia fiecă r ei biblioteci supuse a
nalizei, in cadrarea sau abaterile ei de la 
optimă. Se obtine astfel o radiografie (Ront
genbild) care permite stabilirea unui diag
nostic asupra .. sănătăţii • bibliotecii şi, tot
odată, a unei prognoze în legătu:ră cu vii
torul ei. (Pentru exemplificare publicăm 

una din ilustratiile prezentate în lucrare). 

Prin supunerea fiecărei biblioteci in parte 
la o astfel de radiografie se poate obtine 
intr-un tabel situatia statistică a stării 
tutt..ror bibliotecilor de pe un anumit teri
toriu. Această situatie statistică genera
lizillcare ne dă in cifre absolute sau in 
cifre relative diagnosticul şi prognoza in 
le()ătură cu starea şi directiile de dezvol
tare a bibliot ec ilor de pe teritoriul res
pectiv. Metoda elaborată arată clar in ce 
rnii ~ură numărul imprumuturilor este con
ditionat de mărimea fondului de publicatii, 
de n umărul cititorilor şi de mărimea chel
tui e li lor, precum ş i limitele in care trebuie 
s<i fi e men linute ci rculatia, intensitatea şi 
c.>s tul imprumuturil or. 

In capitol e!e următoare, Erik Wilken:; 
el ezvoltă metoda de an aliză, abordînd doi 
indicc tori s tat is tici noi : timpul de functio
nare pen tru imprumut şi timpul de muncă 
aiec ta t el e personalul bibliotecii pentru im 
pnlmu t. Procedeele adoptate continuă pe 
aceiec din capit olele precedente. Autoru l 
tn mă r eşte să descopere cum pot s ă fi e 
măsuraţi cei doi indica tori de timp, rela 
tiile in tre aceştia şi n umărul imprumut u
rilor, modali tatea de exprimare numerică 
a aces tor relatii şi posibilitatea de a fi 
reprezentate grafic. In acest scop, stabil eşt e 
anumite criterii pen tru determinarea tim
pului de fu nctionare şi a timpului de luc ru 
afec ta t de personalul bibliotecii pentru sau 
in interesul imprumutului de publicaţii. El 
are in vedere condiţii ideale pentru o bi
bliot ecă, în care personalul este degrevat 
de int ocmirea fi şelor de carte, de lucrările 
de cata logare, clasi ficare ş i cotare (acestea 
flici ndu-se de ca tre centrala biblioteci lor 
din reteaua respectivă) , timpul lui de lucru 
fiin d afect at exclusiv împrumutului şi ope
ratiilo r legate de imprumut. 
După ce expune procedeul de calcul 

al noilor indicatori ş i de integrare a lor 
in sistemul de coordonate, autorul lăr
geş t e r eprezentarea grafic ă introducîndu-î 
pe cei doi indicatori de timp. Imaginea 
,. ror. tgen " va arăta, pe lîngă altele, influen
ta timpului de func tionare ş i a timpului de 
lucru al personalului pentru împrumut asu
nra mărim i i imprumuturilor şi va permite 
d1 c.gnosticarea ş i optimizarea activitătii bi
bliot eci i. Această imagine poate fi de an
samblu, întrunind datele privitoare la toti 
indicii, sau parţi ală, arătînd numai situatia 
statistică a timpu lui de functionare şi a 
timpului de lucru al personalului. 

Anticipînd obiectiile ce s-ar ridica impo
triva stabilirii unei cantităţi de timp şi a 
sr.he mat ismului în măsurarea timpului de 
lucru, autorul î ş i exprimă speranta că re
flectiile sale vor fi totuşi folositoare. De 
altfel, aşa cum arată el. ceea ce a prezen
tat în ultimele capitole încă nu a fost apli
cat în practică. Cu aceste rezerve pentru 
ultima parte, apreciem că lucrarea lui Erik 
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negative, abaterea de la optimă. După da
tele p1ezentate In ilustratia de ma i sus, 
abat€'rea de Ia optimă va fi : 

circulaţia in 1964 = + 3,82 
intensitatea In 1964 = + 5.00 

şi in 1965 = + 2,50 
şi in 1965 = + 5,60 

costul tmpru-
mutului In 1964 

Se cere însă folosirea unei metode de 
calcul pentru o unitate de măsură identică, 
care să permită determinarea şi compa
rarea abaterii de la optimă a celor trei in
dici. Aceasta este panta curbei pe care se 
allă situat un anumit punct. In R6ntgen
fotografie este trecută .. Linia pentru citirea 
pantei", a cărei destinatie este să ajute la 
calcularea abaterii curbei unui punct de la 
optimă. 

Linia se află pe axa x, la o anumită dis
tantei de Ia origine (presupunem D = 10 cm) 
şi se intretaie cu curba optimă intr-un punct 
situat deasupra axei x, la o inăl/ime iden
tică cu distanta de pe orizontală (I = 10 
cm). Panta curbei optime exprimă raportul 
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123,00 şi In 1965 74,00 

10 
D =- l sau îO = 1. Unim ongwea siste-

mului de coordonate cu unul din puncte şi 
olJţjnem curba pe care acel punct este 
situat. Prelungim curba pînă cind intretaie 
,.l.inia pentru citirea pantei", apoi măsu
rcim inăltimea punctului de intersec/ie (pre
supunem că este de 15 cm) şi o impăr/im 
Jrz distanta de pe axa x, astfel: 15: 10 == 1,5. 
Dir. această cifră, care arată panta curbei 
pe care este situat punctul dat, scădem 
cifra 1, care indică panta curbei optime. 
Rezultci astfel o unitate de măsură care 
exprimă abaterea curbei punctelor date de 
la panta curbei optime (in exemplul nostru 
această abatere va fi: 0,5). 



Wilkens merită toată atentia şi ar putea 
fi utilizată cu deplin folos de către forurile 
de conducere în analiza situatiei bibliote
cilor comunale de pe tel'itoriul unui judet. 
Metoda abordată are o deosebită impor
tanti! practică, atit pentru analiza s tării 
bi!Jliotuilor dintr-o anumită retea, cit şi 
pentru elaborarea unor indicator·i statis
ti<:i de plan reali şi mobilizatori. 

Aron GRUNBERG 

@FISIER® 
LITERATURĂ SOCIAL-POLITICĂ 

Comportări , atitudini , idealuri. Cul~gcrc dr mate
riale pe teme de educaţ i e moral-cctăţ encască . Buc., 
Ed itura politică, 1968. 1 Î6 p. 

Lucrarea dezbate unele probleme ale formării şi 
dezvoltării conştiintci şi moralei socialiste. Sint scoase 
in evidentă şi analizate succint trăsăturile caracteris
tice omului nou : devotamentul fată de patrie ş i 
popor, atitudinea Înaintată fată de _muncă şi ~r~
prictatca socialistă , spiritul de intrajutorare tovara
!I:Cas că, simtul de răspundere fată de familie şi edu 
~arca copiilor, cinstea, corectitudinea, principialita
tea e tc. 

H crriot, Edouard, Pagin i Ue jurnal. Buc ., Editura 
politică, 19GS. HO p. . . . 

N umele lui Edouard H ernot, remarcabil om poli
tic francez - fost de mai multe ori prim-mi nistru, 
preşedinte al Adunării .N~tiona l e, __ p rimar al L_yonu
lui timp de aproape cmc 1 Ucccnu - , este bmccu
nosc ut in întreaga lume. H crriot a fost un repre
zenta nt de seamă al inte l ectualităţii democrate bur
gheze din Frao\a. 

Alts depu tat, militează , între alttle, pentru resta
bilirea relatiilor diplomatice dintre Fran ta şi_ U.ni_u: 
nea Sovie tică, iar în anii i ntensif icării p nmeJdl~J 
hitle ris te adcră la Frontu l Popu lar. 

In zi lele sumbre di n va ra anul ui 1940, 1-Ierriot s·a 
pronunţa t impotriva în cheier ii armisti tiulu i cu Ger
mania, pentru menti ntrca şi respectarea angajamente
lor Franţei faţă de Marca Brita nic şi Polonia, pen
tru continuarea lupte i. 

Anii negri a i regi mului de la Vichy n-au clint it 
cpnvingerile polit ice ale lui Herriot , deşi este ares
tat şi deporta t. 

1\.femoriilc lui E. Herriot pun in lumină o serie 
întreagă de aspecte inedite ale evenimentelor la Ci\re 
a fost martor sau a participat. Ele ocupă un loc 
important in literatura memorialistică şi vor fi, 
fără indo ial5. , primite cu mult interes de ci titorul 
român . 

Sachs, E. S. Anatomia aparth<idului. Buc., Editura 
politică, 1968. 329 p . 

Autorul, care a trăit peste 40 de ani În Repu
b1ica Sud-Af ricană şi a participat activ la viaţa 
social-politică a ţării, face un aspru rechizitoriu 
politicii de separare a raselor. 

In lucrare sînt examinate rădăcinile istorice ale 
aparthcidului, situatia majorităţii negre din aşa-nu
mitele "rczervaţii indigene•, din exploatările agricole 
ale europenilor, din industrie. 

E. S. Sachs analizeoză legislatia segregaţionistă 
reacţionară .şi inserează în carte relatări asupra ma-

sac!ul~i de la Shop<rville (1%0) şi asupra altor 
acţJUn~ represive, indreptate impotriva mişcării de 
emanctpare a populaţiei negre. 

~~~o_?a. Sergiu. Doctrina Pacificului. Buc. Editura 
pohhca, 19&3, 152 p. ' 

S Trecind in revistă diferitele doctrine elaborate de 
··~-A . - de_ la .. doctrina }.lonroe· pînă la .,doc
trina Johnson - . autorul analizează continutul aces· 
tora , momc:_n~ul istoric in care au fost lansate şi 
scopul urmant. 

ln. aceeaş i ordine de idei , in lucrare sint tratate 
proli lrme pri_:-'ind : blocuril'! militare din Asia 
(SEATO . ANZUS), C?~diţiile in care au fost create. 
c?n:'ponenta Jor. pozJtia contradictorie a diferitelor 
tan membre ale acestor blocuri 1 declinul pactului 
SF.ATO_. . incapacita.tea S.U. A. de a-1 consolida sau 
de a •nJgheba no1 blocuri mHitarc, rolul nr.fast al 
u_nor aseme.nea organisme, care con tribuie la men
lmcr~a unc1 at mosfere i~cordate, la frinarea acţiuni· 
lor mdrcprate spre dcstmdere şi co laborare. 

Grigc re, Alexandru. Contribuţia sindica
telor_ la educarea adultului. Buc., Editura 
polilică, 1968. 128 p. (Biblioteca activistului 
sindical). 

Int r-o ambiantă care pre tinde aborda
re a act i vi t ă ţii cultura le de pe poziti i ştiin
tifice, carte~ lu i A lexandru Grigore se dis
tm9e ca o Incerca re ambiţ io asă , condime n
tatc'l de un titl u pre tentios ş i sonor. 

Prud enti, autorul şi redac tia editurii se 
adrc~t'ază cititoru lui cu r ugămintea ca "la 
actiunii~ prezentate în lucrare... ci t şi la 
comentariil e prilej uit e de acestea, să adau
ge propria sa experi enţă, să preia în mod 
crit ic toate concl uziile sau consideratiil e 
metodologice expu se Intrucit nu a urmărit 
sJ t'm i t ă judecă t i categorice sau să dea 
o r ientă r i indubitabile, ci doar să ofere un 
prileJ de reflectar e, de dezbatere in folo
sul ac ti vi tăţii de educare a adultului. .. " 
După un debut documentat ş i oportun, 

care enuntă caracteristicile muncii cultu
ra le ce se desfăşoară în sprijinul dezvoltării 
ca litatilor morale ale oamenilor muncu, 
autorul încearcă să precizeze valentele con
tributiei sindicatelor. Ne amintim că , nu 
demult , cu prilejul sesiunii de comunicări 
organizate de revista Clubul, dezbaterile 
scoseserii. în relief importanta deosebită a 
muncii cultural-educative desfăşurate de 
sindicate şi necesi tatea de a se aborda 
ştiinţ i fic metodologia pe care trebuie s-o 
folosească activi ştii sindicali, actionind pen
tru educarea adultilor. De data asta, au
toru: are pretentii modeste, cartea fiind 
o culegere a unor metode simple, folosite 
de anumiti activJ..şti sindicali şi care reflectă 
preocuparea ~ pentru tratarea diferenţială, 
creatoare, a ;,cazurilor" care necesită efor
turi pedagogice deosebite din partea acti
viştilor sindicali. 

Educatia adulţilor este însă o problemă 
cu implicatii mult mai profunde decît lasă 
să se inţeleagă autorul, presupune îmbi
narea unor cunoştinţe competente de socio
logie, psihologie, pedagogie, este o actiune 
confluentă a unei inrîuriri multiple. Acti
viştii sindicali, cărora li se adresează 1n 
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principal cartea, au calificarea necesară 
asimilarii şi interpretării creatoare a unei 
mNodologii argumentate ştiintific, chiar şi 
la. uo nivel de popularizare, dar acest lucru 
ii scap/\ din vedere autorului. Aglutinarea 
unor forme de activitate culturală nu în
seamnă nicidecum sintezA, nu rezolvă in 
sme problema initierii activiştilor sindic ali 
in problemele educatiei adultilor, nu le 
precizează sfera de acţiune in care sin
dicatele au ponderea cea mai m3re. Ni se 
pare, de- asemenea, ciudati! lipsa oricăror 
consideratii privind actiunile de propagan
da a lecturii ca formA esentială de formare 
a cultmii individuale. 

Revenind la cuvintele pe care le adre 
s~ază citilorului redactia şi autorul. ni se 
pare că nu este vorba numai de o tenta
tivă de a spori participarea în procesul de 
ler.tură a cărtii. Cele pe care tre buie să le 
adauge cititorii sint, totuşi, prea nume
roase, pentru a ne multumi efortul... au
torului. 

S. DUMITRU 

FILOZOFIE 

Porfir, Dexip, Ammoniu s. Comentarii la 
categoriile lui Aristotel. Traducere, cu 
vînt înainte şi note de Constantin Noica . 
Buc., Editura Academiei Republicii So
ciali~te România, l 968. 315 p. 

Sint cărti şi opere care, cu cît trece 
tirupul, cu atit se desprind mai s tri!luc.i
toar~ dintre toate celelalte, exercitind o 
atractie vie şi permanentă . Aces tora le 
apartb operele filozofice ale .,celui mai 
mare cugetător al antichiti'itii", AristotPL 
Intrunind într-un sistem vast toate datele 
realului, scrierile aristotelice au avut o 
influentll covîrşitoare asupra dezvoltării 
gîndirii umane. Este suficient să ne referim 
la lucrările sale de lo!ică - adunate su b 
titlul de Organon (şi îndeosebi la capi
tolul despre .. Categorii"), analizate ş i cu 
mentale vreme de zete secole de filo
zofi greci, arabi şi latini - care şi asti!zi 
continuă a fi cercetate de oamenii de ştiin
ţă moderni. 

Exegezele lui Porfir. Dexip şi Ammonius 
(tradu5e şi adnotate de Constantin Noica) 
constituie o dată în istoria filozofiei. re
levind pozitia unor filozofi antici fată de 
o asemenea operă fundamentală şi prHe
juind o îmbogă\ire substaRtială a punctelor 
de vedere existente. Aceste 1exte nu au 
circulat în versiuni moderne, hind inaccesi
bile chiar specialiştilor. De aceea Constan
tin Noica :are dreptate să sublinieze în 
cuvintul si!u introductiv insemnătatea a
cestei editii : .,Socotim că se poate căpăta 
o imagine plină a exegezei antice păstrate, 
cu cele trei comentarii traduse aici. tn 
felul acesta, cStudiul şi intelegerea lui Aris
totel ar putea fi favorizate cum nu sînt în 
nici o altă limbă modernă, fiind vorba de 
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comentatori netraduşi adesea nici mdcar 
in limba latină". 

Neoplatonicul Porfir (sec. III e.n.), elevul 
lui Longin şi al lui Plotin, a cărui operă 
a editat-o după moartea acestuia, a dat 
s tudiilor sale o amprentii etică, socotind 
filozofia ca .. o medicină a sufletului". Co
meutariil e lui la .. Categor.iile" aristotelice 
îmbracă forma unui dialog in care concep
te'.e generale de substanţă, mărime, cali
tate etc. sînt analizate atit din punctul de 
vedere al continutului lor, cit şi al mijloa
ce:or de expresie. Sint puse astfel in evi
dentă preocupările lui A ris totel cu privire 
la rda\ia dintre gindire şi limbaj. 

Ca şi Porfir, neoplatonicul Dexip (sec . 
IV e.n.) imaginează un dialog c u un pr:e
ten, organizînd o disc utie in jurul unor 
aşa-zise nedume riri , trecî nd în r evistă atit 
părer ile adversar ilor lui Aristote L ci t şi 
ce le ale peripatetici enilor în şişi. Catego
riile .. nu denumesc lu crurile ele-însele, ci 
exprP~i i le ce semni fică gi ndur ile şi lucru
rile". Şi mai depart e, tot de ; pre categori e : 
.. Categoria urmăreş t e să obtină sens ul d t> 
b "lz ă a l expresiilo r ş i co munitatea sub
slan ltalii de bază a rea lit ă t ilor , conside ra te 
în g<'nurile s upre me, iar nu aspectele co
mune , secunde, iv ite pe bază accidentală şi 
lui.!Le in consideratie pe alte căi". 

l n s fî rş it, Ammon ius d in Alexandria 
( 500 e.n. ) după s uccinte aprecier i despre 
den umtrea .,sectelor " filozofice, trece la 
lucril ril t ar is totelice, def in ite din multiple 
pun cte de vedere . Unele sîn t exoterice, 
re<:lactate într-o formă clară şi simplă, a l
te le s int acr oamati ce, folosind o metodă 
superioară de investigare şi de monstrat ie. 
Come-ntatcrul este de pă rere că logica tre
buie s ă faciliteze pă trunderea în ratiunea 
lucrurilor, după care se poate păşi spre 
aprofundarea proble me lor e tice, a scrie
rilor despre natură , ş i in s fîrşit, a matema
ticii şi teologiei. Aces t periplu are ca scop 
.,ridicarea noastră pîn ă la principiul ge 
ne ral al lucrurilor ş i la intelegerea faptu
lui cii binele suprem este unul. incorpo
ra! , indivizibil, de necuprins, de nepătruns, 
de nedefinit ". 

Com(·ntarii/e la Categoriile lui Aristotel, 
traduse ş i comentate de Constantin Noica, 
hscriindu-se în activitatea Centrului de 
logică din Bucureşti, reprezintă nu numai 
.,un ~ubsol istoric lărgit", ci şi o contri
but!e de seamă care va polariza noi cer
ceti'iri, pe diferite planuri ale ştiinţei. 

El. B. 

PEDAGOGIE 

Cimpoias, Mioara şi Ionescu, Octavian. 
PrQbleme de pedagogie în presă de la 
Unirea Principatelor pînă la cucerirea in
dependentei României. Buc. , Editura didac
tică şi pedagogică, 1967. 350 p. 



Studiile de istoriografie pedagogica pre
ocupă in ultimul timp un număr din ce in 
ce rnai mare de cercetatori. tn ansamblul 
acestor preocupări se integrează şi mono
grafia Mioarei Cimpoiaş şi a lui Octavian 
Ionescu. Autorii se ocupi! numai de presa 
pedago9ică din Principatele Unite, cea din 
Transilvania şi Banat constituie obiectul 
unei lu c rări la fel de ample, apărute in 
Erlitura didoctică ş i pedagogică, in !966. 

Prima parte a lucrării prezintă cadrul 
s r> r ial-economic al acestei perioade (!859-
1 877) in sistînd asupra modului in care . presa 
n e mil a oglindit inceputurile de organizare 
mai sistematică a invătămînlului românesc 
de lt•ate grad ele, după modelul tAr ilor 
ha inta te, si a încercă r i lor de promovare si 
d e d ~:-zvoltare a unor elemente de peda
gog ie sistematică românească . 

P<Htca a dou a es te o antologie de arti
co le şi stud ii (din 23 de rev iste ş i de ga 
ze le ) in serate in ordi ne cron ologică cu apa 
..-atura ş tiintifidi necesar ă, care ilu s tr ează 
indec.s ~bi problemati ca de ordin teoreti c 
ped ago gic si aport ul oamenilor de s tiinta 
ş i al literatilor in aces t domertiu . 

Lu c r a r e<~ re fl ec tei, in eg ală mil sură . a tit 
col'<.liliile sociale in care s-a dezvoltJat in
vă t ăm intul românesc din ace as t ă perioad ă, 
c it ş i lupta impotriva asupriri i nationale 
c ue a constituit ce a mai mare pie dică in 
consolidarea şi progresul şcolilor româneşt i. 
Din lucrare rei ese rolul esential în orga 
ni t. ar e<J mişcării de sus tinere şi de afirmar e 
a scolii româ neş t i pe ca re l-a avut presd 
pedaqc.gicil , transformata de cadrele d.idac
t ice intr-o adevăralii armii pentru progres 
s ocia l, rezislentă ş i emancipare national ă . 

V. POPOVICI 

AG \ OTEHNICĂ 
Ba icu T . Aapccte privind cultura ccrealelor În 

Franţa . Duc ., Editura agrosilv i că', 1968. 200 P· 
Oaz ată pc stut.l ii lc! ş i documentarea personal ă a 

.J.uto rului . lucrarea înfă ţi şează citeva realizăr i ah
tinute in Fra nta î n cultura ccrealdor şi in special 
în cultura grîului. Se i ns istă asupra problemelor le 
gate de folosire a so iu rtlor de înaltă productie. ilSU 

p ra meca nizăr ii largi a lucrărilor ş i aplicării ~nor 
n!dode agrotchnicc specific e conditiilor pcdochma
tlce djn Franta. 

Lucrarea se adresează unui cerc larg de cititor i 
de l3 sate . 

Buzca ,l. şi col. Mccanizarea lucrărilor de adminis
trat ingrăş!mintc şi amendamente. Buc. , Editura agro
silv i că, 1968, 208 p. 

Administrarea îngrăşămintelor şi amendamentelor in 
.lgricultur5 reprezintă in momentul de fată una d in 
principalele probleme ce se cer rezolvate in chimi.: 
zarea agriculturii. Abordînd aceste probleme, autoru 
prezintă la fiecare grupă de îngrăşăminte : succe
siunea lucră rilor ce se efectuează mecanizat şi uti
lajele cu ajutorul cărora se execută, mijloacele de. 
transport, de depozitare: , de manipulare şi Încărca · 
-re-descărcare, de: pregătire pentru administrare etc. 

Pentru fiecare maşină sau utilaj se prezintă : o 
surT\,uă descriere constructivă, procesul tehnologic de 
lucru, metoda de lucru, pregătirea pentru lucru şi 
recomandări pentru exploat:uea lor raţională. 

Ultima parte a lucririi prezintă probleme legate 
de tehnica securităţii muncii in folosireil maşinilor. 
a ingrăş5miotelor şi a amendamentc:lor şi perspec
tiva edinderii mecanizării lucr5rilor de administrat 
îngriş5minte şi amendamente. 

Se adresează mecanizaturtlor din unitătile agricole 
socialiste .. 

Dumitrescu, ~f. şi col. Ciilăuzz le~micoltorului. 
Buc ., Editura agrosilvici, 1 96-~. 340 p. 

Cuprinde date utile privind activitatea practică 
a cultivatorilor de legume (particularităţile cre,terii 
şi dezvoltării legumelor ş i cerintele acestora faţă de 
ractorii de mediu inconjur5.tor. elementele de agro· 
tehnică legumicolă , alegerea şi folo5irea terenului. 
aplicarea ingrăşimin tclor , inmulţirea legumelor prin 
s5 mînt1i şi c:sle vegetativă , rl5adnitele si producerea 
răsadurilor de legume . pregătirea răsadurilor $Î mo
dcla re.l terenului pentr u pb.ntatul la locul definitiv, 
tehn ica plant5.rii şi ingrij irii legiJmd or în cimp , ~~ J. 
Iot•<Hea produqiei de leg um e in tot cursul anului}. 

Lucra rea este un ghi ,J pret ios pent ru toti cei cJre 
lu c rează în a cest sector. 

Mi hă lcescu . St. ~ i col. lrig>tii din surse 1oc>le de 
>pi . Buc., Editu ra agros ilvică, 1 96~ . 300 p . 

Pr~zin tă lucr5r lle de studii $Î proiectare in ve
de rea amenajării pentru i rigare a suprafetelor mici • 
avind ca sursă de alimenta re cursuri de apă de 
importanti locală. Sînt analizate şi amenajările avîod 
c.t !i u rsă de alimentare pinza freatică. Un loc im
portant il ocupă tratarea lucr3rilor de captare, adu· 
cere , distributie ş i răspînd i re la plantă a apei. Sint 
descrise instalati ile ş i cchipameotul mobil de aplicare 
a u dă rilor, disgozitivele de apometrie , precum şi pro .. 
hlc mele de in treţ i ncre şi ~xploatare a mecanizări i . 

Moraru , N . şi col. Desecarea terenurilor :agricole. 
Duc ., Ed1tura agrosilv i că , 196~ . 240 p. 

Sint prezentate lucrările privind imbunătătirea te 
rC'n urilo r cu exces de umidi ta te prin desecări. ple
cind de: la retea ş i pîn3 la evacuarea debitelor co 
lectate in em isar . Sint anal izate : studiile de teren 
necesare: stabilirii datelor de bază pentru proiectare, 
proiectJ.rea , exploatarea şi intrecinerea sistemelor de 
desecare, instalatiile de măsurare a debitelor eva 
cua te . a nivelului pînzei frcatice etc. 

Se adresează cadrelor tehnice cu pregătite: medic: 
din hidroamelio raţii. 

Sa.fta , I. şi col. Dcterminatorul soiarilor şi va
rict3ţilor de griu, orz şi onoaicl. Buc., Editura 
a g rosilvică , 1968. 320 p. 

Lucrarea descrie cele mai pregn:~.ntt: caractere mor
fo fiziologice ale soiurilor de griu, orz şi orzoaicl 
cultiv:~.tc la noi şi a celor mai importante varietăţi 
de: griu folosite de amdioratori. Pe l î ngă aceasta 
c:s te arătat modul de lucru cel mai rapid şi si
gur folosit la determinarea soiurilor de griu, orz 
şi orzoaici. Se adresc:azi inginerilor şi teh~icienilor 
din productie şi cercetare. 

Voioea, ~f. Producerea eşalonzti a 1egumelor. Buc. , 
Editura :1grosilvică, 1968 . 60 p. 

Lucrarea rc:liefează însemnatele avantaje econo
mice obţinute prin eşalonarea producerii legumdor şi 
cuprinde o descriere a diferitelor metode şi mijloace: 
prin care: se pot asigura productii de legume in tor 
tlmpul anului. Se adresează tuturor cultivah,rilor de 
legume din unităţile agricole socialiste. 

BELETRISTICĂ 

l..lotez, D('mostene. Oameni de luL Buc., 
Editura pentru literatură, 1968. 208 p. 

Poet al tirgului provincial, Demostene 
Botez va fi prezent şi in proză cu o obser
va(ie atentă a realitătii înconjurătoare sub 
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diferitele ei aspecte. Incepind cu excelen
tele Note de călătorie, In căutarea mea, cu 
evocarea poetică a copilăriei din Lumea 
cea mică, scriitorul va investiga în Oa
meni de lut stări de lucruri ale societă
tii rom&neşti din deceniile 4 şi 5 ale seco
lu!ui XX. 

Romanul. scris in 1946, abordează drama 
unei fete de conditie umilă, fiică a unui 
tată aspru, Vasile Voicu, şi a Tincăi. Măn
dica trăieşte cu frenezie sentimentul unei 
iubiri curate pentru Ion. lmprejurările îi 
despart tocmai cind ea rămîne însărcinat ă. 
De la început, scriitorul trat ează materia 
cărtii poetic : totul începe prin descrierea 
unei furtuni puternice. Consecvent acestui 
procedeu o regăsim pe Măndica pără sit Ci 
în casa Eleonorei pradă unui del ir sensi 
bilizat in galopul unui cal n evăzut ş i a 
unui călut mai mic inchipuind vi itorul 
copil. 

In această situatie de frica tată lui , tă
ran cu demnitate, dar şi cu pr ej ud ecă ţi , 
la care instinctul patern e mai slab decît 
stiperstitia mediului, Măndica v a pl eca la 
oraş. Aici e angajată de o profesoară -
personaj apropiat ca ment alitate cu dom
nisoara Cucu din Steaua fură nume a lui 
Mihail Sebastian - care o v a con cedia de
indată ce va afla de sta rea ei. După ce 
naşte, rămasă fără nici un spri jin, pier 
zind orice sperantă, se sinucide. 

Partea a doua a romanului continuă a
ceastă condamnare a mediului rural şi 
citadiP. , dominat de conceptii ina poia te, 
obscure, in care spiritele sincere nu-şi află 
rostul. In continuare cunoaştem soarta lui 
P0trache, frat ele Măndichii. devenit, in 
conditii grele, prin propriile lui aptitudini, 
un chirurg eminent. Dar şi el va fi obligat 
să sufere influenta unu i mediu obscur, a
tras In cercul unei tinere moşiere cocai
nomane, intr-o viată coruptă care va nimi ci 
rE<zen·ele de energie ale unui suflet onest. 

A. P. 

Mihăescu, Gib. Donna Alba. Buc., Edi
tura pentru literatură, 1968. 358 p. 

Gib Mihăescu este unul din cei mai pro
eminenli prozatori de după primul război 
mondial. Pe linia prozei analitice de at
mosferă şi de reconstituire a sentimentelor 
obsesive care dau intregii realităti din jur 
o înfătişare halucinantă, autorul Rusoaicei 

· şi Donr.ei Alba manifestă înrudiri certe cu 
Hortensia Papadat-Bengescu şi cu Carnii 
Petrescu. 

Romanul Donna Alba (1935) apare într-un 
moment in care scrjjtorul ajunsese la ma
turitatE-, după ce se impusese ca nuvelist 
şi romancier. Personajele sale - cu care 
uneori se confundă - manifestă o încli
naţie spre vis, îşi prelungesc în imaginatie 
existenta, prefăcind-o după iluziile şi as
piratiile lor ascunse. 
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A ut01 ul nu numai că va sugera această· 
aşteptare tragică, aspiratia nerealizată, dar 
va d(<Zvălui neputrinta obiectivă, socială a 
realizării idealului. Astfel Donna Alba de
vine un roman satiric, o parodie a aşteptă
rii într-o lume care trivializează in mod 
fatal orice aspiratie şi face inutil orice-
ideal. · 

l:'rou], Mihail Aspru, intelectual de origine 
modestă - dintr-o familie de boiernaşi 
provinc iali -, î ş i consacră existenta cuce
rini printesei Ypsilant, sotia lui George 
Radu Serban, urmaş de domn. 

Pentru realizarea scopului , el foloseş t e 
to t ce-i st ă la îndemînă, nedindu-se in 
laturi să înşele , să şantaj eze, să spioneze. 
Devi ne: secretarul part ic ular a lui George 
Radu Şerban, muncind neobosi t spre a- i 
cîş ti u a bunăv ointa ; punîndu -şi întreaga 
vointă, in t e l i gentă în sluj ba scopulu i ur 
mărit , Mihail Aspru ajun 9e avocat cu 
ren ume. Va descoperi urmele unei vechi 
lcgă tmi amoroase a printesei şi ob tine 
scri:.orilc ei, jefuind pe posesorul lor -
fratele celui iubit odinioara de Alba. Eroul 
ve duce o dublă exis t entă, împă r tindu-şi 
timpul în tre bi roul lui G. Radu Serban şi 

mansarda cu locuitori suspecti. In trind în 
posesi a scrisorilor cu care pu te a infringe 
orpoliul donnei Alba, i le cedează fără 
conditii (ca un omagi u al iubirii), devenind 
pe neastept ate un profesor de morală. Cu
prin~!i de r emuşcări. Alba se deci de să-şi 
pii răsească sotul şi să plece în s trăină

t ate. Mihail Aspru o ajută în rea lizarea 
planului şi cind întreză reşte posibilitatea 
pierd E>Tii ei iremediabile, îndrăzneş te să 

vorbească Albei despre ,entimentele lui. 
Devo tamentul său cucereşte pe Alba. As tfel 
idealul e cobor ît : .. Acuma donna Alba nu 
ma i er2 pentru mine o fo r mă de poveste, 
o candidă şi ideală intruchipare de vis ; 
ea devenise deodat ă femeia palpabilă şi 

dorită ; contururile lente şi prelungi al e 
trupului ei se tolăneau lasciv in g îndurile 
mele, ca încolă c.iluril e l eneşe ale noril or 
de tigări care-mi î ncă r c au necontenit de 
duruinecă încoace văzduhul ca merelor, cu 
toate că obişnuit nu fumam ". 

Romanul distinge o întreagă galerie de 
artistocrati zugrăvi(i în trăsături caracte.ris
tice, alteori pitoreşti : George Radu Şer
ban, cu faţa prelungă şi pergamentoasă, cu 
barb·l ascuţită căzînd pe piept, ca un 
voievod pictat pe zidul unei biserici ; 
printul Raoul cu pasiunea sa pentru cîini, 
nobilul, decăzutul Preda Buzescu, poseso
rul corespondentei, păstrînd chiar şi in 
ticăloşie o rigiditate de veritabil urmaş de 
domn. Aceste personaje anticipează pe aris
tocraţii decăzuti din Scrinul negru. 



[lonna Alba - roman de constructie di
narukii baz,at pe o urzeală politistă - ră
mine totuşi o proiectie a ambitiilor intelec
tuale mic-burgheze rănile de o societate 
implirtită in caste şi deturnate in planul 
erotic. 

A. PĂRVU 

Popescu, D. R. Duios Anastasia trecea. 
Buc., Editura tinere tului, !967. 120 p. 

un partiza n si rb , împuşca t de că tr e 
nemti pe malul românesc al Dună ri i, este 
lăs at neingropa t la marginea un ui sat, 
drept a\'e r tisment celor care se vor mai 
încurn e tc să tra verseze flu v.iul şi să a tace 
pe hi tl er iş t i. Si ng ură învă tă toarea Anasta
sia sfideazct a utorit ă til e ş i îndeplineş te 
ceea c0 cere obiceiul pă mîn tului: aprinde 
l umin ăr i, t rage clopotul, acoperei fata mor
tu lu i cu o n<Hra rn ă pentru a-1 apăra de 
muş t e, il aşază într -un mormint săpat de 
ed la răscrucea drumu lui. lndrăzneata fap
t.~ nu ră m î ne fără consecinte şi tînăra fe
meie va fi ucisă, intr-un chip ing rozitor. 

Aceasta ar fi acti unea nuvelei Lui D. R. 
Po pescu Dwos Ana si a sia 1 recea, a că rei 
lec tură confirmil talen tul ,deo.;ebit al auto
rulu i. De fa pt, pe un subiect oarecum 
asemăr.ă tor e construi t ă şi tragedia lui 
Sofocle, Antigona. O lege veche, nescrisă, 
păstrct l ă din bătrî n i, o îndemnă pe Anasta 
Stil , Cd şi pe Antigona, să acorde respectul 
<. uvenJ t mortilor. "Aşa e obiceiul la ·neamul 
.(ista al nostru", spune cu si mp litate tî năra 

inviităloare, şi-şi realizează gînd ul netinind 
seama de pri mejdia la care se expune. Cu 
a tit mai emo tio nant es te gestul femeii, cu 
ci t in tre ea şi si rbu l î mpuşcat nu este nic i 
o legă t u r ă de rudenie, nici măcar nu-l mai 
,·ăzu s.~ p î n ă atunci. Eroina, i nvingindu -şi 
propr iile şovăie li, solidarizindu-se implicit 
c u cauza celui mort, săv î r şeş t e in li n iş te, 
c,t so](·mni ta te, ceremonialul funerar. 

KuvelB. pu tea fi scrisă foart e cuminte, 
tra cliticnal, proiec t îndu -se o lumină egală 
a~upra tu turo r personajelor. Dar autorul 
a fost b pit it de tehn ica unor a dintre nara
tiunile moderne, in care e roii şi fapt ele lor 
s int privite printr-o s t i clă uşo.r aburi tă . Se 
obtine astfel o atmosferă ambiguă, de irn
preci7ie, în care planul realului şi cel al 
imaginatiei se interferează, iar uneori se 
confur.d ă . 

De aceea ş i ·ac tiunile personajelor sînt 
surprinzătoare , c ont~adictorii. Stoicovici, 
crişmarul, are un comportament enigmatic. 
Deşi se vorbeşte că ajutase în ascuns pe 
par·tizani, in acelaşi timp cîştigase bani 
frumoşi de la nemti. Nici despre jandar
mul Costaiche nu se poate spune cu certi
tudine dacă tinea cu adevărat s-o ferească 
de pericol pe Anastasia, sau numai căuta 
să se pună la adăpost pe sine însuşi. 

Anastasiei, autorul îi creează o situatie 
specială. Ea e bolnavă, delirează şi în min-

lea ei momentele de luciditate alternează 
<.:u halucinatiile provocate de febră. Scrii
torul m: face o delimitare precisă a celor 
douil stări, el se multumeste numai să 
transcrie impresiile eroinei, lăsînd citito
rului latitudinea să discearnă între ceea ce 
se rt·trece in realitate şi ceea ce· e in
chipuit. 

De pildă, femeii i se pare că jandarmul 
a î mpuşcat o cucuvea, cînd de fapt el nu 
a bătut deci t din palme şi o cioarii care 
~lătea aşezată pe cumpăna fintinii şi-a luat 
zborul. Altădată, coşmarul protagonistei, în 
c are îi apar mormintele strămoşeşti alu
necind pe- apa lucie a Dunării [descriere 
ele o frumusete netăgăduită) este redat ca 
si cum s-ar fi petrec ut aievea. Chiar ve
rosimilitatea act iunii din carte ar putea fi 
pusii 13 î ndoia lă, totul putind să fie consi
derat doar un vis al Anastasiei. Dar, in 
final. expli c. at ia voit confuză a lui Cos
taiche COr!fi rrn ci adevă ru l d ureros al întîm
p lării. 

Nuvele nu prezintă totuş i di fic ultăti la 
lE-clL•rci Autorul fol oseş te formul e mai pu
tin uzi<t ate in proza noastră pînă acum 
cî tăva vr eme însă datorită bunei lor asi
milări, ni mic nu şochează, nimic nu pare 
fortat, încî t Duios Anaslasia trecea se re
tin<> ca u p er fo rmanţă a lui D. R. Popescu. 

George MAREŞ 

Toiu, Cons tant in. Duminica muţilor. Buc., 
Editura pentru literatu ră, 1968. 192 p. 

î ncearcă oare autorul culegerii de schite 
Duminica mutilor să surprindă sentimentul 
ratării sau, poate, numai al nereuşitei de 
moment ? Răspunsul e greu de formulat 
dM, de fapt, după ce inchidem cartea ne 
dăm seama că personajele sint departe de 
a ne inspira compasi une sau melancolie. 
Deş i ştiu că visul ori iluzia lor s-a ofilit, 
au un fel stenic de a depăşi şocul operator, 
de a t răi cu cicatricele lor, gindind, ca în 
fi nal ul din Floare albastră, "Totu.şi este 
trist pe lume" fără ca această amărăciune 
s ă pun ă stavilă mersului inainte. 

Primul titlu După ce lovitura s-a dus 
este semnificativ pentru sensul povestirilor. 
Întîlnite<• întîmplătoare cu iubita pe care 
a p1erdut-o nu-l fac e pe erou s ă-şi uite 
indatoririle, răspunderile, să-şi acorde un 
moment de durere personală. Reconfor
tîndu-şi fratele, cu toate că ştie că lacr.i
mile acestuia sint puerile şi fără profun
zime, se învinge pe sine pentru a se dedica 
altuia. Episoadele ne dau putine date des
pre personaje, pătrund doar cu o singură 
rază în sufletele lor, scriitorul minuind cu 
preciiderf' arta suges.tiei in realizarea por
tretelor. Un clnlec şi calul reprezintă tot 
o fatetă a curajului, de astă dată curajul 
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dt· a infrunta bătrinetea prin autocunoas
tere, prin afirmarea personalitătii in ce are 
ea mai pretios. Prilejul. minor, e un meci, 
jucat intre veterani. Echipele de amatori, 
r~venitt' pe locurile copilăriei, se ciocnesr: 
mai mult simbolic. Dar eroul schitei o ia 
in serios, aşa cum a luat de obicei toate 
lucrmile in viată si se alege cu o entorsă. 
Neatent la mustrările sotiei şi la glumele 
nepotului, el pierde repede senzatia de a 
li fost caraghios şi se cufundă in meditatia 
asupra intoarcerii in tinerete, fiind ~igur 
cii şi in imprejurarea de fată a actionat 
conform cu sine însuşi. Spec.ific autorului 
este eli rcdă cu subtilitate implet.irea unor 
sentimente contradictorii. Nevasta din Cu
lori, jignWi la Inceput de o aventură a 
bărbatului, pe care hazardul i-a adus-o la 
cum.ştintă, işi dă apoi seama, după reac
tiile sojului, cît de mică a fost importanta 
acestei scurte intilniri. Pe de o parte se 
liniştt:!şte, pe de alta se solida.rizează însă 
cu fem eia dezamăgită, care a aştepta t za 
darnic in noapte un semn al iubitului, pc 
cind el, plin de nepăsare, dormea. 

Exi~ta in toate schitele din volum o 
intuir t nuantată a suflet ul ui fem in in, o 
expresif: convingătoare il aliajului să u de 
en~· rg ie şi slăbici une, de i nd ependen t ă ş i 
supunE·re, de gingăşie şi cochelăr.ie . Silue
tele lt>minine dm Pană de lumină şi Du
minica mu/ilor reiau, ca modalitat e de con
structie, tipurile din Femei de M. Sebasti an 
sau Pînză de păianjen de Cella Serghi. De 
altfel şi cînd abordează altă tematică, de 
pildă excursia celor doi profesori de liceu 
din Piine răsturnată care di scută despre 
aspiratiile lor nesatisfăcute, substanta şi 
atmosfera se apropie de opera lui Sebas
tian. Citeodată culorile tabloului se-n tu
necă, devin mai crude, mai kafkiene. Timi
dila\ea ,nesiguranta, neputinta trezesc parcă 
o revoltă a obstacolelor ce se opun activ 
dorintC:"Ior omului ca in Lucrurile. Nedînd 
amploare coşmarului, neutilizind fantasti
cul, autorul se păstreazli şi in zugrăvirea 
acestui univers potrivnic in limitele fap
tului real, fără grave consecinte. 

Fin observator, C. Ţoiu nu-şi ameolează 
personajele. Nemultumi.rea, defectiunea de
pinde în cea mai mare parte de ei, de 
lipsa unor resurse sau patente, de s lăbi

ciunea sau laşitatea lor. In fond soarta o
mului este creatia sa, iar Tegrelul sau nos
talgia nu alterează, din această cauză, exis
tenta ce şi-a ales-o, ca un vint care ridea
ză, pentru o clipă, suprafata apei. Mesia din 
Piine răsturnată recunoaşte cu luciditate 
că nu a ajuns scriitor fiindcă nu are destul 
talent, Filionescu nu posedă nici el vreo în
ze:.trare pentru ceva anume. Vorbele ca şi 
vietile lor se risipesc in furtună ca si cum 
n-ar fi fost. 

Ceasur.i fugitive, fixate pe hirtie, care 
nu sînt hotărîtoare pentru destinul eroilor, 
nu au o semnificatie de răscruce în ex.is-

312 

tenta lor, ntCI mă car pretentia 00 a m-1 

dezvlllui in situatii cheie, schitele lui C. 
Ţoiu contin manifestări profund umane. 
Ele transpun cu o mar e precizie a deta
liului şi nuantei bucurii şi tristeti efemere, 
tcmc,ritii\i şi bucurii de-o c lipă, evadări din 
cc.tidian apăsate de remuşcare, stagnări in 
cotid!an populate de reverii, de dorinti 
neimplinite. Prozatorul eboşează gesturi CE' 

ne sint fai11Îliare, ginduri şi impulsuri cu
noscute, fără să simtă nevoia să le ducă 
pînă la capăt. Amănuntul real capătă nein
cetat un veşmînt de poezie, actiunea are 
o traiectorie nepred sii , e un fel de rălă 
cire şi de căutare, lip sită de imediată fino
litate. Poate, confuză uneori dar incărcatii 
de sensuf'i. plină de farmec liric, povestirea' 
lui C.. Ţoiu prinde întotdeauna un crimpe i 
d<! onlt'nesc, o v ibratie , o bătaie de inim ă , 
un acord, o renuntare sau pur si simplu un 
z imbel. 

Sanda RADIAN 

IJu zzati , Dina . Bârnabo, omul muntilor. Sccrelu f. 
pădurii bălrinc:. Bu c., Edi tura pentr u literatură uni
vorsal 5, 1968. 280 p. 

Unul dintre cei mai cu nosc uti scriit ori Îlt~lic ni 
cuntempor;:~ni. Dina Buzz." ti este prez entat d litori lur 
nostri prin d ouă p ovestiri c~ r c marchează inceputu
ril e carierei sale lite ra re . Pădurea, ca drul comu n ce
) l") t două pove stir i. orcr5 a d ăpos t unor con trabomd i~tl 
supu şi unc:i dramat ice: vînă tor i (B3rnobo, omul mun 
tilor) sa u se in .s ufl cţc ş te pent ru a se opune cup i
dită ţi i propri e ta rul ui c1 (SccrcCul pădurii b~trinc ). 

r·cuchtwanger~ Lion . Duccsa slută . Buc , Editu rU> 
prr,tru literatură univcrsal::i.. 19GS. 360 p . 

U nu l dintre: pdm ele romane ;,1e: lu i L lon Fcuch l· 
wanger În care este n:inviat5. \'Îa ta dirzci ducc'c 
1\Iargareta de Tirol. 

Ginzburg, Natalia . Să getătorul, Bue., Editura pen
tra literatură universal ă, l%8, 280 p . 

Nume ce a trecut demult r ranite1e Italiei. N ata lia 
Ginzburg, detinlitoarea Prt miulu J St rcga. 1963, oferă 
in povestirile: incluse in volumul de fat ă confesiuni 
intelectuale: . analize, pr ofesiuni de credin(ă lc:~atc 
de viata ş i activit atea sa li t e ra tu ră, a sotului ş , 
a prietenilor cel or ma i apropiati. 

Saint - ExupCry , Antoninc de . Pilot de război. Zhor 
de noapte . Duc., Editura pc nt ru lite ratu ră univer 
s a lă . 1968, 256 p . (Meridiane). 

Cele două romane cuprinse În volumul de fal i; 
sint o chemare înflăcăra tă la dragoste de via tă ş~ 
de oameni. Viaţa lui An toioe de Sa int-Exupcry (1900-
19·H) a fost o permanentă d ăru i re , umanismul Iu j. 
imr.licînd jncrcderca in progres şi mîndria omulu i ir.o~ 
stare să stăpioeasdî natura. 

Lirice. Antologie de poez ie sovietică contempora n ă . 
Buc., Editura pentru literatură u ni versală, 1968 . 32·1 p. 

Prin llcest volum , citit oru l are posibilitatea să se
întîlnească sau să se rcintîlncască cu unele din cele: 
mai reuşite creatii sc:lc:ctate di n operele a două;.::ecişi
l)pt de poeti sovietici . Dintre ei ti menţionăm pc :
Anca Ahmatova, E. ~fiezeliliti s , Boris Pastcrnak, Ma 
rina Tvetaeva, Bella Ahmadul ina, Evghcni Evluşcenko , 
Rimma Ţ. Kozakova, Novella Matvceva, Andrei Voz
ncsenski şi altii . 

Logodnica. Buc ,. Edi tura pentru literatură un i
v<rsală, 1968. 416 p. 

Scriitorii albanezi Fatmir Gj ata, Dhmitcr Shutcrigi. 
Ali Abdihoseha, Sterja SpaS<e ne oferă în volumul 
de fată dteva povestiri inspirate din trecutul Alba
niei, pline de pitoresc ş i din lupta partizanilor 
impotriva fascismului. 



CLASIFICAREA ZECIMALĂ 

ŞI ORGANIZAREA 

CAT ALOGULUI SISTEM A TIC 

METODOLOGIA 
CLASIFICĂRII DOCUMEtHELOR 

In procesul de indexare a publicatiilor, 
<::u nooşterea amănuntitii a tabelelor de cla
s ificdre zecimală şi _ a tuturor posibilitătilor 
de combinare a indicilor principali şi au
xLliari este o conditie primordială, dar 
nu şi sil!g ura care să asigure succesul de
pltn al acestei operatii. Metoda de aplicare 
a mdicilor este tot atit de importantă ca 
şi dobindirea unei viziuni clare asupra 
cifr~lo r din tabel e. 

ln mod teoretic, putem deosebi in pro-
<::·3 ~u l indexării publicatiilor trei e tape : 

1. Stabilirea subiectului lucrării 
:!. Identificarea indi celui in tab ele 
3. Alcătuirea indicelui. 
In mod practic, cele tre i e tape se in

t r<,putrund pînă la contopire, formind un 
singur proces intelectual. Cerinte metodo
logice ne: imp un insii a le exa min a pe 
r!nd. 

1. Stabilirea subiectului lucrării 

Analiz« atentă şi detaliată a continutului 
doc umentului de indexat este o operati e 
d-~ a că rei exactitate depinde in bună parte 
reuşi ta indexării. O ca rte greşit caracte
r iz ată din punc t de vedere al subiectulu i 
\·a fi, desigur, o cart e pierdut ă pen tru 
ci titorul care con , ultă catalogul pe ma
terii. 

U~o prim şi ele mentar principiu cere ca 
indexarea un ei lu crăr i sd. nu se facă nici 
odată după desc rieri bibliografice, fi e ele 
chiar ~i adnotate: c/asiiicarea unei lucrăr i 
se /ace numai cu lucrarea respectivă in 
minei. 

AtP.nlia clasificatorului, atunci cind exa
mineaza o carte, trebuie să fie atrasă de 
anumite elemente ale acesteia : 

-- Pagind' de tillu oferă clasiricatorului 
cele mai mult!.' informatii : 

.'\lllorul îi ind:c.1 ildesea bibliotecarului 
domeniul de acti\ itate, na tionalitatea, 
epoca. 

Titlul este pri111a informatie oferită de 
lucrare, dar nu trebuie nit iodată să ră -

(V) 

mînă şi ultima. De cele mai multe ori, titlul 
indică subiectul şi natura lucrării : astfel, 
ca rtea Cultura porumbului de D. Dincă 
şi T. Mcscalu are un titlu care ii defineşte 
de la prima vedere s ubie<::tul. Clasificatorul 
nu tre buie însă să se multumească numai 
cu citirea titlului, chiar dacă acesta este 
destul de explicit. Superficialitatea i-ar 
putea juca unele fa rse neaşteptate, căci 
titlul lucrării il poate induce adesea in 
eroare : de exemplu, volumul de versuri 
al lui Werner Bossert. intitulat in limba 
germană Isotope, după titlu ar trebui cla
sificat la G2 !.039 Aplica tiile energiei nu
-: l<>are. 

Suhlillu/, de cele mai multe ori , preci
Ze<ati aspectul particular su b care se pre
z i ntă subiectul enuntat în titlu. Astfel. 
cartea lu i Carnii Mureşan , Imperiul Brita
nic, are ca su btitlu precizarea : Scurtă 
istorie. care î nd reaptă imediat pe clasifi
catcr spre clasa 9 Istorie. Subtitlul preci
zeazCi adesea categor ia de cititori căreia i 
se adrc•seazii cartea, nivelul de tratare a 
su biectului sau genul literar : manual pen
tr u clasa ... sau pentru scolile profesionale : 
cu rs: tratat ; t eză de disertatie: album; 
bibliogi a fie : antologie; roman ; versuri etc., 
pr<' c izări de care clasificatorul va trebui 
sii tind. seama in alcătuirea indicilor. 

De ase menea, an lelillul şi colec/ia pot 
da bib!ioteca rului suges tii cu pri\'.ire la ni
velul d" tratare a subiectu lui cărtii sau 
pr ~1 tru clasificarea ei asemă:1ător sau iden
tic cu celelalte publicatii, editate de aceeaşi 
institutie sau aparute in aceeaşi colec
tii.'. Este cazul brosurilor de popularizare 
editate de Consiliul pentru răspîndirea cu
nostintE:Ior cu!tural-ştiintifice, al lucrărilor 
de educatie sa nitară ale Ministerului Sănă
t ă tii, al ghidurilor apărute in colectia .,lti
nerare turistice", al monografiilor din co 
lec tia .. Monumente istorice" etc., care t re
buie abordate din două unghiuri : al subi
ectului propriu-zis al fiecăreia , dar si al 
apartrnentei lor Ia o suită de publicatii. 
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- Tabla de malerii oferă clasificatorului 
o anolizil pe capitole a continutului căr!ii 
şi de aceea consultarea ei este absolut o
bligatorie. Nu se recomandă însă, in cazul 
bibliotecilor mici şi mijlocii, să se clasi
fice analitic, pe capitole sau pe genuri 
literare, tratatele sau culegerile. De exem
plu, dacl! un tratat de zootehnie generală 
arc şi un capitol de zoologie, clasUicăm 
numai tratatul, în ansamblu, la 636(021) şi 
nu şi capitolul de zoologie ; sau dacă 
av<>m o culegere de versuri din lirica uni
versală, o clasificăm cu indicele 8- l (082) 
şi nu lu fiecare literatură in parte. Doar 
in cawri foarte speciale - cind biblioteca 
urmareşt <> să evidentieze un anumit · fond 
de carte, de exemplu tot ceea ce s-a scris 
cu privire la localitatea de reşedi nt ă, la 
anumite evenimente istorice legate de ora
şul sau comuna respectivă sau despre per
sonalitiiti care s-au născut ori au activa t in 
acele locuri (bibliografia locală) - se fac, 
numai pentru aceste subiecte bine fixate 
şi cu indici anume stabiliti. clasifi cări pen
tru capitolele sau părtil e care prezintă im
portantă. Fişel e rezultat e dintr-o asemenea 
indexare analitică se inte r c alează in tr-un 
fişi er t<>matic aparte. As tfe l. Biblioteca Cen
tral ă de Stat evidentiază prin indicele 
= 91(498) toate că rţile s trăin e care, in 
totalitate sau fragmentar, se r e fer ă la tar a 
noastră, realizînd astfe l o bogată evdden tă 
a Românicii ; Biblioteca munici pal i! .N. 
larga" Ploieşti e fectuează eviden ta înt re
gului fond de că rti scris de sau despre 
N. Iorga etc. 

De a ~emenea , se alcă tuiesc ind ici de cla
sificare pentru fiecare fragm en t in parte in 
cazul cărţilor care întrunesc , sub aceeaşi 

copertă (fie din motive ed itorial e - vezi 
volume!" de Scrieri ale lui Gh. Cipri-3n, 
care au inclus în addend a şi opera lui 
Urmuz - , fie prin legătura post erioa r ă edi
tării -- caz foarte frecvent int ilni t in fon
durile de cărti mai vechi), dou ă sau mai 
multe lu crări, diferite ca subiect şi semnă
tură, care nu au fost asamblate sub un 
titlu comun şi care nu constitu ie o cule
gere axată in jurul unui subiec t bine defi
nit. Numai marile biblioteci , cu fond uri 
SpE'ci;Jlizate şi cataloage foarte dezvoltat e, 
îşi pot permite luxul c la s ifi că r i i pe capi
tole a antologiilor, a editiilor de opere 
complete sau alese, a culegerilor de st udi i 
ele. Şi nu totdeauna această muncă es te 
justificată de cererile ex prese ale ci tito
rilor. 

- Introducerea, prelata, cuv intul intro 
ductiv. postfata, şi, in gener.al, aparatul cri
tic care insoteste textul propriu-zi s (notele, 
bibliografia etc.) trebuie parcurse de clasi
ficator, care extrage din cuprinsul lor o 
serie de informatii bineveni1e: date despre 
autor şi despre import<mta, intinderea, 
profilul cărtii şi punctul de vedere sub care 
este ~ratat subiectul lucrării. 
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Mnr.ilc biblioteci, cu cataloage dezvol
tate, pol redacta un indice speoial pent~u 
prera:ll în sine, dacă aceasta are o dez
voltare mai mare şi reprezintă, pr-in ea 
îns fl ş i , o contributie î nsemnat ă la exegeza 
subiectului. 

1 BibliogJOiia care însoteşle lucrarea ofer ă: 
clasificatorului informatii asupra unor lu
crări a ~emănătoare, deja clasificate, sau 
asupra lu cr ărilor din domenii înrudite, ceea 
ce -l ya ajuta să-şi contureze mai preei-; 
subiectul documentului de indexat. 

- Texllll proprJu-zis a l că rtii trebu ie
parcur5 d ~ clasificator, f i! r ă a li ci.lit în 
intregime, mai al es atunci cind nu exis t ă 
prelată sau tabl ă de materi i ol'i cind 
lucrarea tr a t ează un subiect de s trictă spe
cialitate, necunoscut clasificatorulu i sau pe 
car e n-a avut niciodată ocnzia să~ ! clasi
fice, p E:nt ru a sesiza lin iile directoar e ur
mate de autor in dezvolt area subiectul ui. 

- Forma de prezen ta re a documen tului 
poa!e avea, de mul te ori, o influentă asu
pra modului de concepere a ind icelui. O· 
e dili ~ bogat il u st r a tă, cu reproduceri dup ~i 
opere plastice, o editie de lux ori un exem
plar cu au tog ra f sau cu adnotări, p rove
nind dintr-un fond anume sau prezentînd . 
piin form a neobişnu i t ă pe care o îmbrac ii ,. 
o importantă oarecare, sint amănunte asu
pra ciirora a tentia clasifi ca toru lu i trebui e
~ă se op rească. 

De asemenea, limba în care es te redac tat 
l~x tu l trebu ie retinută de clasilicator in 
C' azul lucraril or literare şi filolo gice. 

/\lunci cî•:d cartea in sine nu oferă su
ficiente informatii pentru o indexare pre
cisi\, cind bibliotec-arul are dubii asupr a 
exuc 1 i t ătii unor cunoştinţe sau cî nd lucra
rea este redac t a tă in tr -o limbă străină, 
nelamilia ră clasifica torului, este absolut 
ner es ar să fie consultate ma ter-ialele de 
r E>leJ illtli - enciclopedii, lexicoa ne, dictio
nare ling\·islice sau de specialit a.te. 

i n gent-ra l, l u c r ă r ile supuse in d exării pot 
prezt• nt a c lasif ica toru lui: 

-- t\11 ~ ingur subiect, unitar în contu r are, 
dar privi: dintr-un ul sa u mai mult e pu ncte 
de vc·dc re. Atunci bib liot eca rul se va in
drepta di tre a l că tu irea unu i indice compus, 
fo rmat dintr -un indice principal inso tit de> 
unul sau mai multi indici auxili ar i, care
să simboli1eze fate tele prezent ate de ind i
cele princi pal ; 

-- ma i multe su biecte ca re, deşi întru
nite sub aceeaşi copertă , sint indepe ndente 
une le de altele. Atu nci clasificatorul va 
alcătui mai multi indici principali, i-nsotiti 
sau nu de indici auxiliari , fi ecare indi ce· 
a \"ind o valoare de sine stătătoare ; 

--·· mai multe subiecte care se leagă in
tre ele printr-o interdepend enţă obiec
tivii. Atunci clasificatorul va redacta in
dici complecşi, de adăugire, de extLndere 
sau de re latie. 



Atragem atentia că prezenţa conjunctiei 
.5i in titlu nu trebuie să inducA in eroare 
pe bibliotecar şi să-I determine să elabo
reze, fără exceptie, un indice complex de 
adăugire, ca şi cind intre cele două do
menii ar fi exclusă orice altă legătură. 
Citeodută, intr-adevăr, conj.unctia şi indică 
o legătură între două domenii, ce poate 
Ii tradusă prin semnul de adăugire: de 
exE;mplu, cartea Probleme de gramatică şi 
stilistică In şcoala generală şi liceu poate 
fi clusilicată printr-un indice complex de 
adăugire şi relatie 371.3:459-5+859.08:373, 
dar in titlul lucrării lui 1. Cioară , Petrolul 
lumi! şi lumea petrolului, care tratează 

s ituatia economică mondială prin prisma 
fluctuatiilor pietei petrolului, conjunctia şi 
are o valoare pur stilistică şi de aceea 
cartea va fi ind ex ată printr-un indice com
plex de relatie 338(100) :665.6. 

Procesul de identificare a subiectului pu
'blir.at iilor trebuie să decurgă în · aşa fel 
incit bibliotecarul să tină seama in pri
mul rind de rationamentul cititorului "rată 
de carte, să o privească prin op tica lui : 
st•.bi ectul că rlii trebuie astfel apreciat incit 
cititorul sau bibliotecarul îndrumător să 
cadii pe aceeaşi cifră gîndită şi redactată 
de closifica tor. Şi acest rezultat poate fi 
obtinut dacă, in momentul aprecierii su 
biectului cărtii. clasificatorul işi pune între
h:nea : la ce subiecte , probleme, teme ar 
pu teil cău ta ci titorul ca rtea r espec tivă în 
ca talogul pe mate rii 7 De aceea, contactul 
permanent cu ci titorii şi cunoaşterea amă

nunţită a ca talogului si nt conditii absolut 
indispensabile pentru succeo.ul muncii de 
indexare::. 

In general. conturarea subi ec tului cărtii 
c:on5 tituie faza de analiză· detaliată şi pro
fundă, prE-mergătoare realizării sintezei pe 
care o reprezin tă depistarea şi redactarea 
indicelui. 

2. Identificarea indicelui in tabele 

Particularul prezent·at prin ca rtea de in
dexat trebuie incadrat, in această fază, 

in generalul si mbolizat printr-un indice 
din tab elele de clasificare zecimală ; incepe 
deci operaţia de sintetizare a datelor acu
mulntC' prin examinaren căr\ii. Acum este 
nevoie să se stabilească ordinea in care 
aceste date vor fi luate in con.siderare, 
atit din punct de vedere al importantei pe 
care o prezint ă, cît şi in ftmctie de cerin
te!!! particulare ale catalogului. ,.Ordinea 
enumerării trebuie să reflecte nevoile uza
gcrileor" afirmă R. Dubuc '~ ). Aceasta în
seamnă, printre altele, că nu toate rezul
tdlele analizei făcute nsupra continutului 

U) Dubuc. R. La clasification dtcim::ale unive:rselle. 
~1anuel pr:1tique d'ulilis:ttion. Paris, Gauthicr· Vil1:1rs, 
.]~64, p. 122. 

;ărtii trebuie să-şi g4sească simbolizarea 
mtr-un indice zecimal. Clasificatorul are 
latitudinea, de cele mai multe ori chiar 
?b~igatia, ~ă nu folosească toate posibili
,ăhle ofente de sistem, ci numai acelea 
care co~vin sau sint rationale in raport 
cu mănmea şi varietatea colectiilor in 
r~~ort. cu diversitatea şi frecventa cere'rilor 
CtlltOI!!Or. 

!n general, in fixarea ordinii de enume
rare a indicilor principali şi auxiliari, tre
bur.e să se: tină seama de cîteva principii : 

Continutul documentului primează a
supra to1 mei de. prezentare. Astfel. indexa
rea unui manual de geografie fizic4 a Ro
mdnici va fi concepută in ordinea urmă
toare: geogr.afie, geografie fizică, România, 
manual. Desigur, se pot face şi clasificări 
care să asambleze toate manualele de orice 
grad intr-o singură rubrică a catalogului pe 
materii, dar această indexare se va face 
în subsidtn r, numai atunci cind amploa
rea catalogului şi cerintele cititorilor o 
impun. 

- Ordin ea şi modul de prezentare a as. 
pec tclor unui subiect trebuie stabilite prin
tr-un acord general intre clasificatorii unei 
biblioteci şi respectate cu strictete. Este 
m•cesar ca bibliotecarul clasificator să 
stabi lească, după o matură considerare a 
nevoilor de indexare si a perspectivelor 
de dez\·oltare a catalogului, o formulă clarA 
şi adecvată pentru fiecare clasă, pe care 
să o respecte cu strictete in cuprin5ul tutu
ror indicilor tinind de acea clasă. Luarea 
unei hotărîri in privinta ordinei de indexa
re a !>Ubiectelor va fi cu atit mai uşoară şi 
mai judicioasă, cu cit bibliotecarul va pu
tea rd.spunde mai precis la intrebarea : 
cciror cerer·i ale ci titorilor, prezenti şi 
viitori, trebui e să le răspundă catalogul 
pe materii al bibliotecii 7 

- Elementele cele mai concrete trebuie 
crtute intotdeauna inaintea celor mai putin 
concrece. Astfel, ideea de materie in sine 
trebuie indexată înaintea proprietăţilor, ob
tinerii sau prelucrării ei; de exemplu, o 
ca rte despre aparatele pentru forarea son
delor de titei va fi clasificată în ordinea: 
titei, sonde, Iorare, aparataj. Acest prin
cipiu are dezavantajul de a se baza pe o 
notiune destul de subiectivă : .,concretul" 
este lipsit de precizie in numeroase dome
nii şi discipline. 

-· Mijloacele de obtinere sint subordo
nate scopului, care este, in majoritatea 
ca::w i/or, producerea unui bun. Acest prin
cipiu a1e o largă aplicare in tehnică, in
dustrie şi agricultură ; în aceste domenii, 
ordinea indexării va fi intotdeauna : pro
dus, operaţie. Astfel, pentru o lucrare tra
tînd de!>pr<' !aminate din otel, ordinea enu
mNării va fi : otel, !aminare. 

-- Intregul are prioritatea asupra părţii . 
Dacă, într-un subiect compus, un e lement, 
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reprezentînd o parte, este subordonat al
tui element, reprezentind totul, ordinea 
inclexilrii este: tot, parte; lucrul in an
samblul său, proprietăţi ale lucrului ; lucrul 
in ansamblul său, operatiuni asupra lucru
lui. Astfel, pentru o lucrare tratind despre 
instalatiile electrice dintr-o constructie a
gricoli§, ordinea indexării va fi : constructie, 
constructie agricolă, instalatii electrice. 

O ordonare absolut rigidil a ideilor de 
indexat nu poate rezista practicii, cu mul
tiplele ei cerinte. O enumerare logică însă, 
care să fie in acelaşi timp si eficientă pen
tru IDilJOlitatea catu!oagelor din bibliote
ciie cu profil enciclopedic, poate fi pro
pusă şi acceptată, in măsura în care tre 
ditia sl specificul Jocul nu ir~:pun anumit e 
corective. Iată o astfel de formulă, propu să 
de R. Dubuc 15): 

Lucrul in ansamblu. - Tipuri sau 
categorii. - Părţi. - Muierii. -
Proprielă\.i. - Actiuni. - Operatii . 
- Agenti care actionează usupra 

lucrului 

De~i gur, cazurile de indexa t nu vor pre
zenta, deodată, toat e aspectele specificate 
mai sus, ci doar două s.au trei dintre ele 
in acelaşi timp. Pr·incipiul subordonării 
pă,rţii - întregului, in special, ca şi logica 
şi disciplina internă a catalogului vor dicta 
clasificatorului calea optimă de urmat. 

flupii ce am fixat ordinea relativă in 
care trebuie să redactăm indicele, trebuie 
să ider,tilicăm in tabele simbolurile pro
prii sistemului de clasificare zecimală care 
să reprezinte ideile stabilite. 

De crle mai multe ori , alegerea clasei 
pr;_nc:ipale din care să derive indicele ne
cesar nouă este o operatie re la tiv simplă 
şi usor de· rezolvat: algebra o \'Om că ulil 
in clasa 5, sistemul nervos um en în grupa 
tii, telmologia metalelor neîndoios în ca
d!ul clasei 6. Nu sint însă rare nici cazu
rile in care alegerea clasei principale re
prezinlil o problemă de principiu şi de 
dirPctivă, a cărei rezolvare antrenează sta
bilirea unui acord, a unei hotărîri in orga
nizarC'a catalogului pe materii şi mai ales 
in !'tubilirea schemei rafturilor cu ucces 
!ibe'r al cititorilor: studiul Georgetei Ho
rodincă despre Jean-Paul Sartre, filozof şi 
literat, trebuie clas ificat la 1 Filozofie sau 
8 Literatură? Operele cronicarilor români 
trebuie indexate sub 9 Istorie sau 8 Litera
tură? Ghidurile turistice vor primi un in
dice dPlivind din 91 Geografie s.au din 796 
Culturu fizică şi sport, in care este inclus 
şi tm ismul? Biografiile trebuie clasificate 
1.'i domeniul in care a activat personalita1eu 
sau lu 92 Biografii? 

"l op. cit., p. 126. 
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Dt1 asemenea, o notim1e poate, prezente 
aspecte diferite, împrăştiate in cuprinsul 
mai multor clase: de exemplu, pescuitul 
se întîlneşte la 639.2, dar şi la 799.1 Pes
cuit sportiv ; clădirile agricole pot fi inde
xate Stlb 631.2, dar şi sub 728.94. In toate 
cazurile în care ar putea exista puncte de· 
vedere diferite asupra notiunii de indexa.\, 
clasificatorul are obligatia să facă o tri
mitere sau o clasificare secundară pentru 
toti inclicii sub care cititorul. neavizat sau 
neobişnuit cu ordinea proprie unui cata
lou, ar putea căuta materialul do!'it. 

DP obicei, tabelele de clasificare zecimală 
c<:>ntin, lt1 majoritatea grupelor şi subgru
pelor, iPdicatii detaliate pentru intrebuin
tarPa ~i ordinea de inserare a indicilor. !n 
unele cuzuri însă, cum ar fi indexarea lu
crarilor d0 tehnica securilătii muncă Silll 
a lucrărilor de medicină veterinară, pen
tru a dn numai două exemple, mai ales 
atunci cind inclicele ele clasificare zecimală 
serve~te drept bază pentru stabilirea cotei 
cl.e rilfl, clasificatorul tr ebuie să judece 
care din solutiile oferite de tabele este
cea mai avantajoasă - în spetă care di n 
sol utiii c oferite răsp unde cel mai adecvat 
ceret ilcr cititorilor săi - şi să se decidă 
asupra uneia dintre ele şi numai asupra 
uneia. Cititorul care, cu timpul, se obiş 

uuieştf' cu anumiti indici în cercetareu ca
talogului şi cu o anumită schemă în aran
jareu că 1 \ilor în raft, trebuie să ştie pre
cis că tot materialul privind o anumită 
problemZ• este indexat sub acelaşi indice 
şi că acest princi piu este respectat in toc
mai de clasificator. 

fn mod practic, munca de identificare a 
cifrelor care să simbolizeze în modul cel 
mai clar subiectul căr!ii decurge în felul 
următor' 

După formarea unei iclei precise despre 
co;1ti:JUlul cărtii, se caută a se fixa cuvin
lele-vedetă care să rezume subiectul şi 
caracteristicile documentului. Se lămuresc, 
cu a;utorul materialelor de refe rin\il, toat e 
neclarilătile cu privire la notiunile de 
indexat. Se s tabileşte ordinea precisă în 
care vor fi indexate. Se fixează clasa şi 
wupa din care ar putea face parte prima 
dmtre notiunile de indexat. Se des
chid tabelele la clasa şi grupa respectivă, 
se parcurg pînă cind se identifică cifra in 
care subiectul în discuti e s-ar putea încadra 
n:ai bine, . atit din. pu_n ct de vedere al par
llcularulut, al ct fret de detaliu, cît şi 
d!n punct de vedere al ~~eneralului. al 
cifrelor imediat sau mai depărtat superi
oare, căci, după cum am mai văzut unul 
?i_ a~~Jaşi . su~iect poate face ' parte 
dm ştunte d1fente. Se citesc notele şi lă
muririle, atit cele tipărite sub indicele de
taliat, cit şi cele de sub indicele indicînd 
9rupa sau subgrupa, se controlează dacă 
trimilerile specifice in lubele nu ar oferi 
solutii mai potrivite de indexare. Se caută 



cuvintele-subiect in indexul alfabetk tiplirit, 
pentru a controla incli o dati'\ justetea in
cadrlirii sau pentru a depista alte ci'li de 
indexare. Se iau apoi in consideraţie punc
tele de vedere din care este priv it s ubi ec 
tul indexat şi se stabilesc indici i auxiliar i 
care le- ar pute a si mb oliza. 

3. Alcătuirea indice lui 

S-ar piirea că, după toate aceste procese 
i:l te l<x tuale, bibliotecarului nu-i mai r itm ine 
cte i nCJepl inil dec it si mpla operatie ele co
pi" re a in dici lor din tab ele, pe fişă si pe 
car le. Contrar ap il, rentelor î nsă, munca pro
priu-zis i! ele redactare a indi ci lor es te foar
te difi ci l ă ş i ~1re a in consecintii. 

Yn redac ta rea indicil or, bibliot eca·rul tre 
buie să aibă în vedere anumi te principii : 

- CC>r.!>f•cve n/ a in indexar e : clasifica
torul trd.mie să clasifice into tdeaun a pu
blicotiih: noi in conformitat e cu lucrările 
deja cl asifica te. Pent ru aceasta, el 
trebuie să consu lte in permanentă ca ta
lo<:Jul sis tema tic şi fişier ul de modele, pen
tn"i a ave« mereu prezent e in a tentie so
lutiile la care s-a aj uns pe pla n local. 
Astfc 1. dacă în tr-o b t bl iotecă s-a înt re
])llinta t n{lmai indicele 338.06 şi subdivi
ziuni!e lui pentr u lucrările privind orga
ni:wre., int reprinderilor, a tunci numai a 
cer,~t ă cifrli va fi in trebuin t a tă; orice al
tern a re cu indicele din C.Z.U. - 658 Or
~;anit.mca inlreprinderilor. Te hnica comer
tului e,t0 de condamnat, pentru că se , ·or 
lornHt două rubrici, una în cadrul clasei 3, 
alta Î!t cadrul clasei 6, continind lucrări 
ast'mănă toa r e, f ără ca nici una dint re ele 
să fie compl e t ă. In trebuin tarea alternativ5 
a noi in dici diferi ti pen tru aceeaşi notiune 
distr<~ge uni tatea cata logului. 

--· Gradul şi sensul adincirii indicilor 
este un aspec t important decu rgînd din 
princip iu l enunta t mai sus: d acă s-a hotă
rit ca într-un an umi t ca ta log să se folo
~P.C!sc:i o cifră cu un anumit număr de 
zec imale pentru un subiect oa recare, atunci 
acel oraei de detaliere tre buie în mod con
secve'iJ t ap lica t la toate l u c r ările asemltnă
loure ş i nu altu l ; usi le!, d acă se consideră 
rii cereri le ci titorilor obisnuiti dint r -o bi
bli otecă publică mică pot li sa t isfăcute prin 
l mpă rtirea cl asei 6 Tehn ică . I ndustr ie doa r 
in grupe le şi s ubgrupe le principale: 62, 
G~O . 6~ 1. 62 1.01, 62 1.1, 621.2, 621.3, 621.4, 
6.' 1.5, 6?. 1.6, 62 1.7, 621.8, 621.9, 622 etc., 
a tun ci nl!mal aceş ti indici vor fi inl rebu
intali şi nu altii mai detaliati. In caz ul in 
cu re se ivesc cereri permanente • de car te 
dlntr -un anum it dom eniu al tehn icii , de 
exempl u din teh n ica minier ă, şi fondul de 
carte din acest dom eniu, urmă r-i nd să satis
fuc:ă Rcesh· cerer i. va creşte in aşa !e l încît 
s;J permită o detaliere a rubrici i. atunci 
tc.ute lucrările d in rubrica respect ivă vor 

li reclasilicate cu indici mai detaliati. Este 
fourte dăunător pentru unitatea catalogului 
ca stocurile mai noi de cărti să fie inde
:.ulle cu cifre detaliate, iar publicatiile mai 
vechi să rămînă clasificate după o schemă 
mui sumară ; această greşeală dă loc la 
formar ec ele rubrici parazitare, care impart 
subiecte asemănă Ioa re in două locuri dife
ri te ale catalogului. De asemenea, negli
jarea si!> l emati că a unor aspecte neesen
liale a!e s ubiectelor de indexat trebuie să 
con~tiluie rezultatul unei hotărîri luate de 
bibliotecar după o foarte matură chibzuinţă 
asupra cere rilor ci titorilor şi volumului 
fortelor de muncă existente, pentru că o 
ntare ho t ă r îre are implicatii in dezvolta
rea ulterioar ă a ca talogului. 

--· Scc.·pul clasiiicării este ca lucrările 
cu (lCl' loşi cont inut şi carac ter să ajungă 

in co/alog in ace laşi Joc. Clasifi calorul tr(> 
bilie sii lucreze in aşa fel încî t să for 
meze ci titoru lu i convingerea că toale lu
crări l e privi nd mat e ria respecti vă se gă 
se:;c în ru brica cerceta t ă ş i că nici una nu 
11 putu t să-i scape utentiei. Pe ntru acea sta, 
clasifica tor ul, cind redactează ind icele, nu 
trebuie să considere fieca re doc ument ca 
o unitate aparte, ci să -1 privească în an
sumb lu l dcc umen telo r asemănătoare, inde 
xat8 deja in catalog. Nu există clasifică ri 
in sine, ci clasificări pent ru un anumit 
colaloq sis tema tic, cerce tat de un anume 
pu:>lic cititor şi reilecti nd un anumit fond 
':le carie. De aceea , indidi de cla sifi care 
ze(' imc.lă recomanda ti de bib liogra fi a natio
nalli şi de fisa t i p ă r ită trebu ie adapta ti ne
\ 'Oilor ccncrete ale fiecă ru i catal og pe ma
terii în par te, cu permanenta grijă dP 
u'iamb:arf' a ma terialelor t ratînd acee aşi 
problem:i in rubrici uni tare, bine conturate. 

- 0 1icît de experiment at ar fi clasifi
ca/l.!ul, nu trebuie niciodată să redacteze 
indicele din memorie. Cif re le fixate pe hir 
tie t"C'buic, con trolate intotdeauna in tabe
lele de clusificare zecimală, at it in ceea ce 
priveşte 0xactila tea lor numerică , c ît şi î11 
cePo ce pri v eşt e continutul pe care îl sim
boliwazi'. O simplă greşeală sau inver-
5are rl e cif re poate sli creeze s itua tii peni
bile in catalog : incendiile în mine 622.8 
vor nimeri la siste mul n ervos 612.8, sau 
mineralogia 549 la lingvistica română 459, 
şi la acest capitol exemplele sînt tot atît 
de r. umeroase ca şi indicii de clasificare 
zecim nlii. 

- lncle:x ăr ile trebu ie să fie rationa/e, 
ad ic;ă tr c;:hui e să facă deosebirea între 
Jl'H iea prin cipa lă - subiectul propriu-zis 
al documE'n lului - ş i notiunile secundare. 
care compl etează doar partea principală. 

-- /.'lde :xările t reouie să fie complete, in 
r:~port cu profilul bibliotecii , adică să fie in 
mil sm il a r ăspunde la toate cererile de 
cart e sa u informatii a le unui public bine 
de li n:t. 
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- lndexdri/e trebuie să fie economicoase 
În raport cu posibilităţile oferite de sis
tem. Se redactează mai mulţi indici pentru 
o anumită lucrare numai atunci cind am
p!oarea, importanta şi complexitatea subiec
tului reclamă acest lucru. Clasificatorul 
trebuie să retină că mai mu/li indici de 
clasificare nu înseamnă, în majoritatea ca 
zurilor, mai buni indici de clasificare, ci 
d~'monstrează, din conlră, ezitările biblio
tecarului, lipsa de claritate în ceea ce pri
veşte subiectul lucrării, absenta spiritului 
d~ sillteză. De asemenea, atunci cînd într-o 
lucrare sînt tratate mai multe subiecte 
care se pot încadra într-o disciplină ma i 
cur-rim:ătoare, es te mai eficace a se alcătu i 
un singur indice, gener.al, incluzind toate 
subiectele abordate in lucrare, deci t să se 
redacteze cite un indice pentru fie care 
noUunr~ în parte. 

Se poate intimpla ca, din cauza consul
tării unor tabele prea abrevi ate sau dato
ritil faptului că, uneori, tabele le pot r ămîne 
în urma descoperirilor ş tiinţifice sau ino
vatiilor tehnice, bibliotec.arul să nu gă 
sească în cupri nsul manualulu i să u de cla
.;ifirare zecimală notiunea precisă pe care 
o are de indexat. In acest caz, mai a les în 
bibliotecil e cu fonduri nespecializate, este 
bine să se determine, cu ajutorul unui 
le;;:icon de specialitate, sfera exac tă a no
tiunii, ca şi discipli na sa u ramura ind us
trială din care face parte, ş i să se redac
teze un indice care simbolizează generalul 
imediat superior notiunii de indexat. Ast
fd, dac~ aYem de cl asificat carte a M etode 
uzuale de cont ro l nedistructiv de Mi hai 
V!iideşcu, o vom încadra, dup ă tabelele de 
cla::Jficare editia româ n ească, la 620.17 
Încercări de re zistentă , după ce, in pre a
l r~ bil. a10 consultat Le x iconul tehnic româ n 
pentru a ne convinge că într-adevăr este 
vorba de o metodă pentru încercarea rezis
tentei materialelor. 

Mai există o modalitate de clasif.icare a 
subiectelor neindexate in tabele, c u a ju
torul indicilor auxili:ari comuni de nume : 
atunci cind, pentru o notiune anu me, n u 
gă :-im un echivalent convenabil în tabele, 
adăugăm numele notiunii la s fîrşit ul indi
celui care specifică notiunea imediat su 
perioară. Este locul să amintim cazul 
curentelor filozofic e, care se clasifică cu 
indicele dc- istoria filozofiei, urma t de in
dicele auxiliar de loc şi de denumirea cu
rentului: 14(100) Iluminism; 14(44) Ex is
tentialism etc. in bibliotecile mici mai ales, 
aces t procedeu în să trebuie intrebuintat 
cu maximum de discernămînt, pentru a 
nu crea rubrici paralele sau confuzii in 
indexare. 

In sfîrşit, clasificatorul. atunci cînd re
dactează indicele de clasificare zec.imală, 
trebui.:: sii se pună de acord cu elementele 
spPrilicate în descriere: trebuie să existe 
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înlotdcaunil o legătură strînsă şi logică 
intre descrierea cărlii şi clasificarea ei. 
Astfel, dacă bibliotecarul-catalogator stabi
leşte că un anumit volum este o antologie 
si menţionează acest lucru în cuprinsul 
descrierii, atunci clasificatorul trebuie să 
adauge indicelui principal indicele auxilia:r 
r om un d<: formă (082) Antologii ; dacă 
bihliotecnrul-catalogator descr.ie o publ:icar 
ti t'! sub autor colectiv, ca rezultat al lucră
r ilor unui congres, ale unei conferinte etc., 
atunci clasificatorul trebuie să spectfke 
în indice această idee, mentionind indicele 
auxiliar de formă (063) etc. De altfel, forma 
-; tabilită pentru vedeta uniformă este obli
gatorie şi pentru clas ificator în cazul in 
dicii )f auxiLia:ri comuni de nume. In 
general deci, fi ecare e lement al clasifi
cării trebuie să-şi aibă jus tificar ea în des
criere şi invers. 

Este recomandabil ca bibliotecarul care 
redac tează indicele de clasificare zecimală 
o;a noteze acest indice, cu creionul. pe 
ult ima pagină a pub licatiei respective, 
cu grijă de a nu s tr ica aspectul estetic 
al că rti i. Persoana care va redacta fişa de
fini t ivă nu va avea deci t de copi•at acest 
indice, iar eventualele greşeli strecurate în 
timpul copierii v or putea fi uşor depistate. 
De asemenea, clasificato rul îşi va recu 
noas te si îndrepta mai lesne în acest fel 
erorile sa u va opera aducerile la acelaşi 

nu mitor, r ăspunderea pentru redactarea in
dicilor de clasificare zecimală întărindu-se 
prin posibilitatea unui control imediat. 

Nu trebuie confundată cota de raft. sta
bilită d upă principiul sistematic-alfabetic, 
rep rezenta t ă pr int r -o fractie formată din
tr-un indice princ.i pal prescur tat , supra 
semnul de autor, care se trece întotdeauna 
pe co pc·rta 2 şi pe co torul cărtii, şi ca re m
dică locul că r tii in raft, cu indicele sau 
indicii de clasificare, care indică locul fişei 
în catiliogu i pe materii. 

ln concluzie, am dor i să su bliniem că 
teoria c la si fic ări i zecimale pare relativ sim
plă, dar că practica i n dexării, cu multitu
dinea de cazur i prezen ta te spre rezolvare, 
es te deosebit de grea dacă nu se tin e 
perm anent seama de cî teva principii direc
toare: constan tă în alcă t u irea indicilor, atît 
ca opti une pentru o sol utie sau alta, cît şi 

in ceea c<- priveş t e gradul de detaliere a 
le>r ; cla~i fic area luc ră ril or noi în concor
ddnt;J cu luc r ă r ile deja clasif.icate; discer
narea justii a aspectelor princ-ipale de cele 
sec undar e ; economie şi spirit de discer
nă mînt în întrebuinţarea indicilor princi
pali ş i auxiliar;i; gri jă pentru acoperirea 
cereriliJr uzagerilor obisnuiti ai catalogului 
pe ma terii. 

Maria SENCIUC 
A. CORVATESCU 



UN IMPORTANT FOND PENTRU BIBLIOTECI 

- STANDARDELE DE STAT 

După aproape 20 de ani de aplicare a 
standartidor de stat in ţara noastră, rolul 
acestora ca instrument pentru asigurarea 
şi ridic <~rea calităţii produselor, precum 
şi pentru sporirea productivităţii muncii 
este binecunoscut. În general, standardele 
de stat (reglementări tehnice cu caracter 
de oblir,ati\'itate) acţionează, pe de o parte , 
prin i)I(Jic-atorii de calitate strict necesari 
pc care ii cuprind , iar pe de alta , prin 
prescr i pţlile de tipizare (game raţional e de 
tipuri sau mărimi, obţinute prin eliminarea 
celor inutile) şi de unificare stabilite asi
iei incit nu numai să nu stinjenească pro
ducţia , c; să creeze condiţii pentru diver
sificarea raţională a sortimentelor. 

S-a menţionat poate mai puţin contribu
ţia st.:mdardelor la uşurarea mijloacelor de 
comunicare intre oameni, prin unificarea 
terminologiei tehnice şi ştiinliiice, a sim
bolurilor, a regulilor de desen tehnic etc. 
în acelasi timp, s-a creat o categorie de 
standarde care cuprind date de uz general. 
t:n caracter iniormaliv pentru tehnică şi 

pen tru alte domenii in care apare necesi
tatea ca, spre exemplu, in activ itat ea so
cială, culturală şi chiar in cea ş tiinţifi că. 
A:>tiel, urdficarea terminologiei accelerează 
difuzarea rezultatelor cercetării ştiinţifice, 
uşurează procesul de învăţămînt, simpli
iică relil\ille în producţie şi in circulaţia 
produselnr şi evită, in cea mai mare parte, 
neinlelt'gE>rile ce le pot genera exprimările 
deost>bitc. 

In trecut , nu numai in ţara noastră , s-a 
pus in trPbarea dacă standardizarea nu limi
tează creatia, in special, in domeniile teh· 
nicii şi ş tiinţ ei. Părerile afirmate converg 
către un răspuns acceptat azi in mod una
nim : standardele elaborate cu grija de a 
cuprinde prescripţiile de bază, strict nece
sare domeniului, departe de a constitui o 
piedică in calea progresului, facilit ează 
difuzarea in practică a rezultatelor ştiinţei. 

Rcilectind cunoşllntele anterioare sau cele 
prezente din diferite domenii, standardiza· 
rea operează cu elemente diferite de cele 
ale şt!iuţPi, dar prin tendinţa de a găsi so
htlii noi, superioare celor existente şi prin 
uniiif'area terminologiei, simbolurilor etc., 
ea constituie un iactor dinamic, de innoire, 
pentru societate. 

Continutul standardelor de stat şi con
diţiile de elaborare a prescripţiilor lor con-

ieră at:e!>tor acte normative calitatea de 
sursă de _documentare profesională şi de 
mijloc de urmărire a valorificării in viaţa 
practif'ă a cunoştinţelor noi din domeniul 
ştlinţci şi tehnicii. Unele standarde, cum 
sînt cele de: terminologie, nomenclatură. 
unităţi de măsură ; constante, simboluri, 
reguli pentru scrierea şi tipărirea notaţiilor 
in chimie, fizică, matematică ; procedee nu
merice ~i grafice de calcul ; aplicarea me
todelor matematice in rezolvarea proble
melor din sfera producţiei şi a circulaţiei 
măriurilor ; metode de control al calităţii 
etc. con~tiluie instrumente de cultură ge
nerală. 

Caracterul obligator al standardelor de 
s tat şi rolul lor de mijloc de informare şi 
de instruire fac din aceste documente un 
pretios mate rial, atit pentru bibliotecile 
tehnice, cit şi pentru cele municipale sau 
orăşeneş t1. Nu ne este cunoscut in ce 
Ulăsură aceste biblioteci sint dotate cu 
colecţii de standarde de stat, da'r conside
răm că, dacă unele dintre ele nu posedă 
colectii comple te sau cel pulin selecţiuni 
judicioase de standarde de stat, lip,sa ar 
treimi lichidată. 
. In bibliotecile din centrele industriale 

trebuie să se găsească: toate standardele 
privitoare la materiile prime, la materialele
auxiliare, la semifabricatele şi produsele 
iinite, Ci!rc interesează intreprinderile pro
ducătoare din respectivul centru ; standar
dele r<'ieriloare la ramurile de producţie 
legale ef'onomic de industriile din acel 
centru precum şi standardele generale ca, 
de exemplu, 'cele de desene, de filele, de 
toler<mie şi ajustaje, de tehnica contro
lului industrial ş i a receptiei materialelor. 

Pentru buna gospodărire şi popularizare 
a intregului lor iond de publicaţii, bibliote
cile din centrele orăşeneşti sint intere
sate să posede toate standardele de biblio
teconomie şi bibliografie cum sint cele de : 
formate finite ale iotocopiilor după do
cumente ; cuprinsul. prescurtarea titlurilor, 
prezentare" articolelor şi prezentarea re
dacţionalil a publicatiilor periodice ; ele
mentele principale şi rezumatele de autor 
ale referintelor bibliografice. Referinte utile 
despre calitatea lucrărilor achiziţionate sau 
a celor puse in circulaţie sint dale de către 
standardele reieri!oare la cărţi, broşuri, 
buleline şi reviste, standardele de formate, 
de conditii de finisare pentru cărţi, de 
produse poligra!ice executate prin proce-
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deul de tipar adinc, tipar inalt sau tipar 
ofset. 

Bibliotecile din centrele universitare tre
buie sli posede atit standardele de cultură 
generală, cit şi standarde de documentare 
profesională. Intrucit, in majoritatea cazu
rilor, aceste centre au şi un caracter com
plex din punct de vedere industrial, este 
indicat ('a bibliotecile municipale şi de in
' ăţămint superior să fie dotate cu colecţii 
ron:plete ale standardelor de stat. 

Faţă de Importanţa majoră pe care o pre
-zintă agricultura in economia naţională ş_!., 
de ue(;esitatea gospodărirli raţionale a în
treprindE-rilor din acest sector de producţie, 
considerăm necesară inzestrarea bibliote
cilor publice din reşedinţele de judet cu 
standarde de stat pentru unelte, utilaje şi 

produse agricole, documente care contri
buie la asimilarea progreselor realizate in 
ramurile agriculturii propriu-zise şi ale 
-zoot~hnil.'i. 
,; Pentru a răspunde cerinţelor variate ale 
cititorilor este recomandabil ca bibliote
cile să deţină o dublă evidenţă a standar
delor: una in care acestea sint clasiiicate 
după indexul numeric şi alta după indexul 
alfa numeric. Acesta din urmă permite 
consultarea standardelor pe ramuri, sub
ramuri şi sectoare ale economiei (denumite 
in indicator: sector, grupă şi subgrupă). 
După experienţa noastră - şi ţinînd sea

ma că toate exemplarele de standarde se 
tipăresc in formatul A 4, prevăzute cu 
.găuri pentru indosariere - păstrarea aces
tora urmează a se face in biblioraituri de 
.cel i\J.ult 100 exemplare, pentru a ii mai 
uşor de manipulat. 

In pre7cnt, există circa 7 000 de stan
darde In vigoare însă, datorită evoluţiei 
rapide a tehnicii şi progreselor economiei 
noastre, marea majoritate a acestora au o 

durată de aplicare intre 3-5 ani şi chiar 
in acest Interval survin schimbări (amînări 
ale datelor de Intrare in vigoare, modiil
c4ri, suspendări pe un anumit termen, anu
lări etc.). De aceea, păstrarea col~c~lllor ne
cesită o muncă continuă de urmanre, pen
tru ca ele să conslltule un mijloc de infor
mare exactă a cititorilor. 

Cel mai insemnat Instrument pus la dis
poziţia aretora care urmăresc viaţa stan
dardelor este Indicatorul standardelor de 
sta L care este tipărit şi difuzat in al doi
lea !>cmestru al fiecărui an. Prezentind 
silua!la li> data de 31 decembrie a anului 
precedent, el este intocmit, in principal, 
pe ba7a clasiiicărli alia numerice şi cu
prinde in capitole distincte : standardele 
de stat de o deosebită importantă aprobate 
de Consiliul de Miniştri, standardele de 
stat anulate şi suspendate, precum şi reco
mandărilt.. internaţionale de standardizare 
ISO (Organizaţia Internaţională de Standar
dizare) şi CEI (Comisia Electrotehnică In
ternaţională) acceptate de ţara noastră şi 
care se reflectă sau se vor reilecta in 
standarde de stat 

Pentru urmărirea curentă a situatiei stan
dardelor este necesară consultarea publica
ţiei lnnare Standardizarea, care în partea 
oiidală rl.'dă standardele noi aprobate intre 
timp sau cele revizuite, cu datele lor de 
intrare in vigoare şi orice schimbări in
tervenite. Această publicaţie cuprinde tot
odată lista standardelor şi a revistelor de 
standardizare străine intrate in biblioteca 
Oîiciului de stat pentru standarde, mate
rial documentar ailat la dispoziţia celor 
interesaţi. 

Alexandru CORLAŢEANU 
Paul TEODORESCU 

Abonamentele şi comenzile la ST AS-uri se iac llrin 
Întreprinderea de -stat pentru imprimate şi administrarea 
publicaţiilor (l.S~I.A.P.), str. Brezoianu nr. 2:3-25, Sectorul 7, 
Bucureşti. 
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Abonamt'ntele se iac astfel : abonament general, 
abonamente pe sectoare de producţie ~i abonamente pe grupe. 
Nu se fac abonamente pe subgrupe. 

Pe baza anunţurilor din publicaţia "Standardizarea'•, 
se pot face precomenzi. 
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